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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Ε
γκαλείται ο Κυριάκος Μητσοτάκης ότι έσπασε την
παράδοση που θέλει την κυβερνώσα παράταξη να
προτείνει για Πρόεδρο της Δημοκρατίας πρόσωπο

από έτερο πολιτικό χώρο. 
Παραλείπεται ωστόσο ευσχήμως να επισημανθεί ότι στη

διάρκεια της Μεταπολίτευσης υπήρξαν τρεις περιπτώσεις
που η «παράδοση» έσπασε. Το 1985 ο Ανδρέας Παπανδρέ-
ου, το 1990 ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης και το 2010 ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου. Άρα, για ποια παράδοση μιλάμε; 

Παραλείπεται επίσης να υπογραμμιστεί ότι με την πρό-
σφατη αναθεώρηση του Συντάγματος, που καλή μας τύχη
φώτισε τα κόμματα να συνομολογήσουν για να αποσυνδέ-
σουν την προεδρική εκλογή από πολιτικούς εκβιασμούς,
κομματικά μαγειρέματα και πρόωρες κάλπες, το πολιτικό
πλαίσιο άλλαξε πλήρως.

Το πνεύμα του συνταγματικού νομοθέτη όμως παρέμει-
νε. Η πολιτική συναίνεση στο πρόσωπο του Προέδρου της
Δημοκρατίας συμβολίζει την ενότητα του έθνους. Νομιμο-
ποιεί πολιτικά το πρόσωπο και δίνει αξία στον θεσμό. Η δια-

φορά είναι ότι αυτό δεν είναι πια προϊόν πολιτικού εξαναγ-
κασμού.

Κι εδώ βρίσκεται η ουσία. Το πρόσωπο που θα επιλέγεται
οφείλει να κρίνεται για την πολιτική του διαδρομή, την κοι-
νωνική του συμβολή, το ήθος, το κύρος, τις αξίες του. Όχι
από την πολιτική του ταυτότητα.

Υπό αυτή την έννοια, η επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη
στο πρόσωπο του Κωνσταντίνου Τασούλα συμβάλλει, ώστε
να αλλάξει το παράδειγμα. Διότι πολύ απλά σπάει και την
παράδοση στο νέο πολιτικό πλαίσιο που πραγματοποιείται
η προεδρική εκλογή και εισφέρει σε μια ουσιαστική συζή-
τηση σχετικά με τα χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει και
τα κριτήρια που οφείλει να πληροί ο κάθε υποψήφιος Πρό-
εδρος.

Και αν κάποιοι σπεύσουν να κρίνουν προσχηματική αυτή
την προσέγγιση, αρκεί να αξιολογήσουν το νόημα πίσω από

την πρόταση του πρωθυπουργού ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας να έχει μία και μόνο, εξαετή θητεία.

Μπορεί ο Στέφανος Κασσελάκης να τον εγκαλεί για
«κλοπή πνευματικών δικαιωμάτων», καθότι αυτοπροσδιο-
ρίζεται ως «νονός» της πρότασης, πλην όμως ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έχει την πολιτική ισχύ να την υλοποιήσει. 

Έτσι συμβαίνει στην πολιτική. Είναι σπορ για μεγάλα παι-
διά που σε σημεία κομβικά έχουν το σθένος να σπάνε αυγά. 

Ο σημερινός πρωθυπουργός ήταν ο μόνος βουλευτής
της αξιωματικής αντιπολίτευσης που δεν ψήφισε τον
Προκόπη Παυλόπουλο για Πρόεδρο της Δημοκρατίας
παρότι προερχόταν από το κόμμα του. Ήταν που ως πρό-
εδρος της ΝΔ και κατόπιν πρωθυπουργός συνέβαλε κα-
θοριστικά για να αναθεωρηθεί η επίμαχη διάταξη του
Συντάγματος που προκάλεσε τόση ζημιά στη χώρα. Και
ήταν που σε αυτή την προεδρική εκλογή επιδίωξε τη συ-
ναίνεση μέχρι τέλους, αλλά όταν διαπίστωσε ότι ουδείς
είχε πρόθεση να τον ακολουθήσει, πήρε την απόφαση και
προχώρησε μόνος του… 
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Ο Μητσοτάκης αλλάζει το παράδειγμα
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Τ
ο Λιμάνι του Πειραιά, το μεγαλύτε-
ρο λιμάνι της χώρας, τα τελευταία
χρόνια διαγράφει αξιοσημείωτες

οικονομικές επιδόσεις και βρίσκεται σε
συνεχή τροχιά ανάπτυξης και εκσυγχρονι-
σμού σε όλα τα επίπεδα. 

Οι δρομολογημένες επενδύσεις σε έργα
αναβάθμισης των υποδομών και τις νέες
τεχνολογίες σε συνδυασμό με μια ολιστική
προσέγγιση που ακολουθείται με γνώμονα
την πράσινη ανάπτυξη και τη βιωσιμότητα
έχουν αποδώσει καρπούς. Τα αποδεδειγ-
μένα οφέλη εισπράττονται από την κοινω-
νία, αλλά και από τη χώρα συνολικά που
βλέπει το μεγαλύτερο της λιμάνι να ξεχω-
ρίζει ανάμεσα στα κορυφαία της Ευρώπης
και παγκοσμίως και να αναλαμβάνει κεν-
τρική θέση στις διεθνείς μεταφορές, στη
διασύνδεση ανατολής και δύσης, στο παγ-
κόσμιο εμπόριο και τον τουρισμό. 

Σήμερα το Λιμάνι του Πειραιά είναι από
τους κορυφαίους σταθμούς εμπορευματο-
κιβωτίων στη Μεσόγειο, το πιο πολυσύχνα-
στο λιμάνι ακτοπλοΐας στην Ευρώπη, ένα
από τα πρώτα λιμάνια εκκίνησης κρουαζιέ-
ρας (homeports) στη Μεσόγειο, ένας από
τους μεγαλύτερους σταθμούς αυτοκινήτων
στην Ανατολική Μεσόγειο και υπολογίσιμη
ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη.

Για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, η ΟΛΠ Α.Ε.
πετυχαίνει τις υψηλότερες επιδόσεις στην
ιστορία της όσον αφορά τα έσοδα και την
κερδοφορία, σημειώνοντας αύξηση σχε-
δόν 13% σε σύγκριση με το προηγούμενο
έτος. Οι επιδόσεις ρεκόρ για τρίτη συνεχό-
μενη χρονιά αποδεικνύουν ότι η ΟΛΠ Α.Ε.
είναι μια ανθεκτική εταιρεία, της οποίας
πρωταρχικός στόχος της στρατηγικής της
είναι η ανάπτυξη με όρους βιωσιμότητας.
Για αυτό και η εταιρεία εφαρμόζει πολιτι-
κές και κατάλληλες πρακτικές προκειμέ-
νου να ισορροπεί ανάμεσα στην αποτελε-
σματική επιχειρηματική λειτουργία, τη μέ-
ριμνα και προστασία του περιβάλλοντος,
την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από την
κλιματική αλλαγή και την ενεργειακή με-
τάβαση και αυτονομία, τη στήριξη της κοι-
νωνίας και των ευάλωτων κοινωνικών
ομάδων και τη χρηστή και με απόλυτη δια-
φάνεια διοίκηση. 

Το όραμα για το Πράσινο Λιμάνι του Πει-
ραιά αποτελεί σημαντική επιδίωξη.  Η
εταιρεία προωθεί πλήθος περιβαλλοντι-
κών έργων και πρωτοβουλιών στο πλαίσιο
διαρκούς μέριμνας για την αποτροπή πε-
ριβαλλοντικών συμβάντων και την προλη-
πτική προσέγγιση στις περιβαλλοντικές
προκλήσεις, όπως επίσης και για τη συνε-

χή βελτίωση του περιβαλλοντικού αποτυ-
πώματος των δραστηριοτήτων της. Ενδει-
κτικά αναφέρεται η παραγωγή πράσινης
ενέργειας για τις ανάγκες του λιμανιού με
την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών, οι νέες
υποδομές για τη δυνατότητα  ηλεκτροδό-
τησης πλοίων, η ορθή διαχείριση αποβλή-
των, καθώς και η συνεχής παρακολούθη-
ση και εφαρμογή σχεδίων έκτακτης ανάγ-
κης χερσαίας και θαλάσσιας ρύπανσης.

Παράλληλα η ΟΛΠ Α.Ε. διαδραματίζει
σημαντικό ρόλο στην απασχόληση της
χώρας ενώ μεριμνά συστηματικά για τις
τοπικές κοινωνίες, οι οποίες αποτελούν
απευθείας επηρεαζόμενο κοινό και βασι-
κή προτεραιότητά της. Αυτό πραγματοποι-
είται ποικιλοτρόπως, τόσο άμεσα με το
3,5% των εσόδων της ΟΛΠ Α.Ε. να ει-
σπράττεται κάθε χρόνο από τους παραλι-
μένιους δήμους του Πειραιά, Κερατσινί-
ου-Δραπετσώνας, Περάματος και Σαλαμί-
νας, όσο και έμμεσα μέσα από την ανά-
πτυξη που συντελείται σε όλους τους το-
μείς, αλλά και προσφέροντας θέσεις ερ-
γασίας και προκαλώντας σημαντική εμπο-
ρική και τουριστική ανάπτυξη. Σε αυτό το
πλαίσιο είναι αξιοσημείωτη και η στρατη-
γική εταιρικής υπευθυνότητας της ΟΛΠ
Α.Ε. όπου μέσα από πλήθος πρωτοβου-

λιών και δράσεων φιλανθρωπίας επιδιώ-
κεται η στήριξη των ευπαθών ομάδων του
πληθυσμού, της νέας γενιάς, του αθλητι-
σμού και του πολιτισμού.

Είναι προφανές πως η ΟΛΠ Α.Ε. συντε-
λεί σημαντικό οικονομικό, κοινωνικό και
περιβαλλοντικό έργο. Δίνει μεγάλη σημα-
σία στην ανάπτυξη του λιμανιού, μία ανά-
πτυξη που υλοποιείται σε απόλυτη αρμο-
νία με τη ζωή του τόπου, λειτουργώντας ως
πυλώνας ευημερίας, σταθερότητας και
βιωσιμότητας.

Συνοψίζοντας, γίνεται αντιληπτό πως οι
οικονομικές επιδόσεις της ΟΛΠ Α.Ε. κα-
θώς και τα εξαιρετικά αποτελέσματα σε
επίπεδο περιβάλλοντος, κοινωνίας και
διακυβέρνησης επιβεβαιώνουν την ορ-
θότητα της στρατηγικής της εταιρείας,
δημιουργώντας αξία για όλους και καθιε-
ρώνοντας τον Πειραιά ως ένα ανταγωνι-
στικό και με ολοκληρωμένες υπηρεσίες
λιμάνι στη Μεσόγειο, την Ευρώπη και διε-
θνώς. Ένα πρότυπο πράσινο λιμάνι που
σέβεται το περιβάλλον μέσα στο οποίο
δραστηριοποιείται και λειτουργεί υπο-
στηρικτικά και ανταποδοτικά εντός της
κοινωνίας σήμερα και κυρίως υπολογί-
ζοντας και μεριμνώντας για το αύριο και
τις επόμενες γενιές. 

Λιμάνι Πειραιά: Ιστορικές επιδόσεις 
με μέριμνα για το περιβάλλον και την κοινωνία 



«Α
υτοί δεν μπορούν να
βρουν ούτε έναν κοινό
Πρόεδρο, πώς θα

συμπορευτούν μαζί;», λένε κυβερ-
νητικά στελέχη αναφερόμενα στις
διαφορετικές επιλογές ΠΑΣΟΚ, ΣΥ-
ΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς για την
Προεδρία της Δημοκρατίας.

Σε κάθε περίπτωση, η στρατηγική
του Κυριάκου Μητσοτάκη όλο το
προηγούμενο διάστημα πάνω στο

θέμα της Προεδρίας
όχι μόνο μπέρδεψε
τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης, αλλά τα
οδήγησε σε αδιέξοδο
και διεμβόλισε κάθε
προσπάθεια συνεν-
νόησης μεταξύ τους.
Τα ονόματα που

ακούστηκαν το προηγούμενο διά-
στημα αλλά και το δίλημμα «κεντρο-
αριστερός ή δεξιός υποψήφιος;»
αιφνιδίασαν την αντιπολίτευση, η
οποία δεν κατάλαβε αν ο κ. Μητσο-
τάκης μπλοφάρει ή όχι.

Επιλογή... πανικού
από το ΠΑΣΟΚ

Με αριστοτεχνικό τρόπο ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης όχι μόνο έβγαλε
νοκ άουτ την Κεντροαριστερά, αλλά
κατάφερε να αποδείξει ότι ΠΑΣΟΚ,
ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά δεν μπο-
ρούν να χαράξουν καμία κοινή
γραμμή και σκέπτεται το κάθε κόμ-
μα την ατομική του επιβίωση… Για
αυτό και περιχαρακώθηκαν στα στε-
νά κομματικά τους όρια βρίσκοντας
άρον άρον από έναν υποψήφιο για
να μετρήσει το καθένα τα κουκιά του
εντός της Βουλής.

Ο ΣΥΡΙΖΑ πρότεινε τη Λούκα Κα-
τσέλη για να συμπαρασύρει το ΠΑ-
ΣΟΚ σε μια στοιχειώδη συνεννόηση,
αλλά η Χαριλάου Τρικούπη προτίμη-
σε να πάει στην όχι και τόσο δημοφι-
λή επιλογή του Τάσου Γιαννίτση μό-
νο και μόνο για να αποφύγει να συρ-
θεί πίσω από την Κουμουνδούρου. Η
επιλογή της υποψηφιότητας Γιαννί-
τση από το ΠΑΣΟΚ έρχεται σε λάθος
στιγμή και εκπέμπει αντιφατικά μη-
νύματα. 

Το ΠΑΣΟΚ του Ανδρουλάκη, το
οποίο θέλει να έχει δυνατές ρίζες
στο ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπανδρέ-
ου, μάλλον επιδεικνύει χαρακτηρι-
στικά διχασμένης προσωπικότητας,
καθώς ο Τάσος Γιαννίτσης «χτυπή-
θηκε» από το όλον ΠΑΣΟΚ το 2001
με την ασφαλιστική μεταρρύθμιση,

την οποία και απέσυρε ο Κώστας Ση-
μίτης για να μη μείνει στον... αέρα η
χώρα!

Η Λούκα του ΓΑΠ
Ο ΣΥΡΙΖΑ από την πλευρά του

πρότεινε ως υποψήφια τη Λούκα
Κατσέλη, προτάσσοντας τις πρωτο-
βουλίες που είχε αναλάβει επί ΓΑ-
Πικού ΠΑΣΟΚ για την προστασία της
πρώτης κατοικίας. Όμως, τότε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν ψήφισε τις σχετικές διατά-
ξεις καθώς είχε πιο... επαναστατι-
κές απόψεις, ενώ στη συνέχεια η
Λούκα Κατσέλη έγινε σύμβουλος
του Αλέξη Τσίπρα! Γκάφα και από
τον ΣΥΡΙΖΑ λοιπόν!

Σε κάθε περίπτωση, η Λούκα Κα-
τσέλη με τις ψήφους του ΣΥΡΙΖΑ και
της Νέας Αριστεράς θα εκλεγεί
δεύτερη. Το χειρότερο απ’ όλα είναι
ότι ένα πρόσωπο κύρους, όπως ο
Τάσος Γιαννίτσης, θα έρθει τρίτο σε
ψήφους, καθώς παρά το γεγονός ότι
το ΠΑΣΟΚ είναι αξιωματική αντιπο-
λίτευση, εντούτοις έχει λιγότερους
βουλευτές από τον ΣΥΡΙΖΑ και τη
Νέα Αριστερά μετά τη διάσπαση του
2023.

Στη Νέα Αριστερά, εκτός τόπου
και χρόνου, βιάστηκαν να προτεί-
νουν τον Χρήστο Ράμμο και έπεσαν
σε γκάφα ολκής, ενώ ακόμη δεν
έχουν καταλήξει αν θα στηρίξουν
την επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ στο πρόσω-
πο της Κατσέλη.

Ο κ. Μητσοτάκης δε τους έκανε και
ένα απίστευτο δώρο. Δεν πρότεινε
τον Ευάγγελο Βενιζέλο, ο οποίος θα
μπορούσε να παρασύρει το ΠΑΣΟΚ
σε κάποιου είδους συναίνεση με τη
ΝΔ. Πρότεινε δεξιό Πρόεδρο και
τους έβγαλε από τη δύσκολη θέση,
όμως, παρ’ όλα αυτά, τα τρία βασικά
κόμματα της αντιπολίτευσης για άλ-
λη μια φορά σκορπίστηκαν στους…
πέντε ανέμους και η περίφημη
«προοδευτική συμμαχία» που ευαγ-
γελίζονται πήγε περίπατο.

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης τίναξε την
μπάνκα με την επιλογή Τασούλα!
Από τη μία συσπειρώνει την Κοινο-
βουλευτική Ομάδα της Νέας Δημο-
κρατίας και από την άλλη βάζει το
ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ να... τσακώ-
νονται γιατί ο ένας δεν υποστηρίζει
τον υποψήφιο του άλλου!

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δείχνει
να είναι κυρίαρχος του πολιτικού
παιχνιδιού και με απλές κινήσεις πέ-
τυχε ένα ακόμη ρουά ματ.
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Πώς ο Μητσοτάκης
έβγαλε νοκ άουτ

την Κεντροαριστερά

Σε αδιέξοδο ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά - Σφάζονται 
μεταξύ τους για τους υποψήφιους Προέδρους που προτείνουν

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο υπουργός που θέλει 1.000 ευρώ
τη μέρα στις Βρυξέλλες

Με ρωτούν κάποιοι φανατικοί αναγνώστες της
στήλης «πόσο κοστίζει μια “εξόρμηση” ενός
υπουργού στις Βρυξέλες με πέντε διανυ-
κτερεύσεις;», διότι κάτι πήραν χαμπάρι οι
άνθρωποι… Τίποτα, τζάμπα πράμα… Ένα
πεντοχίλιαρο (ευρώ) πάνω κάτω. Τουλάχι-
στον, αυτό διάβασα στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ. 1.000 ευ-
ρώ την ημέρα πού να φτάσουν, ρε παιδιά, σε
έναν bon viveur υπουργό, ειδικά όταν είναι μαθη-
μένος στη μεγάλη χλιδή; Πολυταξιδεμένος, κοσμοπολίτης, με τα
ποσέ του και τα μαντιλάκια του. Δεν βγαίνει με λιγότερα, ζορίζεται.
Τώρα μάλιστα που θα φύγει με τον ανασχηματισμό, ό,τι προλά-
βει… Μετά θα βρει άλλη χώρα να τον ταΐζει. 

Ροζ γραβάτες 
και παλικάρια 

γίνανε μαλλιά κουβάρια 

Η αγωνία του «άπορου» δημοσιογράφου
για την «αρπαγή» των συσσιτίων…

Σε αναμμένα κάρβουνα μαθαίνω ότι κάθεται ο γνωστός δημοσιογράφος που λατρεύει
τα «συσσίτια» και έχει επιδοθεί σε μπαράζ αρνητικών δημοσιευμάτων εναντίον όλων
όσους θεωρεί επικίνδυνους… Έχει αρχίσει να εκθέτει πολιτικούς λέγοντας ότι έχουν
προνομιακές σχέσεις με εταιρείες. Γνωστός στην αγορά για τη μέθοδο που ακολουθεί να
πετάει λάσπη… ο τύπος δεν ορρωδεί προ ουδενός. Βλέπετε, είναι «πολλά τα λεφτά, Άρη»,
όπως έλεγε και η all time classic ατάκα από την ταινία «Λόλα».

Τι θα γίνει με την… Καλυψώ;
Επειδή μου αρέσει να διαβάζω πολύ, δείχνω ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε κάτι ειδήσεις που

πραγματικά μου κεντρίζουν την… προσοχή! Και προφανώς, για αυτή τη στήλη είναι «μάν-
να εξ ουρανού». Επειδή θα διερωτηθείτε ποια είναι η Καλυψώ, θα σας λύσω αμέσως την
απορία. Είναι η γάτα που «εγκαταστάθηκε» στο Προεδρικό Μέγαρο δίπλα στην Κατερίνα
Σακελλαροπούλου, κεντρίζοντας τα βλέμματα ακόμα και των ξένων επισκεπτών στις συ-
ναντήσεις με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Πλέον το ερώτημα είναι εάν και εκείνη
«αποχωρήσει» από το Προεδρικό. Λογικά, η Κατερίνα Σακελλαροπούλου θα την πάρει
μαζί της. Αυτό είχε κάνει και ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τον Πίνατ στις τελευταίες εκλο-
γές. Μόνο που ο Πίνατ επέστρεψε μετά από λίγες εβδομάδες στο Μέγαρο Μαξίμου…

Ο Αντρέας θα γίνει μπλε; 
Φτάνουν στ’ αυτιά μου πληροφορίες ότι αυτή τη φορά

προλειαίνεται το έδαφος για να υπάρξει μια συνάντηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Ανδρέα Λοβέρδο, προ-

κειμένου να δώσουν τα χέρια και ο πρώην υπουργός να εί-
ναι υποψήφιος στις επόμενες εκλογές με τη Νέα Δημοκρατία

σε κεντρική περιφέρεια της Αττικής. Τι τραβούν αυτοί οι δύσμοιροι στο ΠΑ-
ΣΟΚ, που ψάχνουν πράσινους υποψήφιους με το κιάλι… 

Ποιος θα πάει στη θέση 
της Συρεγγέλα στο κόμμα; 

Όποιος γυρίζει… μυρίζει, αλλά και μαθαίνει. Σοφότατη παροιμία. Το
σενάριο της διαδοχής της γραμματέως της Νέας Δημοκρατίας Μαρίας
Συρεγγέλα προέβλεπε γυναίκα υπουργό. Δεν θα σας πω ονόματα, διότι
είναι νωρίς ακόμα. Όμως τώρα τελευταία, όπως μου λένε διάφοροι
ωτακουστές, στην εξίσωση έχει μπει και το όνομα ενός άνδρα βουλευ-
τή που επίσης χαίρει εκτίμησης από το πρωθυπουργικό περιβάλλον.

Της  μουρλής με 
τους υποψήφιους διοικητές
στα Νομικά Πρόσωπα 
Δημοσίου Δικαίου  

Όχι, η αναμόρφωση του δημόσιου τομέα
δεν μπορεί να είναι αυτό το -μεταξύ μας ξενό-
φερτο- τεστ που δίνουν οι υποψήφιοι διοικη-
τές για τα νομικά πρόσωπα και για το οποίο γί-
νεται της μουρλής! Και είναι ποιον θα πάρει ο
χάρος, καθώς ενστάσεις κατά της βαθμολο-
γίας της εξέτασης δεν επιτρέπονται. Πώς όμως
προστατεύει αυτή η διαδικασία τους υποψήφι-
ους από «άνωθεν» παρεμβάσεις και από βύ-
σματα; Δεν τους προστατεύει είναι η απάντηση
και δημιουργείται -δικαιολογημένα- κλίμα
αδιαφάνειας. Στα αυτιά μου έρχονται πολλές
διαμαρτυρίες ενδιαφερόμενων που βλέπουν
ότι κάτι δεν πάει καλά. Αν λοιπόν αυτή η όλη
διαδικασία (βάσει του ν.5062/2023) αποτελεί
σύγχρονο εργαλείο διακρίβωσης δεξιοτήτων,
εμείς είμαστε το Βατικανό. Αξιοκρατία γιοκ.
Προσοχή, η στήλη βλέπει και καταγράφει… 

«Γάλλιος» ο Μυτιληναίος κόντρα στους Κινέζους 
Μπορεί μεν η Metlen του Μυτιληναίου να γίνεται πλέον «βρετανική» με παρουσία στο Λονδίνο, αλλά στη

Βοιωτία θα βγάζει… γάλλιο. Για να το πετύχει αυτό, θα κάνει μια επένδυση που θα πλησιάζει τα 300 εκατομ-
μύρια ευρώ, ενισχύοντας όμως και τη στρατηγική θέση της χώρας μας. Το γάλλιο είναι ένα παράγωγο του βω-
ξίτη, το οποίο είναι σημαντικό στη βιομηχανία, όμως αυτή τη στιγμή το παράγει κατά 95% η Κίνα, και συνέχεια
βάζει περιορισμούς στις εξαγωγές δυσκολεύοντας την προμήθεια της Ευρώπης που το χρειάζεται για τη δημιουρ-
γία ειδικών μεταλλικών κραμάτων. Θα είναι η πρώτη φορά που θα παραχθεί αυτό το μέταλλο στη χώρα μας. Πέρα από το μπαράζ
αναλύσεων από εγχώριους και ξένους οίκους, το θέμα απασχόλησε και μεγάλα μέσα ενημέρωσης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το
Bloomberg, που στέκεται στο ότι η παραγωγή του ελληνικού ομίλου θα αντικαταστήσει την ανάγκη για εισαγωγές από την Κίνα. Στο
ίδιο μήκος κύματος και το Reuters, που δίνει έμφαση στην κρισιμότητα της συγκυρίας, δεδομένου ότι μόλις τον περασμένο μήνα η
Κίνα απαγόρευσε εντελώς τις εξαγωγές γαλλίου στις ΗΠΑ.

Δεν φταίνε τα θερμόμετρα στην ιδιωτική υγεία

Ας τελειώσει αυτό το «αστείο», γιατί με
αυτά τα πράγματα δεν πρέπει να παίζεις.
Κοιτώντας τις φωτογραφίες από την παρου-
σίαση του βιβλίου Κασσελάκη, έπεσε αμέ-
σως το βλέμμα μου στον άντρα του τον Τάι-
λερ. Στη ροζ γραβάτα του, που είχε πάνω
της… Ευζώνους! Την ίδια γραβάτα είχε επι-
λέξει να φορέσει και ο ίδιος ο Κασσελάκης
πριν από πολύ καιρό, σε εκδήλωση στη Νέα
Ιωνία κατά την παρουσίαση των πρώτων 20

ονομάτων που συμμετείχαν στις προκριμα-
τικές εκλογές για το ευρωψηφοδέλτιο του
ΣΥΡΙΖΑ. Εντάξει, κάπου έλεος! Ας σοβαρευ-
τεί λίγο το εθνικό ζευγαράκι. Δεν είναι για…
ροζ γραβάτες οι Εύζωνοι! Για πηγαίνετε να
τους ρωτήσετε τι λένε… Εγώ ξέρω, γιατί έχω
φίλους εκεί. Δεν θέλετε λοιπόν να μάθετε τι
θα σας πουν οι λεβέντες της Προεδρικής
Φρουράς, κύριε Τάιλερ! Λίγος σεβασμός δεν
βλάπτει. 

Έλεγα κι εγώ, αυτός ο Νίκος Βέττας, ο επικεφαλής του
ΙΟΒΕ, τον οποίο τον έχει βρει σε αδυναμία το υπουργείο
Ανάπτυξης και τον κατηγορεί ως τον υπαίτιο των αυξήσε-
ων των ασφαλίστρων υγείας, δεν θα πει κάτι; Απλά να σας
θυμίσω ότι εδώ και μία εβδομάδα, από τον έβδομο όροφο
του υπουργείου Ανάπτυξης φεύγουν βέλη για τον δείκτη
που είχε καταρτίσει το ΙΟΒΕ. Ο κ. Βέττας λοιπόν το είπε
πολύ απλά: «Δεν μπορούμε να κατηγορούμε το θερμόμε-
τρο για τη θερμοκρασία». Και εξήγησε: «Εμείς μετράμε
αυτό που πληρώνουν οι ασφαλιστικές εταιρείες στις ιδιω-

τικές κλινικές. Το να μη μετράμε κάτι δεν μειώνει το πρό-
βλημα». Στη συζήτηση βέβαια μπήκαν και οι κλινικές, που
τονίζουν ότι από το 2014 μέχρι το 2024 οι αυξήσεις που
δόθηκαν από τις ασφαλιστικές εταιρείες προς τις ιδιωτι-
κές κλινικές δεν ξεπέρασαν το 2% έως 4% και άρα δεν δι-
καιολογούνται αυξήσεις 12% έως 14% στα ασφαλιστήρια
συμβόλαια. Δηλαδή, επί δέκα χρόνια που ο πληθωρισμός
ήταν στο -2% και έφτασε στο +12%, οι αυξήσεις μεταξύ κλι-
νικών και ασφαλιστικών ήταν το πολύ 4%. Κάτι δεν μου
κολλάει εδώ. Εσείς τι λέτε;
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Ποιος θα το περίμενε, αλλά η πολυαναμενόμενη
γιορτή του ΣΥΡΙΖΑ για την πρώτη του κυβερνητική θη-
τεία πήρε αναβολή! Όπως έμαθα, η Κουμουνδούρου
αποφάσισε να μεταθέσει το επετειακό αυτό happening
για μετά την εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας.
Έτσι, το πάρτι για την επέτειο των capital controls θα
στηθεί μετά τις 12 Φεβρουαρίου, ενώ το πού και το πώς

φαίνεται να είναι ακόμα υπό συζήτηση. Και φυσικά, ο
Αλέξης Τσίπρας θα έχει την τιμητική του. Οι προετοιμα-
σίες συνεχίζονται, τα προσκλητήρια ετοιμάζονται και
όλοι περιμένουν τις αναμνήσεις από τη διάσπαση, τον
«εμφύλιο» και τα κασσελακικά… κατορθώματα. Το
πάρτι μπορεί να αργεί, αλλά σίγουρα υπόσχεται να έχει
αρκετή ίντριγκα και ιστορίες από τα παλιά.

Γιατί αναβάλλεται η φιέστα του ΣΥΡΙΖΑ
για την επέτειο των... capital controls;

Το λάθος 
του πρακτορείου

Το κρατικό πρακτορείο μετέδωσε ότι την πα-
ρουσίαση του βιβλίου του Στέφανου Κασσελάκη

έκανε η… Μέλπω Αξιώτη. Η αλή-
θεια είναι πως θα ήταν κάπως

δύσκολο για τη Μέλπω
Αξιώτη, Ελληνίδα λογοτέ-
χνιδα και αγωνίστρια της
Αντίστασης, να κάνει την

παρουσίαση του βιβλίου του
Κασσελάκη για περισσότερους

του ενός λόγους, με κύριο ότι απο-
δήμησε το 1973. Μπέρδεψε τις αγωνίστριες με
το όνομα «Μέλπω» ο καλός συνάδελφος. Σε
όλους μπορεί να συμβεί. Το δυσάρεστο είναι ότι
στα περισσότερα σάιτ ελάχιστοι μπήκαν στον
κόπο να διαβάσουν ολόκληρο το κείμενο και να
κάνουν τη σχετική διόρθωση.

Ποιοι ανεξάρτητοι
βουλευτές ετοιμάζονται 
να προσχωρήσουν 
στον ΣΥΡΙΖΑ;

Μαθαίνω πως ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να μαζέ-
ψει τα αμάζευτα, καθώς δύο ανεξάρτητοι βου-

λευτές που είχαν αποχωρήσει
από την Πλεύση Ελευθερίας -

ο Μιχάλης Χουρδάκης και η
μητέρα του, Αρετή Παπαϊ-
ωάννου- εμφανίζονται θε-
τικοί απέναντι στην υποψη-

φιότητα της Λούκας Κατσέ-
λη. Αν αυτά τα δύο πρόσωπα
στηρίξουν τελικά την πρόταση

του ΣΥΡΙΖΑ, τότε μάλλον εί-
ναι θέμα χρόνου να ανοίξει
συζήτηση για πιθανή έντα-
ξή τους στο κόμμα. Στην

Κουμουνδούρου, στελέχη
εξέφρασαν συγκρατημένη αι-

σιοδοξία, λέγοντας πως η στάση
αυτών των βουλευτών δείχνει μια αλλαγή κλί-
ματος στον ΣΥΡΙΖΑ. Βέβαια η εσωστρέφεια κυ-
ριαρχεί στην Κουμουνδούρου που δεν μας έχει
συνηθίσει σε ψύχραιμες πολιτικές κινήσεις.

Στην Ελλάδα
αποτελεί θέμα 
η αποχώρηση
πολιτευτή!

Αποχώρηση του πολιτευτή της Νέας
Δημοκρατίας στην Α’ Θεσσαλονίκης και
δικηγόρου Νίκου Καραγιαννακίδη από
το κυβερνών κόμμα. Πω πω. Σαν να λέ-
με πολιτικός σεισμός…  Από την άλλη
μεριά, οι κακές γλώσσες λένε ότι έχει
τον ίδιο πνευματικό με τον Αντώνη Σα-
μαρά. Τυχαίο θα είναι. Οι κομματικοί
συνεργάτες του πολιτευτή, πάντως, αρ-
νήθηκαν να τον ακολουθήσουν. Και κά-
ποιοι εξ αυτών θα στελεχώσουν το γρα-
φείο του Γιάννη Παπαγεωργίου, ανα-
πληρωτή διευθυντή του γραφείου του
πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη, ο
οποίος θα κατέλθει υποψήφιος στην Α’,
ή του βουλευτή στην ίδια περιφέρεια
Δημήτρη Κούβελα. Μόνο από εμάς τα
μαθαίνετε αυτά. 

Το ντου της Λουκά στο
Πολεμικό Μουσείο

Έχω ακόμα ένα απρόοπτο να σας με-

ταφέρω από την παρουσίαση του Κασ-

σελάκη που ήρθε αντιμέτωπος με έναν

παλιό γνώριμο. Την Ελένη Λουκά. Η

γνωστή για τη δράση της φορώντας μά-

σκα και γάντια μπήκε στον χώρο και ξε-

κίνησε να φωνάζει: «Στην κόλαση θα

πας». Φυσικά δεν ξέχασε και τον σύζυ-

γο του πρώην προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ με

την ευφάνταστη γραβάτα. «Ντροπή σου,

που είσαι δίπλα του», του είπε. Ωραία

ατμόσφαιρα στο Πολεμικό Μουσείο.

Ποια η γνώμη σας για την υποψηφιότητα του Κωνσταντίνου Τασούλα
για Πρόεδρος της Δημοκρατίας; 

Ο λόγος και σε σας! Κάντε ένα κλικ και ψηφίστε! 

https://www.political.gr.

Η
συνάντηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη με την Κατερίνα
Σακελλαροπούλου θα πραγ-

ματοποιηθεί τελικά τη Δευτέρα,
αφού αρχικά είχε προγραμματιστεί
για την Τετάρτη, αλλά αναβλήθηκε
λόγω της ανακοίνωσης του Κων-
σταντίνου Τασούλα ως υποψήφιου
Προέδρου της Δημοκρατίας. Η συ-
νάντηση θα γίνει πριν από την ορκω-
μοσία του νέου υφυπουργού Εξωτε-
ρικών Τάσου Χατζηβασιλείου. Σύμ-
φωνα με κύκλους του Μεγάρου Μα-

ξίμου, η Κατερίνα Σακελλαροπού-
λου είχε ενημερωθεί από τον ίδιο
τον πρωθυπουργό τόσο για τη μη
ανανέωση της θητείας της όσο και
για την επιλογή του διαδόχου της.
Όπως ανέφεραν, η αλλαγή της ημε-
ρομηνίας της συνάντησης αποφασί-
στηκε για «να αποφευχθεί μια άβολη
στιγμή». Επιπλέον, η δήλωση της
απερχόμενης Προέδρου της Δημο-
κρατίας, που ακολούθησε την ανα-
κοίνωση Μητσοτάκη, έγινε σε πλήρη
συνεννόηση.

Τη Δευτέρα η συνάντηση
Μητσοτάκη -

Σακελλαροπούλου
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Συνάντηση
Μητσοτάκη - Μερτς
στο Βερολίνο

Μ
ε καλή διάθεση αναχώρησε χθες για το

Βερολίνο ο πρωθυπουργός, καθώς,

εκτός από τη συνεδρίαση του ΕΛΚ, είχε

συνάντηση με τον εν αναμονή καγκελάριο, όπως

τον χαρακτηρίζουν τα γερμανικά ΜΜΕ, Φρίντριχ

Μερτς, με τον οποίο ο Κυριάκος Μητσοτάκης διατη-

ρεί μια πολύ καλή προσωπική σχέση. 

Και δεν είναι υπερβολή να πει κανείς ότι είναι η

πρώτη φορά, από την εκλογή του στην πρωθυπουρ-

γία, που ο κ. Μητσοτάκης έχει ουσιαστικούς λόγους

να προσβλέπει σε μια καλή συνεργασία Αθήνας -

Βερολίνου, με τη διαφαινόμενη εκλογή του κ.

Μερτς στη γερμανική Καγκελαρία. 

Οι κ. Μητσοτάκης και Μερτς, από κοινού με τον

αρχηγό του συντηρητικού κόμματος της Ισπανίας

ΡΡ Αλμπέρτο Νούνιες Φεϊχό και τον Πολωνό

πρωθυπουργό Ντόναλντ Τουσκ αποτελούν την

πιο ισχυρή, ίσως, τετράδα του Ευρωπαϊκού Λαϊ-

κού Κόμματος. Επιπρόσθετα, ο υποψήφιος του

προέδρου του CDU κ. Μερτς, τον Νοέμβριο του

2023, κατά τη διάρκεια εκδήλωσης του ιδρύμα-

τος CDU Κόνραντ Αντενάουερ Χάους, είχε εκ-

φραστεί με ιδιαίτερα θερμά λόγια για τη χώρα

μας, λέγοντας ότι η πορεία της Ελλάδας είναι με-

γάλη επιτυχία, όχι μόνο για τη χώρα, τη Νέα Δη-

μοκρατία και τον Κυριάκο Μητσοτάκη, αλλά για

ολόκληρη την Ευρώπη. 

Οργή της Ντόρας για
τη «σύνδεση» με 
το δυστύχημα στα Χανιά
Η Ντόρα Μπακογιάννη δεν άφησε χώρο για

αμφιβολίες και απάντησε με μια ανάρτηση

στο διαδίκτυο σχετικά με τις φήμες που τη

συνδέουν με τον 45χρονο οδηγό στο τραγικό

δυστύχημα στα Χανιά. Η πρώην υπουργός και

βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας ήταν κατη-

γορηματική: «Επειδή διακινούνται διάφορες

φήμες, ξεκαθαρίζω ότι ο 45χρονος που προ-

κάλεσε το τροχαίο δυστύχημα στα Χανιά, ο

δολοφόνος του Παναγιώτη, δεν είναι βαφτι-

στήρι μου, δεν έχω καμία σχέση μαζί του, δεν

τον γνωρίζω καν». Παράλληλα, προειδοποί-

ησε ότι όσοι επιμένουν να διαδίδουν ή να ανα-

παράγουν αυτές τις ανυπόστατες φήμες θα

κληθούν να αντιμετωπίσουν τη δικαιοσύνη.

Οι απουσίες από 
την παρουσίαση του βιβλίου 
του Στέφανου Κασσελάκη
Είναι γνωστό ότι δεν συμφωνούσαν όλοι οι συ-
νεργάτες του Στέφανου Κασσελάκη με την έκ-
δοση του βιβλίου του, με το οποίο επιχείρησε -
από ό,τι φαίνεται χωρίς
ιδιαίτερη επιτυχία- να
εκθέσει τον ΣΥΡΙΖΑ.
Δύο ήταν οι απουσίες
όμως που προκάλεσαν
αίσθηση από την εκδή-
λωση στο Πολεμικό
Μουσείο. Η μια ήταν αυ-
τή του Θάνου Μωραΐτη, ο
οποίος παραιτήθηκε
από διευθυντής της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας
του ΣΥΡΙΖΑ για να ακο-
λουθήσει τον Στέφανο
Κασσελάκη στο νέο του
εγχείρημα, και η δεύτε-
ρη εκείνη του στενότατου συμβούλου του
προέδρου του Κινήματος Δημοκρατίας, Άρη
Σπηλιωτόπουλου. Το αν οι απουσίες συνδέον-
ται με τη διαφωνία τους δεν είναι γνωστό, αλλά
σίγουρα δημιουργούν εντυπώσεις.

Εν αναμονή νέας
παρέμβασης Καραμανλή 

Νέα παρέμβαση για τα εθνικά θέματα ανα-
μένεται να κάνει τη Δευτέρα το απόγευμα ο
πρώην πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής, ο
οποίος θα είναι εκ των ομιλητών στην παρου-
σίαση του βιβλίου του πρώην υφυπουργού
Εξωτερικών, καθηγητή Γιάννη Βαληνάκη «Για
μια νέα στρατηγική απέναντι στην Τουρκία».
Θα έχει ενδιαφέρον, καθώς η παρουσίαση
πραγματοποιείται σε μια συγκυρία που η Άγ-
κυρα κλιμακώνει την αναθεωρητική της ρητο-
ρική, ενώ επίκειται το Συμβούλιο Ανώτατης
Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας, παρουσία
Ερντογάν και Μητσοτάκη, στη γείτονα. Για το
περιεχόμενο του βιβλίου, το οποίο όπως μα-
θαίνουμε παρουσιάζει ένα συνολικό σχέδιο
απέναντι στην Τουρκία, θα μιλήσουν ακόμα ο
βουλευτής της ΝΔ, καθηγητής Άγγ. Συρίγος
και ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μιχ. Κατρίνης.

Νέος διοικητής 
στο Μετοχικό Ταμείο
Πολιτικών Υπαλλήλων 
Ο Άγγελος-Παναγιώτης Δη-
μοσθένους ανέλαβε επίση-
μα καθήκοντα διοικητή και
προέδρου του ΔΣ στο Μετο-
χικό Ταμείο Πολιτικών
Υπαλλήλων από τις 13 Ια-
νουαρίου 2025. Ο ίδιος με
ανάρτηση στο Facebook
εξέφρασε την ευγνωμοσύ-
νη του προς την υπουργό Εργασίας Νίκη Κεραμέως
για την εμπιστοσύνη που έδειξε στο πρόσωπό του.
«Σε αυτή τη νέα διαδρομή, η στόχευσή μου είναι ξε-
κάθαρη: να συνεχίσουμε να διασφαλίζουμε τη βιω-
σιμότητα και την αναβάθμιση του Ταμείου, πάντα με
προτεραιότητα τη διαφάνεια, την καινοτομία και την
παροχή υπηρεσιών που ανταποκρίνονται στις
πραγματικές ανάγκες των πολιτών», έγραψε μετα-
ξύ άλλων ο κ. Δημοσθένους. Ο νέος διοικητής είναι
αποφασισμένος να συνεργαστεί στενά με όλους
τους εμπλεκόμενους φορείς, προκειμένου να αν-
ταποκριθεί στις προκλήσεις και να χτίσει έναν σύγ-
χρονο και αποτελεσματικό οργανισμό. Με το καλό!

Χ
ρο
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κό

 τ
ο
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Η Δήμητρα
Φούντωσαν οι φήμες με την πα-
ρουσία της Δήμητρας Λιάνη-Πα-
πανδρέου στην παρουσίαση του
βιβλίου του Στέφανου Κασσελά-
κη. Δεν ήταν λίγοι οι «κοντινοί»
του προέδρου που εξέφρασαν κά-
τι σαν «καλωσόρισμα» για την
πρώην πρώτη κυρία της χώρας. Άλλοι πάλι, λίγο πιο ρεαλι-
στές, μου είπαν ότι η παρουσία της εκεί ήταν απλά σε κοι-
νωνικό επίπεδο και τίποτα άλλο. Οψόμεθα…Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

Αρχικά στήριξε τον Στέφανο Κασσελάκη στην πρώτη του

πολιτική εμφάνιση, αλλά τώρα ο βουλευτής Κιλκίς Πέτρος

Παππάς φαίνεται να έχει πάρει δρόμο προς το κόμμα της

αξιωματικής αντιπολίτευσης. Ο Πέτρος Παππάς θα ψηφί-

σει για Πρόεδρο της Δημοκρατίας τον Τάσο Γιαννίτση, τον

οποίο πρότεινε το ΠΑΣΟΚ. Μάλιστα, αν δεν αλλάξει κάτι

δραματικά, στις επόμενες εκλογές θα τον δούμε ως υπο-

ψήφιο στην Α’ Θεσσαλονίκης με το ΠΑΣΟΚ.

Στο ΠΑΣΟΚ μέσω ΠτΔ 
ο Παππάς

Ο πρώην υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρης Αυγενάκης παρευρέθη-
κε με την ιδιότητα του βουλευτή Ηρακλείου στο παγκρήτιο συλλαλητήριο
που πραγματοποίησαν οι αγρότες στο Ηράκλειο για να διαμαρτυρηθούν για
τα τεράστια προβλήματά τους! Ο πρώην υπουργός φαίνεται ότι μόλις εγκατέ-
λειψε τον υπουργικό θώκο… θυμήθηκε ότι οι αγρότες έχουν προβλήματα
και πήγε μάλιστα και στο συλλαλητήριό τους! Η κίνησή του δεν πέρασε ασχο-
λίαστη. Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Γεωτεχνικών Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΟ-
ΓΕΔΥ), σε ανακοίνωσή τους, προχώρησε σε ένα καυστικό σχόλιο για τον κ.
Αυγενάκη, αναφέροντας: «Τέλος, εντύπωση προκαλεί το ότι ο πρώην υπουρ-
γός του ΥπΑΑΤ συμμετείχε στο συλλαλητήριο της Κρήτης σαν να μην πέρασε
καθόλου από το ΥπΑΑΤ»… Τον πήρανε χαμπάρι. 

Μ
ια ωραία ατμόσφαιρα είναι
κατά καιρούς εκεί στη Βου-
λή. Η πρόεδρος της Πλεύ-

σης ήταν για άλλη μια φορά πρωτα-
γωνίστρια σε κακό χαμό, αυτή τη
φορά σε συνεδρίαση της Διαρκούς
Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης,
Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης
της Βουλής. Η Ζωή Κωνσταντοπού-
λου αποκάλεσε «κακοποιητή» τον
βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας
Μακάριο Λαζαρίδη, όταν μετά από
ρήση της εκείνος ακούστηκε να λέει
«μας δουλεύει τώρα;». Τι το ήθελε…
«Κύριε Λαζαρίδη, ηρεμήστε. Δεν θα
σας κάνουν υφυπουργό έτσι. Θέλετε
να γίνετε και εσείς υφυπουργός;».
Και δεν έμεινε εκεί: «Είναι ο κύριος
Λαζαρίδης που μου είπε ότι δεν έχω
παιδιά και δεν δικαιούμαι να μιλάω
για τα Τέμπη. Αυτός είναι ο κ. Λαζα-
ρίδης και κάνει αυτά αυτή τη στιγμή μήπως και τον προαγά-
γουν σε υφυπουργό». Ο «γαλάζιος» βουλευτής αντέδρασε
άμεσα, απευθυνόμενος στον προεδρεύοντα Λάζαρο Τσαβδα-
ρίδη, ο οποίος προσπαθούσε να επαναφέρει την τάξη: «Επειδή
η κυρία Κωνσταντοπούλου αυτό το επαναλαμβάνει συνεχώς,
θέλω να μου φέρει καταγεγραμμένη τη δήλωση αυτή την
οποία λέει, διαφορετικά την επόμενη φορά που θα το πει θα
έρθει να το αποδείξει στα δικαστήρια». Η στιχομυθία συνεχί-

στηκε με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου να λέει ότι «σας απάντησε
η κυρία Αποστολάκη εκείνη την ημέρα» και να ακούει την
απάντηση του βουλευτή «πότε το έχω πει, γιατί την επόμενη
φορά θα πάμε στα δικαστήρια, για να τελειώνει η υπόθεση με
αυτό… Η κυρία Κωνσταντοπούλου φαντασιώνεται πράγματα».
Ακολούθησε μια τοποθέτηση της πρώην προέδρου της Βου-
λής τίγκα σε όρους όπως «χυδαιότητες», «σεξισμούς» και
«κακοποίηση». Και η ζωή συνεχίζεται.

Έκραξαν Αυγενάκη οι γεωτεχνικοί 

Πάλι αδιάβαστος 
ο Στέφανος 

Από το Κίνημα Δημοκρατίας διεκδικούν την
πατρότητα της πρότασης για 6ετή και μονή θητεία
του Προέδρου της Δημοκρατίας που ανακοίνωσε
ο πρωθυπουργός στο μήνυμά του για την πρότα-
ση του Κώστα Τασούλα. Όμως εντέλει η πατρότη-
τα ανήκει στους Νίκο Αλιβιζάτο, Γιώργο Γεραπε-
τρίτη, Παναγή Βουρλούμη, Γιάννη Κτιστάκη, Στέ-
φανο Μάνο και Φίλιππο Σπυρόπουλο και το έργο
τους «Ένα Καινοτόμο Σύνταγμα για την Ελλάδα»
που εκδόθηκε το 2016 με την «Καθημερινή», με
τις προτάσεις τους για τη συνταγματική αναθεώ-
ρηση. 

Το marketing του Stefanos
και οι διαφορετικές τιμές
του βιβλίου

Πάμε τώρα να εισχωρήσουμε πιο βαθιά στα της
παρουσίασης του βιβλίου του συγγραφέα Κασ-
σελάκη. Στο Πολεμικό Μουσείο βρέθηκαν πολιτι-
κοί και πρώην στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά οι συζη-
τήσεις έμαθα ότι επικεντρώθηκαν στις τιμές του
συγγράμματος. Ο λόγος ήταν το εξώφυλλο. Πιο
ακριβό ήταν αυτό με το πιο χοντρό εξώφυλλο και
φθηνότερο αυτό που είχε λεπτό. Παρατηρώ λοι-
πόν ότι το επιχειρηματικό δαιμόνιο του Stefanos
δεν υποχωρεί με τίποτα…

Παράγοντας ο Αντώναρος
Ο πιο… ενεργός επικοινωνιακά στην παρου-

σίαση του βιβλίου του Στέφανου Κασσελάκη ήταν
ο Βαγγέλης Αντώναρος. Τριγυρνούσε συνεχώς
στο Πολεμικό Μουσείο και μιλούσε σε όποιον
συναντούσε. Σωστός παράγοντας!

Τα έκανε μπάχαλο η Ζωή 
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Α
ρχοντα Δημοσθένη, με τα
πολλά ελέη... ως ο πιο
παλιός πολιτικός που είσαι

(όπως λες) έμπα μπροστά και πάρε
επιτέλους το κόμμα του Στέφανου.
Μόνο εσύ μπορείς να το σώσεις, να
το απογειώσεις… Εξάλλου το
καλοκαίρι είναι σχετικά κοντά.
Ηλιός, θάλασσα, αμμουδιά. Τι άλλο
θέλει η καρδιά; 

Ευτυχώς 
που πήγε 
ντυμένος 
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Τ ην 7η Οκτωβρίου 2023, καθώς όλοι μαθαίναμε όσα συνέβησαν στο Ισ-

ραήλ, μετά την επίθεση της Χαμάς, ο κόσμος παρακολουθούσε σοκαρι-

σμένος, όμως ελάχιστοι μπορούσαν να φανταστούν τα όσα θα ακολου-

θούσαν. Σήμερα, 15 μήνες, δεκάδες χιλιάδες νεκρούς και εκατομμύρια εκτοπι-

σμένους αργότερα, η εκεχειρία ανάμεσα στη Χαμάς και το Ισραήλ είναι μια πραγ-

ματικότητα, αλλά έχουμε μάθει πλέον μια μεγάλη αλήθεια: ότι δεν πρέπει να παίρ-

νουμε τίποτε ως δεδομένο. Ούτε την ειρήνη, φυσικά. 

Πατώντας πάνω στο σχέδιο κατάπαυσης του πυρός που είχε παρουσιάσει ο Τζο

Μπάιντεν τον περασμένο Μάιο, ο

Ντόναλντ Τραμπ έστειλε έναν από

τους στενούς του συνεργάτες στο

Ισραήλ και κατάφερε να επιβάλει

στον Μπενιαμίν Νετανιάχου αυτό

που δεν ήθελε να του επιβάλει ο

Μπάιντεν τόσον καιρό. Εξ αρχής

ήταν δεδομένο ότι χωρίς την αμε-

ρικανική βοήθεια το Ισραήλ δεν θα

μπορούσε να είχε κάνει τίποτε από

όσα έκανε, βασικά είναι αμφίβολο

εάν θα μπορούσε να υπάρχει καν. 

Το «αίνιγμα» 
της επόμενης ημέρας

Ο Μπάιντεν, εγκλωβισμένος στις

προσωπικές του αντιλήψεις, δεν

κατόρθωσε να κάνει το αυτονόητο:

να δει ότι οι τελευταίοι 15 μήνες δεν

ήταν καταστροφικοί μόνο για τη Γά-

ζα και τους Παλαιστίνιους, αλλά για

τον κόσμο γενικότερα. Η σύναψη

εκεχειρίας, με συνοπτικές διαδι-

κασίες, τρεις ημέρες πριν αναλά-

βει ο Τραμπ, δεν δείχνει τόσο τη δική του αποτελεσματικότητα, αλλά είναι

ίσως το χειρότερο αποχαιρετιστήριο δώρο που θα μπορούσε να κάνει στον

Μπάιντεν, καθώς κατέδειξε τη δική του ανικανότητα (ή απροθυμία, ή και τα

δύο) να σταματήσει μια σφαγή που καταγράφηκε ανεξίτηλα ως ντροπή για

την ανθρωπότητα. 

Υπάρχουν πολλά ερωτήματα που θα απαντηθούν στο μέλλον σχετικά με

όσα αφήνει πίσω του ο «πόλεμος» στη Γάζα. Όχι τόσο τεχνικής φύσεως,

όσο ουσιαστικής.

Τι θα προκύψει από όλο αυτό; Τι θα βγει από εκεί μέσα; Από μια λωρίδα

γης στο εμβαδόν της Άνδρου, στην οποία περίπου 2,5 εκατομμύρια άνθρωποι εγ-

κλωβίστηκαν επί 15 μήνες με τις βόμβες να τους σκοτώνουν μέρα με τη μέρα; Που

έχασαν τα σπίτια τους, την αξιοπρέπειά τους, τις οικογένειές τους, που πεινούσαν,

διψούσαν, κρύωναν, δεν είχαν φάρμακα, νοσοκομεία και καταφύγιο; 

Αποκλείεται να βγει κάτι καλό. Ποτέ δεν βγαίνει κάτι καλό από κάτι τέτοιο.

Πολλώ δε μάλλον, όταν δεν συνοδεύεται και από κάποια μόνιμη λύση στο πρό-

βλημα που το προκάλεσε. Στην τρίτη φάση της εκεχειρίας, θα συζητηθεί η ανοικο-

δόμηση της Γάζας. Σε καμία της φάση, όμως, δεν προβλέπεται συζήτηση για λύση

του παλαιστινιακού προβλήματος, τη δημιουργία κράτους για τους Παλαιστινίους

δηλαδή. Κι αυτό είναι το χρονικό ενός προαναγγελθέντος μέλλοντος, με την ίδια

κατάσταση να επαναλαμβάνεται σε λούπα. Ίσως και χειρότερα. 

Μετά το πέρας του εμφυλίου πολέμου στη Ρουάντα, όπου έχασαν τη ζωή τους

πάνω από ένα εκατομμύριο άνθρωποι σε τέσσερις μήνες, οι Χούτου και οι Τούτσι,

οι δύο φυλές που αλληλοσφάχτηκαν, έπρεπε να ζήσουν μαζί. Στις τοπικές κοινω-

νίες, χωριά και γειτονιές, λοιπόν, οι άνθρωποι έκαναν κάτι σαν αυτοσχέδια «δικα-

στήρια», στα οποία πήγαινε όποι-

ος είχε σκοτώσει και ζητούσε

συγγνώμη από τις οικογένειες

των θυμάτων, μπροστά σε όλους.

Ήταν κάποιου είδους κάθαρση.

Πιθανώς δεν κατάφερε να σβήσει

τον πόνο και τη φρίκη, όμως οι άν-

θρωποι κάπως έπρεπε να πάνε

παρακάτω, χωρίς να συνεχίσουν

στο διηνεκές να σφάζουν ο ένας

τον άλλον. 

Στη Γάζα δεν θα ζητήσει κανείς

συγγνώμη και δεν θα επιδιώξει

κανείς εξιλέωση. 

Ένα πρόβλημα
χωρίς λύση

Το μίσος και ο πόνος θα παρα-

μείνουν ατόφια και πηχτά ανάμε-

σα στους Παλαιστινίους, ακόμη κι

όταν τα ερείπια ξαναγίνουν σπίτια,

σχολεία και νοσοκομεία. Αυτό το

μίσος θα ξεσπάσει ξανά κάποτε

και το Ισραήλ το ξέρει. Όπως

στρώνεις, κοιμάσαι. Για αυτό και κάποιοι σκληροπυρηνικοί στην κυβέρνη-

ση του Νετανιάχου θα ήθελαν ιδανικά να συνεχίσουν να βομβαρδίζουν (με

αμερικανικά όπλα) έως ότου δεν μείνει Παλαιστίνιος όρθιος. 

Το ίδιο μίσος συσσωρεύτηκε και προς τη συλλογική Δύση που κοιτούσε

άπραγη επί 15 μήνες. Κι αυτό θα ξεσπάσει, κατά τόπους ξεσπά ήδη. 

Σαφώς και έπρεπε να υπάρξει εκεχειρία, δεν τίθεται θέμα επ’ αυτού. Θα

έπρεπε να έχει υπάρξει πολύ νωρίτερα, όμως. Και κυρίως θα πρέπει να

συνοδευτεί από μια οριστική και δίκαιη λύση στο συνολικό πρόβλημα. Αυ-

τό δεν διαφαίνεται στον ορίζοντα, αντιθέτως, η Παλαιστίνη θα παραμείνει

μια ανοιχτή πληγή στη Μέση Ανατολή, όσο γύρω της θα παίζονται κάθε λογής παι-

χνίδια εξουσίας και γεωπολιτικής κυριαρχίας. 

Σαράντα πέντε χιλιάδες άνθρωποι σκοτώθηκαν από τους ισραηλινούς βομβαρ-

δισμούς, οι συντριπτικά περισσότεροι από αυτούς άμαχοι, γυναίκες και παιδιά. Οι

δικοί τους άνθρωποι θα κληθούν τώρα να «συγχωρήσουν», ξαναχτίζοντας τα σπί-

τια τους σε μια γη που ούτε τους ανήκει ούτε καν ορίζουν. 

Δεν ξέρω πολλούς λαούς που θα ησύχαζαν μέσα σε μια τέτοια συνθήκη.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι 15 μήνες που
άλλαξαν τον κόσμο
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του ειδικού συνεργάτη

Η
ελληνική αγορά σουπερμάρκετ

βιώνει μια περίοδο έντονων αλ-

λαγών και ανακατατάξεων, με

τον τζίρο να αγγίζει τα 9 δισ. ευρώ στο εν-

νεάμηνο του 2024. Οι μεγάλες αλυσίδες -

Σκλαβενίτης, ΑΒ Βασιλόπουλος, Lidl και

Metro- συνεχίζουν να κυριαρχούν, ελέγ-

χοντας το μεγαλύτερο μέρος της λιανικής

αγοράς τροφίμων. Ωστόσο, ένα νέο επι-

χειρηματικό σχέδιο έρχεται να αλλάξει

τα δεδομένα, καθώς η οικογένεια Βαρδι-

νογιάννη ετοιμάζεται να ταράξει τα νερά

με μια επιθετική είσοδο στον κλάδο.

Ο κλάδος των σουπερμάρκετ στην

Ελλάδα χαρακτηρίζεται από υψηλή

συγκέντρωση, με ελάχιστους μεγά-

λους παίκτες να κατέχουν το μεγαλύ-

τερο μερίδιο της αγοράς. Η Σκλαβενί-

της ελέγχει περίπου το 44% της αγο-

ράς, με τις άλλες μεγάλες αλυσίδες να

διαμοιράζονται την υπόλοιπη πίτα.

Αυτό το ολιγοπωλιακό καθεστώς

έχει ως αποτέλεσμα την έλλειψη

πραγματικού ανταγωνισμού στις τι-

μές, με τους καταναλωτές να βλέπουν

σταθερά υψηλές τιμές σε βασικά είδη

διατροφής και καθημερινής ανάγκης.

Παρά τις δηλώσεις των μεγάλων αλυ-

σίδων για εκπτώσεις και προσφορές,

οι τιμές στα σουπερμάρκετ έχουν αυ-

ξηθεί δραματικά την τελευταία τριε-

τία, πιέζοντας ασφυκτικά τους οικο-

γενειακούς προϋπολογισμούς.

Η είσοδος Βαρδινογιάννη, ένα
σχέδιο για να σπάσει το μονοπώλιο

Η επέκταση του Ομίλου Βαρδινο-

γιάννη στη λιανική μέσω της Core In-

novations δεν είναι απλώς μια ακόμη

επιχειρηματική κίνηση. Πρόκειται για

μια στρατηγική απόπειρα να ανατραπεί

η κυριαρχία των μεγάλων αλυσίδων

και να δημιουργηθεί ένας νέος αντα-

γωνιστικός πόλος στην αγορά. Η πρό-

σφατη εξαγορά της αλυσίδας Twenty 4

Shopen και η ανάπτυξη του δικτύου S-

martshop δείχνουν ότι στόχος είναι η

διαμόρφωση ενός νέου, ευέλικτου και

ανταγωνιστικού μοντέλου λιανικής

πώλησης, που θα χτυπήσει την παντο-

δυναμία των μεγάλων παικτών.

Οι τιμές που θα σπάσουν την αγορά
Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήμα-

τα των καταναλωτών τα τελευταία

χρόνια είναι η αύξηση των τιμών στα

βασικά αγαθά. Παρά τις υποσχέσεις

για συγκράτηση του πληθωρισμού, οι

τιμές των τροφίμων και των ειδών

πρώτης ανάγκης παραμένουν σε

υψηλά επίπεδα.

Η δυναμική είσοδος ενός νέου,

ισχυρού παίκτη δεν μπορεί να αφήσει

ανεπηρέαστες τις μεγάλες αλυσίδες.

Η Σκλαβενίτης, η Lidl και η ΑΒ Βασι-

λόπουλος αναμένεται να αντιδράσουν

ενισχύοντας τις δικές τους προσφορές

και μειώνοντας τιμές σε συγκεκριμέ-

νες κατηγορίες προϊόντων προκειμέ-

νου να αντιμετωπίσουν την απειλή.

Παράλληλα, είναι πιθανό να ασκηθούν

πιέσεις σε προμηθευτές και συνεργά-

τες προκειμένου να περιοριστούν οι

κινήσεις του νέου ανταγωνιστή.

Οι καταναλωτές στο επίκεντρο, 
η αλλαγή που χρειάζεται η αγορά

Για τον μέσο καταναλωτή η μονο-

πωλιακή κατάσταση στον χώρο των

σουπερμάρκετ συνεπάγεται σταθερά

αυξανόμενες τιμές και περιορισμένες

επιλογές. Αν η νέα αυτή προσπάθεια

αποδειχτεί αποτελεσματική, μπορεί

να σηματοδοτήσει μια αλλαγή που θα

ωφελήσει άμεσα τα ελληνικά νοικο-

κυριά. Η είσοδος ενός νέου μεγάλου

παίκτη στον κλάδο μπορεί να αποτε-

λέσει το πρώτο βήμα για ένα πιο αντα-

γωνιστικό περιβάλλον, όπου οι κατα-

ναλωτές θα έχουν πρόσβαση σε πε-

ρισσότερες και φθηνότερες επιλογές.

Το αν θα πετύχει το στοίχημα της ανα-

τροπής του μονοπωλίου μένει να φα-

νεί. Ωστόσο, η προοπτική μιας νέας,

πιο ανταγωνιστικής αγοράς σουπερ-

μάρκετ αποτελεί μια εξέλιξη που δεν

μπορεί να αγνοηθεί.

ΘΕΜΑ

Η δυναμική είσοδος της οικογένειας Βαρδινογιάννη 
δεν μπορεί να αφήσει ανεπηρέαστες τις μεγάλες 

αλυσίδες Σκλαβενίτης, Lidl και ΑΒ Βασιλόπουλος 
προκειμένου να αντιμετωπίσουν την απειλή

Χτύπημα στο μονοπώλιο των σουπερμάρκετ
με τιμές που θα σπάσουν την αγορά

Χτύπημα στο μονοπώλιο των σουπερμάρκετ
με τιμές που θα σπάσουν την αγορά
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Μ
ε την εκλογή του Κώστα Τασούλα
στην Προεδρία της Δημοκρατίας,
πιθανότατα στις 9 Φεβρουαρίου,

κλείνει μια δύσκολη περίοδος για την κυ-
βερνητική παράταξη και τον πρωθυπουρ-

γό, ο οποίος τους προηγού-
μενους μήνες κλήθηκε να
αντιμετωπίσει πολλαπλές
προκλήσεις. Και το επόμε-
νο διάστημα όμως δεν θα
είναι ανέφελο, καθώς στον
διεθνή ορίζοντα τα πάντα
προοιωνίζονται ανατροπή
όσων γνωρίζαμε μέχρι σή-

μερα μετά την εκλογή Τραμπ στις ΗΠΑ, ενώ
επιφορτισμένο είναι και το τοπίο στα αμι-
γώς ελληνικού ενδιαφέροντος ζητήματα,
με πρώτο τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Τρεις κυρίως τομείς θα απασχολήσουν
το Μέγαρο Μαξίμου το επόμενο διάστημα:

Συνάντηση με Ερντογάν
1. Η νέα συνεδρίαση του Ανώτατου Συμ-

βουλίου Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας
στην Άγκυρα επρόκειτο αρχικά να πραγμα-
τοποιηθεί προς τα τέλη του 2024. Τότε πε-
ρίπου έγινε ατύπως γνωστό ότι μετατίθεται
χρονικά για τις αρχές του 2025. Στην Αθήνα
ωστόσο ξεκινάει το άλλο Σάββατο η διαδι-
κασία για την εκλογή του νέου Προέδρου
της Δημοκρατίας, η οποία θα ολοκληρωθεί
στα μέσα Φεβρουαρίου. Ταυτοχρόνως ο
πρωθυπουργός έχει τον επόμενο μήνα μια
σειρά από ταξίδια σε ευρωπαϊκές πρω-
τεύουσες, όπως οι Βρυξέλλες, η Ρώμη, το
Παρίσι κ.ά. Που σημαίνει ότι η συνεδρίαση
δεν πρόκειται να λάβει χώρα πριν από τον
επόμενο Μάρτιο. Το ερώτημα που μένει να
απαντηθεί είναι σε ποιο κλίμα θα διεξαχ-
θούν η συνεδρίαση αλλά και το νέο τετ α τετ
του πρωθυπουργού με τον Τούρκο πρό-
εδρο και τι προσδοκά η Αθήνα, με δεδομέ-
νο ότι το τελευταίο διάστημα η Άγκυρα έχει
επανέλθει στην αναθεωρητική ρητορική
της βάζοντας στο τραπέζι ολοένα και πε-
ρισσότερα ζητήματα. Αποκορύφωμα ήταν
οι δηλώσεις του κυβερνητικού εταίρου του
Ερντογάν Μπαχτσελί, ο οποίος ισχυρίστη-
κε ότι τα Δωδεκάνησα δεν νοούνται χωρίς
την Τουρκία! Διπλωματικοί παρατηρητές
θεωρούν ότι ο πήχης των προσδοκιών της
Αθήνας απ’ όσα πρόκειται να γίνουν στην
Άγκυρα πρέπει να παραμείνει χαμηλός.

Πολλά τουρκικά ΜΜΕ πάντως προβλέ-
πουν ότι το 2025 θα είναι η χρονιά που θα
ληφθεί η τελική απόφαση για το Κυπριακό,
ενώ κάποια μέσα ενημέρωσης, όπως η
εφημερίδα «Γενί Σαφάκ», εκτιμούν ότι οι
διπλωματικές σχέσεις της Τουρκίας με την
Ελλάδα αποκτούν άλλη μια ευκαιρία για
την επίλυση χρόνιων προβλημάτων στο Αι-
γαίο, που χρονολογούνται εδώ και περισ-
σότερα από 100 χρόνια.

Συνταγματική αναθεώρηση
2. Η επιλογή του πρωθυπουργού να

προτείνει τον Κώστα Τασούλα για το ύπατο
πολιτειακό αξίωμα και η εν συνεχεία επι-
λογή του Νίκου Ανδρουλάκη να κάνει το
ΠΑΣΟΚ άλλη πρόταση, με πρωταγωνιστή
τον Τάσο Γιαννίτση, ξεθωριάζουν εκ των
πραγμάτων το αφήγημα της συναίνεσης,
το οποίο και τα δύο κόμματα τροφοδοτού-
σαν με τον έναν ή τον άλλον τρόπο το προ-
ηγούμενο διάστημα. Το νέο πολιτικό σκη-
νικό που αναδύεται θα έχει έντονες συγ-
κρούσεις, ιδιαίτερα μεταξύ της ΝΔ και του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, τα οποία με ορίζοντα τις
εθνικές εκλογές του 2027 θα δώσουν τον
νυν υπέρ πάντων αγώνα για να συσπειρώ-
σουν τους ψηφοφόρους τους και να διευ-
ρύνουν τα όρια της επιρροής των κομμά-
των τους. Το σκηνικό αυτό πιθανότατα θα
αποτυπωθεί και όταν μέσα στη χρονιά θα
ξεκινήσει το κυβερνών κόμμα τις διαδικα-
σίες για την αναθεώρηση του Συντάγμα-
τος. Ο κ. Μητσοτάκης προανήγγειλε ότι θα
προτείνει, μεταξύ άλλων, την πρόβλεψη η

θητεία στην Προεδρία της Δημοκρατίας να
είναι εφάπαξ και εξαετής, ενώ από την κυ-
βερνητική πλειοψηφία αναμένονται προ-
τάσεις για την αλλαγή του άρθρου 16 για
την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων,
για την ευθύνη των υπουργών κ.ά. Προτά-
σεις κρίσιμες για τη λειτουργία του κρά-
τους, οι οποίες ωστόσο μένει να αποδει-
χτεί αν θα μπορέσουν να προωθηθούν
προς ψήφιση με αυξημένη πλειοψηφία
στην επόμενη βουλή.

Κεφάλαιο Τραμπ
3. Τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτή-

ματα της εκλογής Τραμπ στο τιμόνι της
Αμερικής. Μετά τη νίκη του Ρεπουμπλικά-
νου μεγιστάνα ο πρωθυπουργός έσπευσε
να εκφράσει την πεποίθηση ότι ο στρατηγι-
κός χαρακτήρας των ελληνοαμερικανικών
σχέσεων δεν θα επηρεαστεί από το αποτέ-
λεσμα των εκλογών στις ΗΠΑ. Παρ’ όλα αυ-
τά, η Αθήνα, όπως και οι υπόλοιπες ευρω-
παϊκές πρωτεύουσες, αναμένει τα πρώτα
δείγματα γραφής που θα δώσει ο κ. Τραμπ

μετά την επιστροφή του στον Λευκό Οίκο.
Διπλωματικοί κύκλοι θεωρούν ότι η χώρα
μας έχει ένα σημαντικό πλεονέκτημα στη
συζήτηση με τη νέα αμερικανική ηγεσία,
που δεν είναι άλλο από το γεγονός ότι η Ελ-
λάδα είναι ένα από τα μέλη του ΝΑΤΟ με τις
υψηλότερες αμυντικές δαπάνες, της τάξε-
ως του 3% με 4%. Κάτι που προφανώς αντι-
μετωπίζεται θετικά από τον Ντόναλντ
Τραμπ, ο οποίος έχει δηλώσει την ενόχλη-
σή του για τα κράτη-μέλη της Βορειοατλαν-
τικής Συμμαχίας με οικονομική συνεισφο-
ρά στο ΝΑΤΟ.

Στο κρίσιμο πεδίο των ελληνοτουρκικών
σχέσεων η κυβέρνηση τηρεί επίσης στάση
αναμονής. Πολλοί στην Αθήνα εκτιμούν ότι
η παλιά προνομιακή σχέση του Τραμπ με
τον Ερντογάν υπό τις νέες συνθήκες που
διαμορφώνονται στην ευρύτερη περιοχή
θα δοκιμαστεί. Αυτό ωστόσο που προκαλεί
εύλογη ανησυχία στη χώρα μας είναι τι θα
γίνει με τη μέχρι σήμερα «παγωμένη» συμ-
φωνία ΗΠΑ - Τουρκίας για το εξοπλιστικό
πρόγραμμα των F-35.

Εστία προβληματισμού εξάλλου είναι και
πιθανές παράπλευρες συνέπειες των όποι-
ων αποφάσεων του νέου Αμερικανού προ-
έδρου στη γεωπολιτική σκακιέρα. Ούτε καν
για την εξέλιξη του πολέμου στην Ουκρανία
δεν μπορεί κανείς να είναι σίγουρος.

Τα τρία μέτωπα που θα
αντιμετωπίσει ο Μητσοτάκης

Οι πολλαπλές προκλήσεις που έχει το επόμενο χρονικό διάστημα
μπροστά του ο πρωθυπουργός απασχολούν τους συνεργάτες του 

στο Μέγαρο Μαξίμου

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Δημιουργούμε 
ένα νέο πρόσωπο για 

τις  Ένοπλες Δυνάμεις»

«Δημιουργούμε 
ένα νέο πρόσωπο για 

τις  Ένοπλες Δυνάμεις»
Α

λλαγές στη δομή των Ενόπλων Δυνάμεων,
παρεμβάσεις στη στρατιωτική θητεία και
επιπλέον κίνητρα για προσέλκυση των νέ-

ων στις στρατιωτικές σχολές προαναγγέλλει μι-
λώντας στην «Political» ο υφυπουργός Εθνικής
Άμυνας. Ο Γιάννης Κεφαλογιάννης θέτει στην κο-
ρυφή των προτεραιοτήτων της πολιτικής ηγεσίας
του ελληνικού Πενταγώνου το στεγαστικό ζήτημα,
ειδικά για τα στελέχη που υπηρετούν σε ακριτικές
περιοχές, επισημαίνοντας πως στόχος είναι μέχρι το 2030
να έχουν κατασκευαστεί περίπου 4.000 νέες κατοικίες. 

Όσον αφορά τα εξοπλιστικά, ο Ρεθυμνιώτης υπουργός χα-
ρακτηρίζει «αιχμή του δόρατος» Rafale και Belh@rra, αλλά
και «εμβληματικό έργο» τη δημιουργία του αντι-drone θόλου.
Παράλληλα, τονίζει πως θα δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην
αύξηση της διαθεσιμότητας του στόλου των μεταγωγικών αε-
ροσκαφών και στη συντήρηση του στόλου των ελικοπτέρων. Ο
κ. Κεφαλογιάννης αναφέρεται επίσης στην τεράστια σημασία
των τριμερών σχημάτων συνεργασίας, ενώ σχολιάζει την
ανάληψη της αμερικανικής ηγεσίας από τον Τραμπ και το αί-
τημα για αύξηση των αμυντικών δαπανών. 

Κύριε υπουργέ, πριν από μερικές μέρες έγιναν
σημαντικές αλλαγές στις θέσεις των ανώτατων
αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων. Πού στοχεύουν
και ποια είναι η επιδίωξη; 
Οι αλλαγές αυτές εντάσσονται στο γενικότερο πλαί-
σιο του εκσυγχρονισμού της δομής των Ενόπλων Δυ-
νάμεων όπως έχει εξαγγείλει ο υπουργός κ. Δένδιας
και απορρέουν από την ανάγκη ενσωμάτωσης των
επιχειρησιακών διδαγμάτων από τα σύγχρονα πεδία

των μαχών στην οργάνωση και λειτουργία τους. Είναι προ-
φανές ότι αυτή η διαδικασία προσαρμογής θα πρέπει να
περιλαμβάνει και έναν εξορθολογισμό του αριθμού του
προσωπικού. Εν προκειμένω, διαθέτουμε έναν δυσανάλο-
γα μεγάλο αριθμό ανώτατων αξιωματικών σε σχέση με τις
πραγματικές επιχειρησιακές ανάγκες. Για να δώσω ένα
παράδειγμα, σε κάθε έναν ανώτατο αξιωματικό στην Ελλά-
δα αντιστοιχούν 2,35 ανώτατοι αξιωματικοί στις ΗΠΑ, ακό-
μη και αν περιληφθούν σε αυτούς οι «στρατηγοί 4 αστέ-
ρων» -βαθμό τον οποίο στη χώρα μας έχει μόνο ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ. Θυμίζω εδώ ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν
τριάντα δύο φορές μεγαλύτερο πληθυσμό.

Η χώρα μας ενισχύει συνεχώς τα τριμερή σχήματα
συνεργασίας με Κύπρο-Αίγυπτο αλλά και Κύπρο-Ισραήλ.
Μπορούν αυτές οι συνεργασίες να λειτουργήσουν ως
αντίβαρο απέναντι στην αναθεωρητική πολιτική της
Άγκυρας; 

Οι σχέσεις συνεργασίας και εμπιστοσύνης που έχουμε ανα-
πτύξει με το Ισραήλ αλλά και σημαντικές αραβικές χώρες,
όπως η Αίγυπτος, δεν έχει έναν περιστασιακό χαρακτήρα.
Εκτός του ότι απορρέει από τη διαχρονική φιλία των λαών
μας, στηρίζεται πρωτίστως σε ένα κοινό όραμα για την ασφά-
λεια και σταθερότητα στη νοτιοανατολική Μεσόγειο. Αυτό εί-
ναι που μας επιτρέπει αυτή τη στιγμή να λειτουργούμε ως πυ-
λώνας σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή. Δεν υπάρχει
επίσης αμφιβολία ότι οι συνεργασίες αυτές λειτουργούν και
ως ένας πολλαπλασιαστής ισχύος των θέσεων της χώρας μας
ενάντια σε κάθε αναθεωρητισμό, συμπεριλαμβανομένης της
τουρκικής εκδοχής του. Το πιο σημαντικό στοιχείο αυτών των
συνεργασιών είναι ότι βασίζονται στον σεβασμό του Διε-
θνούς Δικαίου, μέρος του οποίου είναι και η Σύμβαση για το
Δίκαιο της Θάλασσας. Αυτόν τον σεβασμό, δυστυχώς, δεν τον
επιδεικνύουν άλλες χώρες στην περιοχή μας. 

στον 
Bασίλη 

Σκουλαράκο
skoularb@gmail.com

Τίθεται ζήτημα
επαναπροσδιορισμού 
της αμυντικής σχέσης

ΗΠΑ-ΕΕ. Είναι επιτακτική
ανάγκη για την ΕΕ 
να προσδιορίσει

ρεαλιστικά το επίπεδο
φιλοδοξίας της 

στη διαχείριση απειλών
και κρίσεων, μικρής 

ή μέσης έντασης
τουλάχιστον
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Βλέπουμε, ωστόσο, εσχάτως να δημιουργείται και ένα
ρήγμα μεταξύ της Ευρώπης και του διπόλου Τραμπ -
Μασκ, με το αίτημα του Αμερικανού προέδρου για
αύξηση των αμυντικών δαπανών στο 5% να εξελίσσεται
σε «αγκάθι». Θεωρείται ότι υπάρχει κίνδυνος για τη
συνοχή της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας; 

Θεωρώ ότι δεν υπάρχει κίνδυνος για τη συνοχή της Συμ-
μαχίας. Τίθεται, ωστόσο, ένα ζήτημα επαναπροσδιορισμού
της αμυντικής σχέσης ΗΠΑ-ΕΕ, το οποίο πρέπει, κατά τη
γνώμη μου, να το δούμε ως μια ευκαιρία για την προώθηση
της στρατηγικής αυτονομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εί-
ναι επιτακτική ανάγκη για την ΕΕ να προσδιορίσει ρεαλι-
στικά το επίπεδο φιλοδοξίας της στη διαχείριση απειλών
και κρίσεων, μικρής ή μέσης έντασης τουλάχιστον. Προ-
φανώς αυτό συνεπάγεται μια στοχευμένη αύξηση του
προϋπολογισμού των αμυντικών δαπανών σε επίπεδο
κρατών-μελών, προκειμένου να επιτευχθεί ο κοινός στό-
χος της προάσπισης της ειρήνης και της σταθερότητας
στην ήπειρο. 

Κύριε υπουργέ, το 2025 άρχισε αισιόδοξα για τις
Ένοπλες Δυνάμεις με την άφιξη του 24ου Rafale στην
Τανάγρα. Σε λίγους μήνες θα καταπλεύσει και η πρώτη
Belh@rra στη Σαλαμίνα. Τι άλλο να περιμένουμε εντός
του έτους από το εξοπλιστικό πρόγραμμα των Ενόπλων
Δυνάμεων; 

Τα οπλικά συστήματα που αναφέρατε είναι προφανώς η
αιχμή του δόρατος της αμυντικής ισχύος της χώρας μας.
Εξετάζουμε την υλοποίηση προγραμμάτων χαμηλού κό-
στους αλλά υψηλής επιχειρησιακής αξίας, με έμφαση στα
συστήματα drones στην κυβερνοασφάλεια και την τεχνητή
νοημοσύνη. Στο πλαίσιο αυτό, εμβληματικό έργο αποτελεί
η δημιουργία ενός αντιαεροπορικού και anti-drone θόλου.
Θα πρέπει ωστόσο να επισημάνω ότι ο συνολικός επανα-
σχεδιασμός του δωδεκαετούς εξοπλιστικού προγράμμα-
τος που θα υποστηρίζει τη νέα δομή των Ενόπλων Δυνάμε-
ων δεν περιλαμβάνει μόνο την αγορά νέων οπλικών συ-
στημάτων αλλά και τη συντήρηση ή αναβάθμιση εκείνων
που ήδη διαθέτουμε. Ιδιαίτερο βάρος εδώ δίνουμε στην
αύξηση της διαθεσιμότητας του στόλου των μεταγωγικών
αεροσκαφών και στη συντήρηση του στόλου των ελικο-
πτέρων.

Έχετε θέσει μαζί με τον υπουργό Νίκο Δένδια στην
κορυφή των προτεραιοτήτων σας τη βελτίωση των
συνθηκών για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων. Ήδη
έγιναν αυξήσεις στους μισθούς, ενώ προχωρά και το
στεγαστικό πρόγραμμα, με διαμερίσματα για τα στελέχη
που υπηρετούν σε ακριτικές περιοχές. 

Η αξιοπρεπής διαβίωση των στελεχών των Ενόπλων Δυνά-
μεων, προκειμένου να υπηρετούν απρόσκοπτα την απο-
στολή τους, αποτελεί έναν από τους πιο σημαντικούς πυ-
λώνες της πολιτικής μας. Τα τελευταία έτη παρατηρείται
ένα αυξανόμενο πρόβλημα στέγασης, το οποίο αναμφι-
σβήτητα επηρεάζει τις συνθήκες ζωής και εργασίας πολ-
λών στελεχών. Το αντιμετωπίζουμε ήδη με την κατάρτιση
ενός μεγαλόπνοου στεγαστικού προγράμματος 1.400 κα-
τοικιών σε όλη την επικράτεια, χωρισμένο σε φάσεις υλο-
ποίησης. Η πρώτη φάση του προγράμματος βρίσκεται σε
εξέλιξη με την κατασκευή 702 κατοικιών στα νησιά του Αι-
γαίου και τον Έβρο. Παράλληλα, παρουσιάσαμε τον περα-

σμένο Δεκέμβριο με τον υπουργό κ. Δένδια ένα νέο σχέδιο

νόμου που στοχεύει στην αναδιοργάνωση του τρόπου με

τον οποίο αξιοποιείται η ακίνητη περιουσία των Ένοπλων

Δυνάμεων με στόχο, μεταξύ άλλων, τη βιώσιμη και σταθε-

ρή χρηματοδότηση αυτού του στεγαστικού προγράμματος.

Ο τελικός μας στόχος είναι μέχρι το 2030 να έχουν κατα-

σκευαστεί περίπου 4.000 νέες κατοικίες, ένας αριθμός

ικανός να καλύψει το σύνολο των αναγκών των στελεχών

μας, όπως προκύπτει από τα σημερινά δεδομένα. 

Αναφορικά με τη στρατιωτική θητεία, τι σημαίνει η
μετατροπή της θητείας από «αγγαρεία» σε «ευκαιρία»;
Πώς ο στρατεύσιμος θα δει με άλλο μάτι αυτούς τους
μήνες που καλείται να υπηρετήσει;

Η θητεία πρέπει να αποκτήσει ουσιαστικό περιεχόμενο.

Αυτό σημαίνει κατ’ αρχάς σύγχρονη και ουσιαστική στρα-

τιωτική εκπαίδευση. Συνεπάγεται επίσης την αξιοποίηση

των γνώσεων και των δεξιοτήτων των στρατεύσιμων κατά

τρόπο παραγωγικό τόσο για τους ίδιους όσο και για τις

Ένοπλες Δυνάμεις. Σημαίνει ακόμη την απόκτηση και ανά-

πτυξη δεξιοτήτων τις οποίες οι στρατεύσιμοι θα μπορούν

να αξιοποιήσουν στην αγορά εργασίας με την ολοκλήρωση

της θητείας. Το κυριότερο όμως, προϋποθέτει την καθιέ-

ρωση ενός συστήματος αξιοκρατίας και ισονομίας ως

προς τα καθήκοντα, τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα

των στρατευσίμων. Ένα μεγάλο μέρος των νέων βιώνει

σήμερα τη στρατιωτική θητεία ως «χαμένο χρόνο», ένα

αναγκαίο κακό, χωρίς κανένα ουσιαστικό περιεχόμενο, το

οποίο πρέπει να το υποστούν όσο πιο ανώδυνα γίνεται,

επιστρέφοντας σύντομα στη ζωή ενός πολίτη. Εν πολλοίς

έχουν δίκιο και αυτό επιχειρούμε να αλλάξουμε. 

Σε λίγες μέρες, οι μαθητές της Γ’ Λυκείου θα κληθούν να
δηλώσουν το ενδιαφέρον τους για τις στρατιωτικές
σχολές. Έχετε θέσει ως στόχο την προσέλκυση νέων
σπουδαστών και το «φρένο» στις αποχωρήσεις.
Υπάρχουν όμως κίνητρα; Τι πρέπει να σκεφτεί ένας
μαθητής για να επιλέξει τις παραγωγικές σχολές των
Ενόπλων Δυνάμεων; 

Αυτό που θα ήθελα να προτρέψω έναν μαθητή και μια μαθή-

τρια της Γ’ Λυκείου είναι να αφιερώσουν λίγο χρόνο για να

μελετήσουν τις αλλαγές που προωθεί η κυβέρνηση στις Ένο-

πλες Δυνάμεις. Θα διαπιστώσουν εύκολα ότι βρίσκεται σε

εξέλιξη μια δέσμη μεταρρυθμίσεων που ξεκινούν από τις

συνθήκες εργασίας των στελεχών, τη μέριμνα για αυτούς και

την οικογένειά τους και φτάνουν μέχρι την ιεραρχική και

ακαδημαϊκή τους εξέλιξη. Σε λίγα χρόνια οι Ένοπλες Δυνά-

μεις της πατρίδας μας θα έχουν ένα νέο πρόσωπο με άξονες,

ένα νέο καθηκοντολόγιο, ένα νέο σύστημα μεταθέσεων και

ένα νέο πλαίσιο υποστήριξης και διοικητικής μέριμνας των

στελεχών και των οικογενειών τους. Θα ήθελα επίσης οι νέοι

μας να γνωρίζουν ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις δεν επιθυμούν

απλά τους καλύτερους. Έχουν εγγενή τη νοοτροπία που επι-

τρέπει οι καλύτεροι να εξελίσσονται και να παραμένουν οι

καλύτεροι. Αυτό για εμένα είναι το μεγαλύτερο κίνητρο που

μπορεί να έχει κάποιος στην επαγγελματική του διαδρομή. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 18 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 15 Γιάννης Κεφαλογιάννης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η θητεία πρέπει να αποκτήσει ουσιαστικό περιεχόμενο. 
Αυτό σημαίνει κατ’ αρχάς σύγχρονη και ουσιαστική στρατιωτική
εκπαίδευση. Συνεπάγεται επίσης την αξιοποίηση των γνώσεων 
και των δεξιοτήτων των στρατεύσιμων κατά τρόπο παραγωγικό 
τόσο για τους ίδιους όσο και για τις Ένοπλες Δυνάμεις
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Υ
ψίστης σημασίας ήταν οι συναντήσεις
που είχε ο Έλληνας πρωθυπουργός
Κυριακός Μητσοτάκης, ο οποίος βρί-

σκεται από χθες Παρασκευή στο Βερολίνο
για τη διήμερη διάσκεψη του Ευρωπαϊκού

Λαϊκού Κόμματος, στην
οποία συμμετέχουν οκτώ
αρχηγοί κρατών και κυ-
βερνήσεων από χώρες που
εκπροσωπούνται στο ΕΛΚ. 

Σημαντικό είναι το γεγο-
νός ότι ο πρωθυπουργός,
που θεωρείται από τους πιο

ισχυρούς ηγέτες του ΕΛΚ, είχε συνάντηση
με τον Φρίντριχ Μερτς, ο οποίος είναι από τα
φαβορί για την Καγκελαρία στη Γερμανία.
Κατά τη διάρκεια της κατ’ ιδίαν συνάντησής
τους, οι δύο ηγέτες συζήτησαν για μια σειρά
διεθνών θεμάτων που απασχολούν την Ευ-
ρώπη και τον κόσμο, αλλά και ζητήματα που
έχουν να κάνουν με την οικονομία αλλά και
την ασφάλεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παρούσες στη διάσκεψη είναι επίσης η
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν και η πρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέ-
τσολα. Η διάσκεψη άνοιξε με ομιλία του οι-
κοδεσπότη Φρίντριχ Μερτς, προέδρου της
Χριστιανοδημοκρατικής Ένωσης Γερμα-
νίας (CDU).

Γερμανικές εκλογές 
Η κλειστή αυτή Σύνοδος πραγματοποιεί-

ται σε μια κρίσιμη χρονική συγκυρία, λίγο
πριν τις γερμανικές εκλογές, αλλά και ενό-
ψει της πρώτης μεγάλης συνάντησης Ευρω-
παίων ηγετών πριν την ανάληψη των καθη-
κόντων του νέου Αμερικανού προέδρου
Ντόναλντ Τραμπ.

Στην ατζέντα της συνάντησης κυριάρχη-
σαν τα οικονομικά ζητήματα, ειδικά υπό το
φως της ανάληψης της προεδρίας από τον
Τραμπ και των απειλών του για δασμούς κα-
τά της Ευρώπης. Επίσης, συζητήθηκαν θέ-
ματα ασφαλείας, με έμφαση τόσο στον συ-
νεχιζόμενο πόλεμο στο κέντρο της Ευρώπης
όσο και στην εσωτερική ασφάλεια, που συν-
δέεται με το μεταναστευτικό.

Στο επίκεντρο των συνομιλιών του Κυρια-
κού Μητσοτάκη και του Φρίντριχ Μερτς βρέ-
θηκε η κατάσταση στη Συρία, με έμφαση

στις ανθρωπιστικές προκλήσεις και την
ανάγκη εξεύρεσης πολιτικής λύσης που να
διασφαλίζει τη σταθερότητα στην περιοχή.
Οι δύο ηγέτες συμφώνησαν στην ανάγκη
ενίσχυσης της ευρωπαϊκής παρουσίας σε
τέτοιες κρίσεις τόσο μέσα από διπλωματικές
πρωτοβουλίες όσο και μέσα από ανθρωπι-
στική βοήθεια.

Ευρώπη - Αμερική
Αναφορικά με τις σχέσεις Ευρώπης-Ηνω-

μένων Πολιτειών και τη στάση της κυβέρνη-
σης του Ντόναλντ Τραμπ, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και ο Φρίντριχ Μερτς αντάλλαξαν
απόψεις για τις προκλήσεις που προκύ-
πτουν από τις πολιτικές της Ουάσιγκτον, ει-
δικά όσον αφορά τους δασμούς και την
ενεργειακή ασφάλεια. Υπογράμμισαν την
ανάγκη διατήρησης ανοικτών διαύλων επι-
κοινωνίας με τις ΗΠΑ, διασφαλίζοντας πα-
ράλληλα τα ευρωπαϊκά συμφέροντα.

Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή αποτέλε-
σαν, επίσης, αντικείμενο της συζήτησης. Ιδι-
αίτερη αναφορά έγινε στη συμφωνία μεταξύ
Ισραήλ και Γάζας, με τους δύο ηγέτες να το-
νίζουν τη σημασία της προώθησης μιας βιώ-
σιμης λύσης βασισμένης στη συνύπαρξη και
την ασφάλεια και για τις δύο πλευρές.

Τέλος, στο ζήτημα της Ουκρανίας, ο Έλλη-
νας πρωθυπουργός και ο πρόεδρος του CDU
εξέφρασαν την ανησυχία τους για τον συνε-
χιζόμενο πόλεμο και τις επιπτώσεις του τό-
σο στον ευρωπαϊκό χώρο όσο και παγκο-
σμίως. Συμφώνησαν ότι η ενότητα της Ευ-
ρώπης και η αποφασιστικότητα απέναντι στη
ρωσική επιθετικότητα αποτελούν κλειδιά
για την αντιμετώπιση της κρίσης.

Η συνάντηση ολοκληρώθηκε με τους δύο
ηγέτες να επιβεβαιώνουν τη δέσμευσή τους
για στενή συνεργασία σε διμερές και ευρω-
παϊκό επίπεδο, με στόχο την προώθηση της
ειρήνης, της σταθερότητας και των ευρω-
παϊκών αξιών διεθνώς.

Ο Μητσοτάκης στο 
Βερολίνο με ατζέντα 
για την οικονομία και 
την ασφάλεια της ΕΕ

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τον Φρίντριχ Μερτς

Τι συζήτησε με τον πρόεδρο 
του CDU Φρίντριχ Μερτς 
στο περιθώριο της διήμερης
διάσκεψης του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος 



ΟΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σήμερα, δέκα χρόνια μετά την «πρώτη φορά
Αριστερά», είναι «πολύ πιο ώριμος και έχει απόλυτη επί-
γνωση και των επιτυχιών αλλά και των λαθών του», τονί-

ζει στην «P» o Γιώργος Βασιλειάδης, αναπληρωτής γραμματέας
της ΚΕ, προσθέτοντας ταυτόχρονα ότι «με επίγνωση των πραγ-
ματικών αναγκών τής σημερινής κοινωνίας έρχεται να εκπονή-
σει ένα σχέδιο με τον άνθρωπο και την κοινωνία στο επίκεντρο».
Ο κ. Βασιλειάδης υποστηρίζει επίσης πως «το σύνολο των προ-
οδευτικών και αριστερών δυνάμεων πρέπει να καταλάβει ότι ή
θα πάμε με λογική των ψιλικατζίδικων ή θα πάμε με μια άλλη
λογική απέναντι στην πολιτική της Νέας Δημοκρατίας για να
έχουμε πολιτική ανατροπή, με τη δημιουργία ενός ευρύτατου
μετώπου απέναντι στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές της Δεξιάς».

Ερωτώμενος για το βιβλίο του Στέφανου Κασσελάκη, απαντά
πως «έχει πολύ σοβαρότερα προβλήματα από το να ασχολείται
με παραπολιτική, μεταπολιτική ή πολιτική του κουτσομπολιού
και του πρωινάδικου».

Η Λούκα Κατσέλη επισήμως υποψήφια Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας με στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Τι σηματοδοτούν η
επιλογή του κόμματός σας και το συγκεκριμένο πρόσωπο;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, σεβόμενος τους θεσμούς και λειτουργώντας
απόλυτα θεσμικά ως επί της ουσίας αξιωματική αντιπολίτευση,
άνοιξε τη συζήτηση στον χρόνο που έπρεπε και με τον τρόπο
που αρμόζει στη συγκυρία. Εισέφερε μια πρόταση που μπο-
ρούσε να ενώσει. Μια πρόταση που μπορούσε να ψηφιστεί από
το σύνολο του πολιτικού κόσμου, όχι μόνο από τις προοδευτι-
κές δυνάμεις. Μια πρόταση η οποία δεν είναι στενά συνυφα-
σμένη με το δικό μας κόμμα και συμβολίζει πολύ περισσότερα
πράγματα. Σεβόμενοι το Σύνταγμα και τον ελληνικό λαό, κάνα-
με μια πρόταση που θα μπορούσε να είναι προωθητική.

Στο πρόσωπο της Λούκας Κατσέλη ο μέσος Έλληνας πολίτης
βλέπει και βιώνει τη διάσωση της πρώτης κατοικίας στην πε-
ρίοδο της βίαιης χρεοκοπίας του ελληνικού κράτους και των
ελληνικών νοικοκυριών. Οι παρεμβάσεις της συνολικά στην
πολιτική ζωή του τόπου ήταν πάντοτε με αξιοπρέπεια, με σύνε-
ση και κοσμούσαν την ελληνική πολιτική σκηνή. Η ακαδημαϊκή
της καριέρα και ο διεθνής της αντίκτυπος είναι τέτοια που θα
μπορούσε κάλλιστα να εκπροσωπεί την Ελλάδα στο εξωτερικό.
Για αυτό λέω ότι είναι μια εξαιρετική πρόταση.

Σε περίοδο που γίνεται ευρύτατα λόγος για συμπόρευση
των κομμάτων του ευρύτερου προοδευτικού χώρου, γιατί
δεν υπήρξε συναίνεση; Δεν θα ήταν ένα καλό πρώτο βήμα
σε μια ενδεχόμενη συμπόρευση και τελικά στη σύνταξη
ενός κοινού εναλλακτικού σχεδίου διακυβέρνησης;

Όταν ισχυρίζεσαι ότι ενδιαφέρεσαι για την υπόθεση της πολιτι-
κής αλλαγής για την προοδευτική κατεύθυνση της χώρας και
την ίδια στιγμή αδυνατείς να δεις τη μεγάλη εικόνα, τότε πράγ-
ματι οι ευκαιρίες χάνονται, η Δεξιά γίνεται πιο κραταιά και ο κό-
σμος απογοητεύεται ακόμη περισσότερο ή, ακόμη χειρότερα,
μπαίνει στη λογική του «δεν υπάρχει εναλλακτική». Η πρότασή
μας για την Προεδρία της Δημοκρατίας ήρθε με σεβασμό στην
πολιτική ιστορία όλων των κομμάτων και δεξιότερα και αριστε-
ρότερα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και, παρ’ όλα αυτά, βλέπουμε να χάνεται
μια ευκαιρία υψηλού συμβολισμού. Και αυτό ακριβώς γιατί κά-
ποιοι χάνουν τη μεγάλη εικόνα και μένουν στη λογική «το μικρό
μου μαγαζάκι». Με τα μαγαζάκια δεν τελειώνουμε τις πολιτικές
της Δεξιάς. Ο ελληνικός λαός απαιτεί -και αυτό φαίνεται και
στις έρευνες της κοινής γνώμης- άμεσα πολιτικές πρωτοβου-
λίες με πολιτικά προτάγματα και πολιτικές στοχεύσεις. Αυτήν
τη στιγμή το σύνολο των προοδευτικών και αριστερών δυνάμε-
ων πρέπει να καταλάβει πως ή θα πάμε στη λογική των ψιλικα-
τζίδικων και «ποιος έχει το μεγαλύτερο» ή θα πάμε με μια άλλη
λογική απέναντι στη πολιτική της Νέας Δημοκρατίας για να
έχουμε πολιτική ανατροπή. Με τη δημιουργία ενός ευρύτατου
μετώπου απέναντι στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές της Δεξιάς.
Με ένα πολιτικό σχέδιο που θα έρχεται σε αντίθεση με τις
ασκούμενες αυτήν τη στιγμή αδιέξοδες πολιτικές. Άλλωστε, οι
πολιτικές είναι αυτές που πρέπει να καθορίζουν τη στάση μας,
τη θέση μας, τη συμπόρευσή μας ή τη μη συμπόρευσή μας.

Αποχωρήσατε από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μετά την εκλογή Κασσε-
λάκη στην προεδρία και επιστρέψατε όταν εξέπεσε του
αξιώματος. Μήπως ήρθε η ώρα για μια επανένωση ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ και Νέας Αριστεράς ώστε να καταστεί και πάλι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ αξιωματική αντιπολίτευση; Πώς κρίνετε το βιβλίο
του κ. Κασσελάκη και τις εξελίξεις με το πόθεν έσχες;

Ο πρόεδρός μας, ο Σωκράτης Φάμελλος, από την πρώτη μέρα
που ανέλαβε καθήκοντα απηύθυνε ένα ευρύτατο κάλεσμα
συμπόρευσης σε όλους τους ανθρώπους που όλα αυτά τα χρό-
νια βρεθήκαμε μαζί. Χωρίς όρους, χωρίς προϋποθέσεις. Από
κει και μετά, το να βρεθείς αναγκαστικά στο ίδιο σχήμα, με τη
στενή του όρου έννοια, δεν είναι στο τέλος της μέρας και απα-
ραίτητο. Το θέμα είναι να συμφωνήσουμε στα πολιτικά επίδικα,
στα πολιτικά προτάγματα και με πολιτικές αιχμές να έρθουμε
απέναντι στις πολιτικές της Δεξιάς. Γιατί το ζητούμενο δεν είναι
να έχουμε απλές εναλλαγές στην εξουσία ή να έρχεσαι να επα-
ναλαμβάνεις μια νεοφιλελεύθερη πολιτική απέναντι στα συμ-
φέροντα της κοινωνικής πλειοψηφίας. Το ζητούμενο είναι η
εκπόνηση του εναλλακτικού πολιτικού σχεδίου απέναντι στη
δυστοπία που ζούμε.

Τώρα ως προς τα βιβλία και τα λοιπά που με ρωτάτε, η απάν-
τηση είναι απλή. Ο ελληνικός λαός έχει πολύ σοβαρότερα προ-
βλήματα από το να ασχολείται με παραπολιτική, μεταπολιτική ή
πολιτική του κουτσομπολιού και του πρωινάδικου.

Είτε ως ενιαίο κόμμα είτε ως συνεργαζόμενα κόμματα, με
ποιο αφήγημα και πρόταγμα κρίνετε πως πρέπει να πο-
ρευτεί η Κεντροαριστερά από εδώ και πέρα και ειδικά ο
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Στη συγκυρία που ζούμε τα πράγματα είναι δραματικά απλά.
Κοινωνικό κράτος, κράτος πρόνοιας, μισθοί και συνθήκες ερ-
γασίας, ρόλος του κράτους στην εξέλιξη της οικονομίας, παρα-
γωγική ανασυγκρότηση και διασφάλιση της αξιοπρέπειας του

ανθρώπου, του εργαζόμενου, του αυτοαπασχολούμενου, του
μικροεπιχειρηματία. Αυτά είναι τα προτάγματα και με βάση αυ-
τά πρέπει να εκπονηθεί ένα στιβαρό σχέδιο ως αντίβαρο στους
μονόδρομους της Δεξιάς.

Σε λίγες μέρες συμπληρώνονται δέκα χρόνια από την
«πρώτη φορά Αριστερά» στην κυβέρνηση. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
έχει κάνει την αυτοκριτική του, έχει αναγνωρίσει να λάθη
του; Με ποιες εμπειρίες βαδίζει στη νέα εποχή με νέα
προβλήματα για την ελληνική κοινωνία;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, πολύ πιο ώριμος και με απόλυτη επίγνωση και
των επιτυχιών αλλά και των λαθών, αλλά κυριότερα με επίγνω-
ση των πραγματικών αναγκών της σημερινής κοινωνίας, έρχε-
ται να εκπονήσει ένα σχέδιο με τον άνθρωπο και την κοινωνία
στο επίκεντρο. Δυστυχώς έπειτα από μια περίοδο μεγάλων
αναταραχών και αφού ανακτήσαμε τη σοβαρότητα που λόγω
των δικών μας λαθών είχε χαθεί. Η προίκα του παρελθόντος εί-
ναι μεγάλη. Όσο και αν το αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο προσπάθησε να
ισοπεδώσει όλα όσα πετύχαμε σε μια δύσκολη συγκυρία για
την ελληνική κοινωνία, υπάρχουν ορόσημα που μπορούν να
λειτουργήσουν και ως εχέγγυα για την επόμενη διακυβέρνηση.
Η επιτυχημένη πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική, η προστασία
των κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων, η δημιουργία δι-
χτυών ασφαλείας ώστε κανείς να μην μπαίνει στο περιθώριο
και η χρηστή διαχείριση των δημόσιων οικονομικών αποτελούν
μέρος αυτής της προίκας. Τα λάθη και οι αβελτηρίες μας ή ακό-
μη και μερικές εσφαλμένες εμμονές αποτελούν και αυτά βαθιά
μαθήματα που μας κάνουν και σοφότερους και πιο ώριμους για
τη διεκδίκηση της εξουσίας προς όφελος των μη προνομιού-
χων αυτής της κοινωνίας.Γ
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«Ευρύτατο μέτωπο
απέναντι στις...

πολιτικές της Δεξιάς»
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Ν
α σβήσει κάθε ίχνος που μπο-
ρεί να παραπέμπει στο ενδε-
χόμενο συνεργασίας με τη ΝΔ

ή να προκαλεί συνειρμούς περί «βολι-
κής αντιπολίτευσης» φαίνεται ότι στο-
χεύει το ΠΑΣΟΚ μετά την απόφαση του
πρωθυπουργού να μην προτείνει για
Πρόεδρο της Δημοκρατίας ένα πρόσω-
πο από τον λεγόμενο «προοδευτικό χώ-

ρο». Ταυτόχρονα όμως το
ΠΑΣΟΚ επιχειρεί   να
ασκήσει πίεση στη ΝΔ σε
μια συγκυρία όπου, σύμ-
φωνα με τις δημοσκοπή-
σεις, η αυτοδυναμία δεν
υφίσταται και ο σχηματι-
σμός κυβέρνησης περνά-
ει μέσα από συνεργασίες.

Το έναυσμα δόθηκε την περασμένη
εβδομάδα από τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο
οποίος αφού ξεκαθάρισε ότι δεν υπάρ-
χει καμία περίπτωση συνεργασίας με
τη ΝΔ, έθεσε επί τάπητος και τα πιθανά
μετεκλογικά σενάρια: αυτοδύναμες
κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ ή της ΝΔ, κυ-
βέρνηση με κορμό το ΠΑΣΟΚ και κόμ-
ματα της Κεντροαριστεράς ή κυβέρνη-
ση της ΝΔ με τα μικρότερα κόμματα της
Δεξιάς.

«Αμφίπλευρη διεύρυνση»
Από χθες όμως δύο κορυφαία στελέ-

χη του ΠΑΣΟΚ, που διεκδίκησαν και την
ηγεσία του,  επισημοποίησαν το
«φλερτ» με τα κόμματα που βρίσκονται
αριστερά του Κινήματος. Ο κοινοβου-
λευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ
Παύλος Γερουλάνος (Action24) έκλεισε
με τη σειρά του το μάτι σε μια ευρεία
κεντροαριστερή συνεργασία. Κληθείς
να σχολιάσει τους «διαύλους» μέσα
από τους οποίους περνάει το κυβερνη-
τικό αφήγημα του ΠΑΣΟΚ, υποστήριξε
ότι αυτό μπορεί να γίνει «μέσα από την
αμφίπλευρη -και αυτό το εκπροσώπη-
σα και ως υποψήφιος πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ- διεύρυνση, η οποία όμως έχει
ξεκάθαρο προοδευτικό πρόσημο, με-
ταρρυθμιστικό, εθνικό, πατριωτικό εν-
νοώ. Ένα πρόσημο το οποίο συνάδει με
τον χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ».

Μάλιστα, όταν κλήθηκε να διευκρινί-
σει αν σε αυτό το σχήμα θα χωρούσαν
Κασσελάκης, Βαρουφάκης, Κωνσταν-
τοπούλου και Φάμελλος, απάντησε πως
«θα χωρούσαν όσοι ασπάζονται ένα τέ-
τοιο κλίμα, πολιτικό αν θέλετε διακύ-
βευμα. Βεβαίως χωράνε όλοι. Ο καθέ-
νας εκεί που του αρμόζει. Δεν χρειάζε-
ται να συμφωνούν όλοι τυφλά, αλλά να
συμμετέχουν στην εδραίωση προοδευ-

τικών προτάσεων για την κοινωνία».

«Θέλουμε να είμαστε 
ειλικρινείς»

Τη σκυτάλη πήρε ο Μιχάλης Κατρί-
νης, ο οποίος μιλώντας στον ΣΚΑΪ υπο-
στήριξε ότι η συνεργασία θα μπορούσε
να γίνει «και με τον ΣΥΡΙΖΑ και με τη
Νέα Αριστερά». Κληθείς δε στη συνέ-
χεια να απαντήσει στις κυβερνητικές
αιτιάσεις πως «ψηφίζεις ΠΑΣΟΚ και

παίρνεις και ΣΥΡΙΖΑ μαζί», ο κ. Κατρί-
νης, αφού αναρωτήθηκε αν η κυβέρνη-
ση θα καθορίσει τους όρους συνεργα-
σίας, πρόσθεσε: «Εδώ υπάρχει μια ποι-
νικοποίηση πολιτικών απόψεων και πο-
λιτικών κομμάτων. Εμείς τι λέμε: είμα-
στε αξιωματική αντιπολίτευση, έχουμε
εύλογα θέσει να είμαστε η επόμενη κυ-
βέρνηση. Αν ο ελληνικός λαός δεν μας
δώσει αυτοδυναμία, λέμε ξεκάθαρα,
για να είμαστε από την αρχή ειλικρινείς

και έντιμοι, ότι εμείς θα επιδιώξουμε να
κάνουμε συνεργασία, άρα να μην αφή-
σουμε τη χώρα ακυβέρνητη και να κά-
νουμε κυβέρνηση».

Στο μεταξύ, ο γραμματέας της ΚΠΕ
Ανδρέας Σπυρόπουλος επιχείρησε
(ΣΚΑΪ) να αποδώσει την αναζωπύρωση
της συζήτησης περί συνεργασιών στα
πολιτικά αδιέξοδα της ΝΔ. «Η συζήτη-
ση για τις μετεκλογικές συνεργασίες
ανοίγει όποτε η κυβέρνηση είναι σε δύ-
σκολη θέση. Άραγε έχει ανοίξει η συ-
ζήτηση και με ποιον θα συνεργαστούν η
Νέα Δημοκρατία και ο κ. Μητσοτάκης
αν δεν έχει αυτοδυναμία στις επόμενες
εκλογές; Δεν νομίζω να τίθεται το ερώ-
τημα στα κυβερνητικά στελέχη αν η
επιλογή τους θα ήταν, για παράδειγμα,
η κυρία Λατινοπούλου που προέρχεται
από τη Νέα Δημοκρατία ή ο κ. Βελό-
πουλος». 

«Στόχος η ανατροπή 
της κυβέρνησης»

Για συνοδοιπόρους του ΠΑΣΟΚ με τα
«κόμματα της δραχμής» έκανε λόγο η
ΝΔ, που βρήκε ευρύ πεδίο άσκησης
κριτικής, υποστηρίζοντας ότι «είναι
εδώ και αρκετό καιρό σαφές ότι το μο-
ναδικό αφήγημα που ασπάζονται όσοι
στηρίζουν μια τέτοια σύγκλιση είναι η
ανατροπή της κυβέρνησης της Νέας
Δημοκρατίας. Και είναι εξαιρετικά χρή-
σιμο να γνωρίζουμε πως η πυξίδα του
ΠΑΣΟΚ δείχνει πλέον ξεκάθαρα ως συ-
νοδοιπόρους του τα κόμματα της δραχ-
μής».

Στο ίδιο ύφος ήταν και η απάντηση
από τη Χαριλάου Τρικούπη: «Το ΠΑΣΟΚ
έβαλε και κράτησε τη χώρα στο ευρώ
και το έπραξε με συνέπεια, χωρίς να
υπολογίζει το πολιτικό κόστος. Η πολι-
τική της ακρίβειας, των ανισοτήτων, της
κατάρρευσης του κράτους δικαίου και
της ασέβειας απέναντι στους θεσμούς
πρέπει να κλείσει τον κύκλο της. Κάθε
ψήφος στο ΠΑΣΟΚ εγγυάται αυτό ακρι-
βώς: την πολιτική αλλαγή».

Με αμείωτη ένταση συνεχίζεται όμως
και η κριτική για την επιλογή του Κώστα
Τασούλα. «Είναι η πρώτη φορά που κά-
ποιος επιλέγει εν ενεργεία βουλευτή
του κόμματός του. Άρα, επί της ουσίας,
επιλέγει κάποιον πολιτικά ενεργό και
πολιτειακά κάτω από τον πρωθυπουργό
και επιχειρεί να τον κάνει πρώτο πολι-
τειακό παράγοντα. Με αυτό τον τρόπο
τραυματίζεται ένας θεσμός που θέλου-
με να έχει κύρος και δημιουργείται ένα
αρνητικό προηγούμενο», υποστήριξε ο
κ. Τσουκαλάς.

ΠΑΣΟΚ

Ξαφνικό «φλερτ» 
για συγκυβέρνηση 

με ΣΥΡΙΖΑ 
και Νέα Αριστερά

Άγρια κόντρα με την κυβέρνηση προκάλεσαν οι δηλώσεις Γερουλάνου
και Κατρίνη για ευρεία κεντροαριστερή συνεργασία ως μετεκλογικό 

σενάριο - Σφοδρή επίθεση από τη ΝΔ που κατηγορεί τη Χαριλάου 
Τρικούπη ότι θέλει να συνεργαστεί με τα «κόμματα της δραχμής»

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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O
Κώστας Τσουκαλάς, εκπρό-
σωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, προχωρά σε μια κρι-

τική αξιολόγηση της επιλογής του
πρωθυπουργού για την Προεδρία
της Δημοκρατίας και εξηγεί τους
συμβολισμούς της υποψηφιότητας
που πρότεινε το κόμμα του. Αναλύει
το σκεπτικό της αντιπολιτευτικής
στρατηγικής που ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ και
ξεκαθαρίζει τα όρια των συνεργασιών μετα-
ξύ των κομμάτων.

Πώς αξιολογείτε την επιλογή του κυρί-
ου Τασούλα για την Προεδρία της Δη-
μοκρατίας;

Είναι η πρώτη φορά στη Μεταπολίτευση -
πέραν του Κωνσταντίνου Καραμανλή που
ήταν πρωθυπουργός- που επιλέγει ο πρω-
θυπουργός έναν εν ενεργεία βουλευτή
του κόμματός του. Εδώ υπάρχει μια απρο-
κάλυπτη επιχείρηση, κατά τη γνώμη μου,
να κοντύνει ο θεσμός του Προέδρου και να
έρθει στα κομματικά και προσωπικά μέ-
τρα του κ. Μητσοτάκη και της Νέας Δημο-
κρατίας. Είναι όμηρος -φαίνεται- ο κ. Μη-
τσοτάκης αφενός των εσωκομματικών του
ζητημάτων, αφετέρου της προσωπικής
πολιτικής του ανασφάλειας. Στην προκει-
μένη περίπτωση σπάει μια επιτυχημένη
παράδοση και έχει μονοκομματικά ή και
μονοκρατορικά χαρακτηριστικά αυτή η
επιλογή: ο κ. Μητσοτάκης παίρνει έναν εν
ενεργεία βουλευτή του κόμματός του και
επιλέγει να τον εγκαταστήσει στον κορυ-
φαίο πολιτειακό θεσμό. Ξέρετε, ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας, σύμφωνα με το
αρ. 30 παρ. 1, είναι ο ρυθμιστής του πολι-
τεύματος και πρέπει συνεπώς να μπορεί
να συμπυκνώσει την εθνική ενότητα, να
εγγυηθεί τη θεσμική ομαλότητα και να
αναδεικνύει την ισορροπία του πολιτικού
συστήματος. Ο πρωθυπουργός, αντί για
συναινέσεις, επέλεξε να πορευτεί αγκαλιά
με την ακροδεξιά του κυρίου Στίγκα. 

Προτείνατε τον κύριο Γιαννίτση. Τι
συμβολίζει η επιλογή σας;

Η επιλογή μας να στηρίξουμε τον Τάσο
Γιαννίτση εκτιμώ πως καθιστά πλήρως ευ-

διάκριτες τις διαχωριστικές μας
γραμμές με τη συντηρητική παρά-
ταξη. Η ΝΔ, με την επιλογή της, δεί-
χνει πως είναι όμηρος των φέουδων
που συνυπάρχουν στο εσωτερικό
της και της παλαιοκομματικής λογι-
κής. Εμείς προτείναμε ένα πρόσω-
πο που συμβολίζει τη διορατικότητα
για το μέλλον της χώρας, την προ-

νοητικότητα απέναντι στις επόμενες γε-
νιές και την επιλογή μας να είμαστε χρήσι-
μοι στους πολίτες.

Πώς αξιολογείτε την έως τώρα αντιπολι-
τευτική σας στρατηγική, ειδικά στα θέ-
ματα που θίξατε και στα οποία με τον
τρόπο της η κυβέρνηση ανταποκρίθηκε;

Η αντιπολιτευτική μας στρατηγική έχει
φέρει απτά αποτελέσματα για τους πολί-
τες. Πρώτοι θίξαμε το ζήτημα των υπερ-
κερδών των τραπεζών και αναγκάσαμε
την κυβέρνηση να πάρει έστω και κάποια
δειλά μέτρα. Κυρίως την υποχρεώσαμε να
ομολογήσει την αποτυχία της πολιτικής
της. Στο ζήτημα της αύξησης των ασφαλί-
στρων των συμβολαίων υγείας ομοίως.
Στις 23 Δεκεμβρίου ο Νίκος Ανδρουλάκης
προανήγγειλε παρέμβαση του ΠΑΣΟΚ για
το θέμα και λίγες μέρες μετά ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος αναγνώρισε το πρόβλη-
μα και δεσμεύθηκε για λύση. Μετά την
ερώτηση της Μιλένας Αποστολάκη, ο κύ-
ριος Θεοδωρικάκος δεσμεύτηκε για τη μη
αύξηση των ασφαλίστρων της επόμενης
χρονιάς και οι τρεις κορυφαίες ασφαλιστι-
κές εταιρείες εξήγγειλαν μικρότερες αυ-
ξήσεις από αυτές στις οποίες οδηγούσε ο
δείκτης υγείας του ΙΟΒΕ.
Άμεσα φέραμε τροπολογία για τα ασφάλι-
στρα, ενώ σε λίγες μέρες, στο πλαίσιο της
επίκαιρης ερώτησης για τον πρωτογενή
τομέα, θα φέρουμε δέσμη προτάσεων για
τους αγρότες. Θα συνεχίσουμε στον δρόμο
της αξιόπιστης, αποτελεσματικής αντιπο-
λίτευσης που προτείνει λύσεις στα κοινω-
νικά και οικονομικά προβλήματα. Πιο τολ-
μηρά, πιο ολοκληρωμένα. Οι θέσεις μας
δεν είναι αποσπασματικές. Είναι μέρη

ενός συνεκτικού και ολοκληρωμένου
σχεδίου ανόρθωσης της χώρας και της
κοινωνίας, μέσα από την παραγωγική ανα-
συγκρότηση και τη διαμόρφωση ενός
ισχυρού κοινωνικού κράτους.

Πώς απαντάτε στην κριτική που ακού-
γεται εξ ευωνύμων περί βολικής αντι-
πολίτευσης;

Βολική αντιπολίτευση είναι αυτή που χά-
νει και ξαναχάνει, που είναι προβλέψιμη
και ετεροπροσδιορίζεται από την κυβέρ-
νηση αδυνατώντας να βάλει ατζέντα και να
δημιουργήσει γεγονότα. Παραγωγική και
αποτελεσματική αντιπολίτευση είναι αυτή
που αναδεικνύει την αναξιοπιστία της κυ-
βέρνησης, την αναγκάζει να ομολογεί τις
αποτυχίες της, όπως έγινε με το ζήτημα
των τραπεζών, που τη στριμώχνει και την
αναγκάζει να πάρει έστω κάποια μέτρα. Το
ΠΑΣΟΚ έχει αποδείξει τα παραπάνω χα-
ρακτηριστικά. Κυρίως όμως είμαστε η
ανατρεπτική αντιπολίτευση, αυτή που δεί-
χνει πως υπάρχει εναλλακτικός δρόμος
διακυβέρνησης με προοδευτική κατεύ-
θυνση και κοινωνικό πρόσημο, αντιπολί-
τευση που αλλάζει τους πολιτικούς συ-
σχετισμούς φέρνοντας πιο κοντά την πολι-
τική αλλαγή.

Πού έχετε εντοπίσει αδυναμίες στο πε-
δίο άσκησης της πολιτικής σας και με
ποιες κινήσεις θα κάνετε ενδεχόμενες
διορθώσεις;

Προφανώς και έχουμε απόσταση να διανύ-

σουμε. Με σκληρή δουλειά, πολιτικό σχέ-

διο, ολοκληρωμένο πρόγραμμα και ενότη-

τα είμαι σίγουρος πως θα τα καταφέρουμε. 

Πού αρχίζουν και πού τελειώνουν τα
όρια συνεργασίας -σε κοινοβουλευτι-
κό επίπεδο- με τις υπόλοιπες προ-
οδευτικές δυνάμεις;

Έχουμε δείξει πως είμαστε ανοιχτοί σε κοι-

νές πρωτοβουλίες στο Κοινοβούλιο, όπως

κάναμε με την πρόταση δυσπιστίας απέναντι

στην κυβέρνηση μετά τις αποκαλύψεις για

την επιχείρηση συγκάλυψης του εγκλήμα-

τος των Τεμπών. Στο ίδιο πλαίσιο δηλώσαμε

πως θα υποστηρίξουμε στη Βουλή την τρο-

πολογία που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ για το τέλος

ταφής απορριμμάτων που στραγγαλίζει οι-

κονομικά τους δήμους. Αντίστοιχες πρωτο-

βουλίες μπορούν να ληφθούν σε επίπεδο

σωματείων, επιστημονικών συλλόγων και

επιμελητηρίων.  Οι πολιτικές διαφωνίες και

οι πολίτες με την εκλογική δύναμη που απο-

δίδουν στα κόμματα καθορίζουν τα όρια των

συνεργασιών μεταξύ των κομμάτων.

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ
Εκπρόσωπος Τύπου ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Υπάρχει απροκάλυπτη
επιχείρηση να κοντύνει

ο θεσμός του Προέδρου»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ο ΠΑΣΟΚ μπορεί να μοιάζει όμως
δεν είναι το μόνο που έχει «στριμω-
χτεί» στην υπόθεση της εκλογής

Προέδρου της Δημοκρατίας. Η Νέα Αρι-
στερά μπορεί να αποτελεί τον αναγκαίο
όρο, ώστε η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για τη
Λούκα Κατσέλη να ξεπεράσει εκείνη του

ΠΑΣΟΚ για τον Τάσο Γιαννί-
τση, όμως ταυτόχρονα στο
εσωτερικό της έχουν δημι-
ουργηθεί πρωτοφανής κρί-
ση και διχασμός.

Το κόμμα του Αλέξη Χα-
ρίτση προσπάθησε να λει-
τουργήσει προνοητικά εμ-
φανίζοντας πρώτο πρόταση

στην οποία καλούνταν να συστρατευθούν
οι «προοδευτικές δυνάμεις», όμως οι σχε-
διασμοί τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και του ΣΥΡΙ-
ΖΑ διέφεραν και κάπως έτσι η πρόταση για
τον Χρήστο Ράμμο ναυάγησε.

Διαφωνίες
Αυτό σημαίνει με τη σειρά του πως η Νέα

Αριστερά θα πρέπει πλέον να επιλέξει αν
θα στηρίξει την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ, ανοί-
γοντας έτσι τον δρόμο της συνεννόησης και
τελικά της επιστροφής των στελεχών της
στην Κουμουνδούρου, ή θα συνεχίσει τη
μοναχική της πορεία, με τις δημοσκοπή-
σεις να τη δείχνουν κάτω και από το Μέ-
ΡΑ25 του Γιάνη Βαρουφάκη και το τέλος
της πολιτικής καριέρας των προβεβλημέ-
νων της στελεχών να μοιάζει ορατό.

Στο πρώτο Πολιτικό Γραφείο του κόμμα-
τος που κλήθηκε να συζητήσει αν θα στηρί-
ξουν ή όχι τη Λούκα Κατσέλη, τα στελέχη
εμφανίστηκαν διχασμένα, με το όργανο να
μην καταλήγει τελικώς σε απόφαση, περι-
μένοντας και την πρόταση του ΠΑΣΟΚ. 

Η Ομπρέλα, που με κάποιον τρόπο έχει
καταφέρει να έχει τα μισά στελέχη του Πο-

λιτικού Γραφείου του κόμματος, αντιτίθεται
στην υπερψήφιση της Λούκας Κατσέλη
προκρίνοντας το «παρών», με τον Ευκλείδη
Τσακαλώτο, σύμφωνα με πληροφορίες, να
δίνει το τέμπο καθώς θεωρεί ότι αν η Νέα
Αριστερά συναινέσει στην επιλογή του Φά-
μελλου, τότε θα εκληφθεί ως σήμα επανέν-
ταξης στον ΣΥΡΙΖΑ.

Αντίθετα τα στελέχη που στον ΣΥΡΙΖΑ εν-

τάσσονταν στην ομάδα των 6+6 όπως και ο
πρόεδρος του κόμματος τάσσονται σαφώς
υπέρ της ψήφου στην πρώην υπουργό του
ΠΑΣΟΚ και στη σταδιακή προσέγγιση με
τον ΣΥΡΙΖΑ. Μόνο που στην Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα του κόμματος οι συσχετισμοί
είναι εντελώς διαφορετικοί με τους 10
στους 11 να είναι υπέρ της προσέγγισης με
τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτός είναι πιθανότατα και ο

παράγοντας που θα καθορίσει τη στάση της
Νέας Αριστεράς. 

Οι… εκτός των τειχών
Επιστρέφοντας πάντως στην αριθμητική

της προεδρικής εκλογής, η πρόταση για τη
Λούκα Κατσέλη θα μπορούσε να πάρει και
περισσότερες από το άθροισμα των ψήφων
του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς. Κατ’
αρχάς η Αθηνά Λινού εμφανίζεται έτοιμη
να υπερψηφίσει την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ
παρά το γεγονός πως η επιστροφή της στο
κόμμα όσο εκεί υπάρχει ο Παύλος Πολά-
κης είναι απαγορευτική.

Πιο κοντά στην ψήφο στη Λούκα Κατσέ-
λη παρά σε εκείνη στον Τάσο Γιαννίτση βρί-
σκεται και ο πρώην kasselistas Γιάννης
Σαρακιώτης, ο οποίος έχει αποχωρήσει
από τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν έχει ενταχθεί όμως
στο Κίνημα Δημοκρατίας. Υπέρ της πρότα-
σης του ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται να τοποθετηθεί
και η Αρετή Παπαϊωάννου που έχει απο-
χωρήσει από την Πλεύση Ελευθερίας και
παραμένει ανεξάρτητη, ενώ δεν είναι μέχρι
στιγμής σαφές αν θα την ακολουθήσει και
ο γιος της Μιχάλης Χουρδάκης ή όχι.

Έσκασε διχασμός 
για την ψήφο 

στη Λούκα Κατσέλη 

Πού «μπλοκάρει» η στήριξη της Νέας Αριστεράς στην πρόταση 
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλου 

- Γιατί έβαλε «βέτο» ο Τσακαλώτος

Η προεδρική εκλογή έχει τορπιλίσει τις προσπάθειες
του κόμματος Κασσελάκη να αποκτήσει τη δική του Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα, καθώς τουλάχιστον τέσσερις βου-
λευτές από εκείνους που θα μπορούσαν να ενταχθούν σε
αυτήν επιλέγουν να ψηφίσουν την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ,
ανοίγοντας και πάλι δίαυλο επικοινωνίας με την Κου-
μουνδούρου.

Ο Ευάγγελος Αποστολάκης πάντως βρέθηκε στην πα-
ρουσίαση του βιβλίου του Στέφανου Κασσελάκη και κάθι-
σε στην πρώτη σειρά των καθισμάτων μαζί με τους βου-
λευτές του Κινήματος Δημοκρατίας.

Η παρουσίαση του βιβλίου του πρώην προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είχε διάφορες παρουσίες-έκπληξη. Το «παρών»
έδωσαν ο βουλευτής της Πλεύσης Ελευθερίας Σπύρος
Μπιμπίλας, ο οποίος πιθανότατα βρέθηκε εκεί λόγω προ-
σωπικής συμπάθειας για τον Στέφανο Κασσελάκη, η χήρα

του Ανδρέα Παπανδρέου, Δήμητρα Λιάνη, η οπαδός του
προέδρου του Κινήματος Δημοκρατίας Σοφία Βόσσου, ο
άλλοτε πρόεδρος των Ελλήνων Οικολόγων Δημοσθένης
Βεργής, ο άλλοτε κυβερνητικός εκπρόσωπος Ευάγγελος
Αντώναρος, ο επιχειρηματίας Αργύρης Παπαργυρόπου-

λος, αλλά και ο εκκεντρικόςYouTuber Δημήτρης Σατανί-
δης.  Μάλιστα η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με… ντου της
γνωστής και μη εξαιρετέας Ελένης Λουκά, η οποία «έλου-
σε» με κοσμητικά και κατάρες τον Στέφανο Κασσελάκη και
σίγουρα εισήγαγε κάπως «άτσαλα» τον Τάιλερ Μάκμπεθ, ο
οποίος εμφανίστηκε με γραβάτα με τσολιαδάκια, στην ελ-
ληνική πραγματικότητα.

Την παρουσίαση του βιβλίου έκαναν η κομμένη σύνε-
δρος του ΣΥΡΙΖΑ και μέλος του Κινήματος Δημοκρατίας,
πρώην πρόεδρος του ΕΔΟΕΑΠ, Ελένη Σπανοπούλου, η
αγωνίστρια του Πολυτεχνείου και σύνεδρος στο Γκάζι
Μέλπω Λεκατσά, ο συγγραφέας Άρης Σφακιανάκης και η
κωφή 20χρονη φοιτήτρια Διονυσία Αριστοπούλου. Στο
κέντρο της σκηνής της αίθουσας εκδηλώσεων του Πολεμι-
κού Μουσείου βρέθηκε φυσικά και ο ίδιος ο Στέφανος
Κασσελάκης. 

Με ναύαρχο Αποστολάκη και ΥοuTuber Σατανίδη στην παρουσίαση του βιβλίου Κασσελάκη 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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του ειδικού συνεργάτη

Σ
ε αντίθεση με τις άλλες δύο υπηρε-
σίες που εμπλέκονται στη γνωστή
υπόθεση του κυκλώματος πολεοδο-

μιών, για τον Δήμο Σιθωνίας δεν προχώρη-
σε ο έλεγχος της θέσης σε αργία τού πρώην
διευθυντή Πολεοδομίας Σιθωνίας παρά τη
σύλληψή του από τις Αρχές και την άσκηση
ποινικής δίωξης από την Εισαγγελία.

Αρχές Δεκεμβρίου του 2024, η υπηρεσία
Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΛΑΣ προχώ-
ρησε σε έρευνα και συλλήψεις των ατόμων
που εμπλέκονταν στο κύκλωμα πολεοδο-
μιών του Νομού Χαλκιδικής και στη συνέ-
χεια, μετά τις απολογίες τους, τους ασκή-
θηκε ποινική δίωξη από την Εισαγγελία.

Ένας από τους συλληφθέντες ήταν και ο
πρώην προϊστάμενος της Πολεοδομίας Σι-
θωνίας, ο οποίος εμπλέκεται και στη γνω-
στή ποινική υπόθεση των «υδρομέτρων» -
είναι συγκατηγορούμενος με τον πρώην
δήμαρχο Σιθωνίας Ιωάννη Τζίτζιο. 

Έχουν εκτεθεί ανεπανόρθωτα
Ο πρώην προϊστάμενος της Πολεοδομίας

Σιθωνίας είχε ήδη τεθεί σε αργία από τον
νέο δήμαρχο Σιθωνίας Ιωάννη Μαλλίνη λί-
γες μέρες πριν από την επιχείρηση της
ΕΛΑΣ. Η υπόθεσή του είχε παραπεμφθεί
στο Πειθαρχικό Συμβούλιο, το οποίο συνε-
δρίασε άμεσα και αποφάνθηκε για τη μη
θέση σε αργία τού πρώην προϊσταμένου
για την υπόθεση των υδρομέτρων! 

Η υπόθεση αυτή αποτέλεσε και την αιτία
αντιπαράθεσης μεταξύ των συνδικαλιστών
του δήμου και του δημάρχου Ιωάννη Μαλ-
λίνη. Ο τελευταίος μάλιστα εξέδωσε και
σχετική ανακοίνωση, σημειώνοντας, μετα-
ξύ άλλων, ότι «οι υπογράφοντες την επι-
στολή (σ.σ.: επιστολή με την οποία ζητού-
σαν διευκρινίσεις από τον δήμαρχο για άλ-
λη υπόθεση) δεν είναι οι ίδιοι που πριν από
έναν μήνα ως μέλη του Πειθαρχικού Συμ-

βουλίου δικαίωσαν τον υπάλληλο στην
απόφασή μου για παύση; Το απροσδόκητο
ωστόσο είναι ότι την επόμενη αμέσως μέρα
της απόφασής τους είχαμε παρέμβαση ει-
σαγγελέα και συλλήψεις που, απ’ ό,τι φαί-
νεται, δικαιώνουν απόλυτα την απόφαση
της διοίκησης και αντίστοιχα τους εκθέτει

ανεπανόρθωτα».
Αυτό από μόνο του ήταν αρκετά σκανδα-

λώδες, αλλά υπάρχει και συνέχεια. Όταν ο
δήμαρχος Σιθωνίας τον έθεσε σε αργία εκ
νέου λόγω της σύλληψής του και της άσκη-
σης εναντίον του νέας ποινικής δίωξης για
την υπόθεση του κυκλώματος των πολεο-

δομιών και η υπόθεσή του παραπέμφθηκε
εκ νέου προς εξέταση στο Πειθαρχικό Συμ-
βούλιο, το Πειθαρχικό Συμβούλιο δεν συ-
νεδρίασε και άφησε το θέμα χωρίς να απο-
φανθεί, ενώ στα τέλη Δεκεμβρίου έληξε η
θητεία του και διαλύθηκε ως συλλογικό
όργανο!

Το χειρότερο όμως είναι ότι το ίδιο Πει-
θαρχικό Συμβούλιο αποφάνθηκε σε μια
συνεδρίαση τέλη Δεκέμβρη κατά των
υπαλλήλων που υπηρετούν στις άλλες
υπηρεσίες που εμπλέκονται στην υπόθεση
(πρώην Δήμος Προποντίδος) έτσι ώστε να
τεθούν σε αργία αφήνοντας απέξω ΜΟΝΟ
τη Σιθωνία!

Σύσσωμη η διοίκηση του δήμου διά του
δικηγόρου της κάνει όλες τις ενέργειες
προκειμένου να «καθαρίσει» την «κόπρο
του Αυγεία» από τις νευραλγικές υπηρε-
σίες του δήμου, όμως δεν έχει πάντα σύμ-
μαχό της τα όργανα του κράτους για να
υποστηρίξουν τη δίκαιη αυτή προσπάθεια!

Νέα «διάρρηξη»
Και σαν να μην έφτανε αυτό, έρχεται μια

νέα «διάρρηξη» να ταράξει και πάλι τα νε-
ρά. Συγκεκριμένα, την περασμένη Τετάρτη
έγινε καταγγελία από διοικητικούς υπαλ-
λήλους της Πολεοδομίας Σιθωνίας ότι δια-
πίστωσαν πως προσπελάστηκαν υπολογι-
στές της υπηρεσίας νυχτερινές ώρες -όταν
η υπηρεσία είναι φυσικά κλειστή- χωρίς
όμως να υπάρχουν ίχνη παραβίασης εισό-
δων στο κτήριο…

Τι να πει κανείς; Το σίγουρο συμπέρασμα
που βγαίνει από όλα τα παραπάνω είναι ότι
κάποιοι έχουν πολύ ισχυρούς λόγους να μη
θέλουν την απομάκρυνση του πρώην προ-
ϊσταμένου της Πολεοδομίας Σιθωνίας Α.Π.
και σε καμία περίπτωση δεν θέλουν την
αναδιάρθρωση της υπηρεσίας και τη δια-
φάνεια των παρεχόμενων υπηρεσιών!

Εδώ θα είμαστε να σας ενημερώνουμε
παρακολουθώντας τις εξελίξεις.

ΣΙΘΩΝΙΑ

Ποιοι δεν επιθυμούν 
την κάθαρση 
στο κύκλωμα 

των πολεοδομιών

Γιατί δεν ελέγχθηκε ακόμη από το Πειθαρχικό Συμβούλιο 
η απόφαση να τεθεί σε αργία ο υπόδικος 

πρώην διευθυντής της Πολεοδομίας;

Με εντολή της προέδρου του Αρείου Πάγου τα αυτόφωρα θα λειτουργούν τα Σαββατοκύριακα και τις αργίες
Το παρασκήνιο πίσω από την τραγωδία στα Χανιά, με

πρωταγωνιστή έναν μεθυσμένο οδηγό που θέρισε τη
ζωή ενός νέου ανθρώπου, χτύπησε «καμπανάκι» και στα
ανώτατα κλιμάκια της δικαιοσύνης. Η πρόεδρος του
Αρείου Πάγου Ιωάννα Κλάπα με κατεπείγον έγγραφό
της, το οποίο απευθύνεται στις διοικήσεις όλων των
πρωτοδικείων της χώρας, ζητά η δικαιοσύνη να λειτουρ-
γεί και τα Σαββατοκύριακα και τις αργίες.

Η ίδια η ανώτατη δικαστική λειτουργός αποσυνδέει το
συγκεκριμένο έγγραφο με το τροχαίο δυστύχημα στα
Χανιά. Όμως, εξακολουθεί να αποτελεί «αγκάθι» η ανα-
φορά των αστυνομικών, οι οποίοι είχαν σταματήσει τον
δράστη του τροχαίου πριν από την τραγωδία και τον είχαν
βρει μεθυσμένο αλλά δεν τον συνέλαβαν, ότι είχαν προ-
φορική εντολή από την εισαγγελία της πόλης να φέρον-

ται ευνοϊκά -χωρίς συλλήψεις, δικογραφίες και αυτό-
φωρα- ώστε να μην ενοχλείται ο εισαγγελέας τα Σαββα-

τοκύριακα. Βέβαια, αυτό έχει διαψευστεί τόσο από την
Εισαγγελία Χανιών όσο και από την εισαγγελέα του Αρεί-
ου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη.

Η Ιωάννα Κλάπα στο έγγραφό της ζητά από τους επικε-
φαλής των πρωτοδικείων: «Να ορίζετε για τα Σαββατο-
κύριακα και τις αργίες σύνθεση αυτοφώρου (μονομε-
λούς και τριμελούς) πλημμελειοδικείου, η οποία θα είναι
ανά πάσα στιγμή διαθέσιμη να εκτελέσει τα καθήκοντά
της. Αυτονόητο τυγχάνει ότι το αυτό ισχύει για τον ανα-
κριτή και τον πρόεδρο υπηρεσίας». Μάλιστα επισημαίνει
ότι «η για οποιονδήποτε λόγο παράλειψη εφαρμογής
των ανωτέρω θα έχει ως συνέπεια τη διακινδύνευση των
έννομων αγαθών των πολιτών και εντεύθεν την προσβο-
λή του κύρους της Δικαιοσύνης».

Κωνσταντίνος Γεώργιζας
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22 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Ο
βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δη-
μοκρατίας Στράτος Σιμόπουλος γεννήθηκε
στη «νύμφη του Θερμαϊκού» το 1959 και εί-

ναι μικρασιατικής καταγωγής. Έχει τεράστια αγάπη
για την οικογένειά του. Γονείς του ήταν ο έμπορος
στη λαχαναγορά Γιώργος Σιμόπουλος από τα Πορ-
ρόια Σερρών και τον Μικρόκαμπο Κιλκίς και η Δέ-
σποινα Σιμοπούλου από τη Μικρή Βόλβη. Μεγάλωσε
στην περιοχή της παλιάς λαχαναγοράς, δίπλα στο
Διοικητήριο.

Ο Στράτος είχε ευτυχισμένη παιδική ηλικία. Οι γονείς
του ήταν άνθρωποι του μόχθου. «Δεν μας έλειψε ποτέ τί-
ποτα σε μένα και την αδελφή μου, όλα μετρημένα και
προγραμματισμένα, κυρίως δοσμένα με πολλή αγάπη
και φροντίδα. Έπαιξα πολύ και παρόλο που μεγάλωσα σε
πόλη και όχι σε χωριό, η εποχή ήταν τέτοια που το παιχνί-
δι και η τσακαλοπαρέα με τις αταξίες και τις καθημερινές
εξορμήσεις σε όλο το κέντρο της πόλης είναι όμορφες
αναμνήσεις και μεγάλη προίκα για τον συναισθηματικό
μου κόσμο», διηγείται στο σήμερα.

Μετά τα μαθητικά του χρόνια, στο 58ο Δημοτικό Σχο-
λείο και το 4ο Γυμνάσιο Αρρένων, φοίτησε στη Σχολή
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του

ΑΠΘ και επί 40 χρόνια εργάστηκε ως ελεύθερος
επαγγελματίας μηχανικός.

Παντρεύτηκε τη φαρμακοποιό Ρουμπίνη Πα-
πανικοπούλου, με την οποία έχει έναν γιο, τον
Γιώργο. Όταν του ζήτησα να μου πει περισσότερα
για την αγαπημένη του σύζυγο και τον γιο του, το
πρόσωπό του έλαμψε. Πρόσφατα έγινε και παπ-
πούς. «Είμαι παντρεμένος 36 χρόνια με τη Ρουμ-
πίνη κι έχουμε έναν γιο, τον Γιώργο, που παν-

τρεύτηκε πριν δυο χρόνια με την Κατερίνα και έχουμε
μια μικρούλα εγγονή, το Ρουμπινάκι. Με τη Ρουμπίνη εί-
μαστε μαζί από φοιτητές κι είναι ο βράχος μου, το λιμάνι
μου, η φωνή της λογικής μου. Με ηρεμεί και με ισορρο-
πεί. Με συμπληρώνει. Δεν αισθάνομαι ποτέ μόνος. Έχω
εκείνη πάντα δίπλα μου, πάνω μου, μέσα μου», λέει στην
«Political», γεμάτος χαμόγελο.

Τον ρώτησα για τα χόμπι του πριν προχωρήσουμε
στα «βαριά» της πολιτικής: « Έπαιζα από πολύ μι-
κρός ποδόσφαιρο. Είναι η μεγάλη μου αγάπη. Δια-
βάζω επίσης πολύ, κυρίως αστυνομική λογοτεχνία.
Θα μπορούσα να ήμουν αστυνομικός ντετέκτιβ. Έχω
μπει πολύ βαθιά στο πετσί του επαγγέλματος έχον-
τας διαβάσει ατελείωτα αστυνομικά. Βρίσκω εύκολα

και πολύ νωρίς τον δολοφόνο από λεπτομέρειες».
Έχει τεράστια αγάπη για τον ΠΑΟΚ, έχοντας δηλώσει

σε παλιότερη συνέντευξή του: «Συνήθως όποιοι κάνουν
πολιτική αρνούνται να απαντήσουν ή απαντούν λέγοντας
ότι υποστηρίζουν την Εθνική Ελλάδας ή ακόμη ακόμη ότι
ο πατέρας τους ήταν Ηρακλής, οι ίδιοι Άρης και τα εγγό-
νια τους ΠΑΟΚ. ΠΑΟΚ είμαι από τα γεννοφάσκια μου και
δεν το κρύβω. Από τα μέσα της δεκαετίας του ’60, που με
πήγε στην Τούμπα ο θείος μου ο Θανάσης, έως και σήμε-
ρα με αυτή την ομάδα έζησα μεγάλες χαρές και λύπες».

Όσο για τις αγαπημένες του φράσεις;
«Ούτε μαχαίρι στο παιδί, ούτε στον αμαθή εξουσία»,

Πλούταρχος, «Ο πολιτικός πρέπει να πασχίζει για το ανέ-
φικτο», Μαξ Βέμπερ, «Ο πολιτικός πρέπει να είναι και
παιδαγωγός, και να γεφυρώνει το χάσμα ανάμεσα στο
μέλλον του λαού και την εμπειρία του», Χένρι Κίσινγκερ,
«Χαλεπόν άρχεσθαι υπό χερείονος», Δημόκριτος, «Το
επάγγελμα του πολιτικού είναι το μόνο που δεν χρειάζε-
ται προπαρασκευή», Ανατόλ Φρανς, «Μην πολιορκείς
τοιχισμένες πόλεις», Σουν Τσου.

Ανάμεσα στα βιβλία που ξεχωρίζει είναι «Η πολιτική
ως επάγγελμα», «Περί ηγεσίας» του Χένρι Κίσινγκερ, «Ο
ηγεμόνας» του Νικολό Μακιαβέλι.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΣΤΡΑΤΟΣ ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ

Ο παραλίγο ντετέκτιβ 
που τον κέρδισε η πολιτική
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 23Στράτος Σιμόπουλος

Ο Στράτος Σιμόπουλος εργάστηκε για πάρα πολλά χρόνια ως ελεύθερος
επαγγελματίας, όμως είχε μέσα του το μικρόβιο της πολιτικής. Άλλωστε έχει
συγγράψει ένα βιβλίο με τίτλο «πολιτιkey». Στον πρόλογό του αναφέρεται και
στους λόγους που τον ώθησαν στην πολιτική: «“Ας φοβόμαστε το χειρότερο, αλ-
λά ας εργαζόμαστε με πίστη. Το καλύτερο έρχεται πάντα μόνο του”, Βίκτωρ Ουγ-
κώ. Η δημόσια ζωή έχει προβλήματα και πολλές φορές μας απογοητεύει. Προ-
σπαθούμε να δούμε φως στον ορίζοντα, γκρινιάζουμε, δυσανασχετούμε, οργι-
ζόμαστε. Δεν διαφέρω. Ωστόσο, κρατώ με πείσμα την ψυχραιμία μου, διερευνώ
τα όσα κρύβονται πίσω από τις άναρθρες κραυγές, τις ανούσιες αποκαλύψεις, τη
θλίψη των τηλεοπτικών ειδήσεων και προσπαθώ με κουράγιο και ελπίδα. Είχα,
άλλωστε, μια πιεστική και συγχρόνως απαιτητική δραστηριότητα στον τομέα της
κατασκευής και είναι λογικό να υιοθετώ τη ρήση του Βίκτωρος Ουγκώ που πα-
ραθέτω στο προοίμιο και όχι αυτήν του Ουίνστον Τσόρτσιλ η οποία αναφέρει:
“Πολιτική είναι η ικανότητα να παρουσιάζεις σήμερα τι θα γίνει αύριο και να εξη-
γείς αύριο γιατί δεν έγινε”. Ο συνδυασμός, μάλιστα, των ιδιοτήτων του μηχανικού
και του πολιτικού μου επιτρέπει να μην ταυτίζομαι ποτέ όλα αυτά τα χρόνια με
όσους ασκούν κριτική, δίχως να μετρούν το αύριο, το “διά ταύτα”. Αυτή, λόγω χα-
ρακτήρα, ήταν και είναι η αγωνία μου. Να συμβάλλω μέσα από την αρθρογραφία,
τις δημόσιες συζητήσεις και την πολιτική ενασχόληση στον σχεδιασμό της επό-
μενης μέρας».

Επιπλέον ανέφερε: «Είναι πολλά τα χρόνια. Κι η οπτική μου στα πράγματα πα-
ρέμεινε συνεπής, αταλάντευτη, είχε κανόνες και αρχές. Ιδεολογικές και πολιτι-
κές. Ωρίμασα. Και ένιωσα χρέος μου να βάλω τάξη. Να γυρίσω ακόμα και στα
πρώτα μου γραπτά, να κρατήσω την ουσία τους, τις ιδέες, τις προτάσεις, τις πα-
ρεμβάσεις, τις θέσεις, οι οποίες δεν είναι αυθαίρετες και μεταφυσικές, αλλά
αναπτύχθηκαν στο στέρεο έδαφος της εμπειρίας που αποκτούσα στα εργοτάξια,
στην αγορά, στις καθημερινές μου επικοινωνίες με “ομοϊδεάτες” και με “αντίθε-
τους”, μέσα στην κοινωνία της Θεσσαλονίκης, στα έργα στην Ελλάδα, στις εξό-
δους μου στα Βαλκάνια».

Διετέλεσε αναπληρωτής γραμματέας Παραγωγικών Τομέων της Νέας Δημο-
κρατίας. Από τον Αύγουστο του 2012 έως τον Δεκέμβριο του 2014 ήταν γενικός
γραμματέας Δημοσίων Έργων του υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δι-
κτύων. Αντίστοιχα, από το 2019 εκλέγεται βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης με τη Νέα
Δημοκρατία. «Η μεγαλύτερη σήμερα γάγγραινα στη χώρα μας είναι η ανεργία
στον ιδιωτικό τομέα. Η Νέα Δημοκρατία του Κυριάκου Μητσοτάκη πορεύεται με
σύνθημα “δουλειές, δουλειές, δουλειές”. Ως ελεύθερος επαγγελματίας με
τριάντα χρόνια δραστηριότητα θέλω να συμβάλω σε αυτήν την προσπάθεια για
μείωση της ανεργίας», είχε πει σε συνέντευξή του.

Τον ρώτησα για τη συμπρωτεύουσα και για το όραμά του: «Επιλέγω να ανα-
φερθώ αποκλειστικά στη δυνατότητα η Θεσσαλονίκη να μετατραπεί σε ένα παγ-
κόσμιο hub καινοτομίας, έχοντας σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα με κυ-
ρίαρχα τα πανεπιστήμιά της και το Ερευνητικό Κέντρο ΕΚΕΤΑ, μαζί με τον “ελλη-
νικό τρόπο ζωής”. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι την πόλη μας την έχουν επιλέξει
για σημαντικές εγκαταστάσεις παγκόσμιοι κολοσσοί όπως είναι η Pfizer, η Del-
loite και η Chubb. Φυσικά, για να επιτύχουμε αυτόν τον στόχο, πρέπει πολλά
ακόμη να γίνουν τόσο σε τοπικό όσο και σε κεντρικό επίπεδο. Σήμερα προχωρά
το Thess INTEC, αυτός ο σημαντικός πόλος έρευνας και καινοτομίας με ορίζοντα
ολοκλήρωσης το 2027 και με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης. Δυστυ-
χώς, όμως, αυτή η τόσο σημαντική επένδυση “κινδυνεύει”, διότι υπάρχει αδυνα-
μία των δήμων της περιοχής να απομακρύνουν από την έκταση ένα καταφύγιο
σκύλων. Είχε προηγηθεί η προσφυγή κατά των περιβαλλοντικών όρων της επέν-
δυσης ορισμένων “περιβαλλοντολόγων”. Παράλληλα η Αλεξάνδρεια Ζώνη Και-
νοτομίας, αυτό το “θεωρητικά” πολύ μεγάλο όπλο καινοτομίας, δεν μπορεί να
αποκτήσει τον απαιτούμενο βηματισμό, διαχρονικά μάλιστα, διότι εποπτεύεται
από ένα αναρμόδιο υπουργείο που είναι το Εσωτερικών».

Επιπλέον ανέφερε: «Η ΑΖΚ διαθέτει με νόμο της παρούσας κυβέρνησης
έκταση 40 στρεμμάτων στην οποία θα μπορούσε ήδη να έχει ξεκινήσει η κατα-
σκευή του πάρκου αγροτεχνολογίας. Η παραχώρηση που έγινε, λήγει το 2035

και προφανώς κανείς επενδυτής για τόσο λίγο χρονικό διάστημα δεν θα επέλεγε
να προχωρήσει σε μια σημαντική επένδυση. Απαιτείται λοιπόν παράταση της πα-
ραχώρησης ή να της δοθεί “δικαίωμα παραχώρησης επιφάνειας”, ώστε να προ-
χωρήσει άμεσα στην ανάπτυξη του συγκεκριμένου πάρκου. Στη Θεσσαλονίκη
επίσης έχουμε εγκαταστάσεις του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, στις οποίες γίνεται σημαν-
τική ερευνητική δουλειά, χωρίς τα εργαστήριά του να είναι ακόμη πιστοποιημέ-
να. Έρχομαι τώρα σε κάτι που είναι γενικότερο και αφορά τον λόγο για τον οποίο
υστερούμε ως χώρα στη μεταφορά τεχνολογίας από τα πανεπιστήμια και τα
ερευνητικά κέντρα στην κοινωνία. Πρόκειται για τους ΕΛΚΕ και τα Γραφεία Με-
ταφοράς Τεχνολογίας, τα οποία λειτουργούν μέσα στο δημόσιο λογιστικό με
έναν γραφειοκρατικό τρόπο και χωρίς να μπορούν να προσελκύσουν στελέχη
από τον ιδιωτικό τομέα».

Όπως λέει ο Στράτος Σιμόπουλος, προτείνει «τη δημιουργία ανεξάρτητου φο-
ρέα-εταιρείας (ανώνυμη εταιρεία) ως διαμεσολαβητή καινοτομίας (innovation-
broker) που θα έχει μια ολική προσέγγιση στην υποστήριξη του ερευνητικού οικο-
συστήματος κάθε πανεπιστημίου και τη διασύνδεσή του με τις επιχειρήσεις. Η
εταιρεία αυτή θα διαθέτει δομές και ανθρώπινο δυναμικό που θα υποστηρίζουν
όλα τα στάδια της ερευνητικής διαδικασίας από τη συγγραφή και κατάθεση ερευ-
νητικών έργων από μέλη ΔΕΠ (τα οποία σήμερα απευθύνονται στις δεκάδες “εται-
ρείες συμβούλων” πληρώνοντας το σχετικό κόστος), την ανάληψη της συνολικής
διαχείρισης και επιτυχούς υλοποίησης των έργων και την προώθηση των ερευνη-
τικών αποτελεσμάτων και τη δρομολόγηση της εμπορικής εκμετάλλευσής τους».

Σύμφωνα με τον βουλευτή, «το πρόβλημα δεν είναι μόνο ο αθηνοκεντρικός
προσανατολισμός της ελληνικής οικονομίας, αλλά και η έλλειψη συνεργασίας
των τοπικών δυνάμεων, ώστε να επικεντρωθούμε στα συγκριτικά μας πλεονε-
κτήματα. Το μεγάλο στοίχημα που θα απογειώσει την πόλη, μετά τις υποδομές
που σιγά σιγά αποκτά, είναι η έρευνα και η καινοτομία μαζί με την εκπαίδευση. Η
Θεσσαλονίκη ως εκπαιδευτικό κέντρο και τεχνολογικό hub μπορεί να ωθήσει
την τοπική οικονομία σε μεγάλη ανάπτυξη».

Έχει ως όραμα να δει τη Θεσσαλονίκη 
εκπαιδευτικό κέντρο και hub καινοτομίας

Δίπλα στους πολίτες της Θεσσαλονίκης Στη Βουλή Μαζί με την οικογένειά του Με τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο

Έχει τεράστια αγάπη για τα ζώα Κατά τη διάρκεια της ορκωμοσίας Σε χαρούμενες στιγμές Στον Άγιο Δημήτριο Θεσσαλονίκης
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Μ
ε την Ανατολική Μεσόγειο να αποκτά
ολοένα και μεγαλύτερη σημασία, όχι
μόνο για την ενέργεια αλλά και για την

ασφάλεια, καθώς αποτελεί πεδίο σύγκρουσης
συμφερόντων μεταξύ Δύσης, Ρωσίας, Κίνας και
περιφερειακών δυνάμεων όπως η Τουρκία και
το Ιράν, η απόφαση των Ηνωμένων Πολιτειών να
άρουν το εμπάργκο όπλων προς την Κυπριακή
Δημοκρατία σηματοδοτεί μια νέα εποχή στις
σχέσεις των δύο χωρών και αναδιαμορφώνει τις

γεωπολιτικές ισορροπίες στην
Ανατολική Μεσόγειο. 

Πρόκειται για μια κίνηση
που χαρακτηρίστηκε από τη
Λευκωσία ως «ιστορική εξέλι-
ξη», καθώς δίνει το δικαίωμα
στην Κύπρο να έχει πρόσβαση
σε στρατιωτικό υλικό και
αμυντικές υπηρεσίες των

Ηνωμένων Πολιτειών, με την κυβέρνηση
Μπάιντεν να «ανταμείβει» με μια σπουδαία
συμφωνία τη Μεγαλόνησο για την άριστη συ-
νεργασία κατά τη διάρκεια της θητείας του.

Η κίνηση αυτή για την Κύπρο αποτελεί σα-
φώς μια ευκαιρία να ενισχύσει την αμυντική
της θωράκιση και τη διεθνή της θέση, στέλνον-
τας παράλληλα ένα σαφές μήνυμα προς την
Τουρκία για τη σημασία της τήρησης του διε-
θνούς δικαίου.

Το ιστορικό τού εμπάργκο
Το εμπάργκο όπλων των ΗΠΑ στην Κύπρο

είχε επιβληθεί το 1987 με στόχο να υποστηρι-
χτεί η ειρηνευτική διαδικασία για το Κυπριακό.
Ωστόσο, το μέτρο αυτό κατέληξε να λειτουργεί
εις βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς
περιόριζε τη δυνατότητά της να εξοπλιστεί
επαρκώς για την άμυνά της, την ώρα που η
Τουρκία, που διατηρεί παράνομα στρατεύματα
στο κατεχόμενο βόρειο τμήμα του νησιού, όχι
μόνο δεν δεχόταν ανάλογους περιορισμούς,
αλλά ενίσχυε συνεχώς τη στρατιωτική της πα-
ρουσία στο μαρτυρικό νησί.

Η απόφαση για την άρση του εμπάργκο απο-
τελεί αναγνώριση του ρόλου της Κύπρου ως
αξιόπιστου εταίρου στη γεωπολιτική σταθερό-
τητα της περιοχής. Η στάση της Λευκωσίας
στον πόλεμο της Ουκρανίας, όπου δεν δίστασε
-παρά τις διαχρονικά στενές σχέσεις με τη Μό-
σχα- να στηρίξει τις αλλεπάλληλες κυρώσεις
κατά της Ρωσίας, έστειλε ηχηρό μήνυμα στην
Ουάσιγκτον και το ΝΑΤΟ, πως μπορούν να υπο-
λογίζουν σε έναν επιπλέον αξιόπιστο σύμμαχο
σε μια περιοχή κρίσιμη και ασταθή.

Ακολούθησε ο πόλεμος του Ισραήλ εναντίον
της Χαμάς και της Χεζμπολάχ, με τη Λευκωσία
να λαμβάνει εξ αρχής ξεκάθαρη στάση υπέρ
του δικαιώματος του Ισραήλ στην αυτοάμυνα,
χωρίς βεβαίως να σταματά τον αγώνα για στή-
ριξη του παλαιστινιακού λαού. Μια στάση
υπεύθυνη που κατέστησε σαφές πως η Κύ-
προς μπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο για τα
συμφέροντα της Δύσης στην περιοχή. 

«Διαλέξτε όπλα»
Το διάταγμα του προέδρου Μπάιντεν αφορά

την επιλεξιμότητα της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας να λάβει αμυντικό εξοπλισμό, προμήθειες
και υπηρεσίες μέσω τριών χωριστών προ-
γραμμάτων:

1. Πρόγραμμα Στρατιωτικών Πωλήσεων
Εξωτερικού (FMS): Πρόκειται για πρόγραμμα
της κυβέρνησης των ΗΠΑ για τη μεταφορά
αμυντικών ειδών, υπηρεσιών και εκπαίδευσης
προς διεθνείς εταίρους. Μέσω του FMS η προ-
μήθεια αμυντικού εξοπλισμού διεξάγεται
απευθείας μεταξύ της κυβέρνησης των ΗΠΑ
και, σε αυτή την περίπτωση, της Κυπριακής
Δημοκρατίας.

2. Πρόγραμμα πλεονασματικού αμυντικού
υλικού (EDA): Πρόγραμμα παροχής αμυντικών
εξοπλισμών από πλεονασματικό (excess) υλι-
κό, το οποίο ήδη βρίσκεται σε χρήση από τις

ΗΠΑ και μπορεί να προσφερθεί είτε ως δωρεά
είτε σε χαμηλή τιμή προς τα κράτη που συμμε-
τέχουν στο πρόγραμμα.

3. Πρόγραμμα βοήθειας για την ασφάλεια
«Title 10»: Το πρόγραμμα «Title 10» ενισχύει
την υποστήριξη ικανοτήτων των χωρών που
συμμετέχουν σε αυτό μέσω της παροχής εκ-
παίδευσης και υλικού, κυρίως όσον αφορά
ασφάλεια χερσαίων και θαλάσσιων συνόρων
και αντιμετώπισης τρομοκρατίας.

Είναι προφανές λοιπόν πως, στρατιωτικά, η
απόφαση αυτή έχει άμεσο αντίκτυπο στην
αμυντική ενίσχυση της χώρας και τον εκσυγ-
χρονισμό της Εθνικής Φρουράς, καθώς προ-
βλέπει τη δυνατότητα προμήθειας αμυντικού
υλικού είτε δωρεάν, είτε σε ιδιαίτερα χαμηλό
κόστος απευθείας από την αμερικανική κυ-
βέρνηση, και επίσης έχει πρόσβαση σε υλικό
από πλεονάζοντα αποθέματα.

Παράλληλα, όπως τονίζουν στην άλλη πλευ-
ρά του Ατλαντικού, η πρόσβαση σε αυτά τα
προγράμματα ενισχύει περαιτέρω την αυξανό-
μενη διμερή συνεργασία στον τομέα της ασφά-
λειας μεταξύ των ΗΠΑ και της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, επιτρέποντας από κοινού δράσεις
για την αντιμετώπιση περιφερειακών κρίσεων.

Η απρόβλεπτη Τουρκία
Παρότι η απόφαση των ΗΠΑ αποτελεί ιστο-

ρικό βήμα, οι προκλήσεις παραμένουν. Η
Τουρκία έχει αποδείξει ότι δεν διστάζει να προ-
χωρήσει σε μονομερείς και προκλητικές ενέρ-
γειες, ενώ η συνεχιζόμενη στρατιωτική της πα-
ρουσία στα Κατεχόμενα αποτελεί μια διαρκή
απειλή. Η Άγκυρα ισχυρίζεται ότι η απόφαση
αυτή, «η οποία θα αυξήσει τις εξοπλιστικές
δραστηριότητες στο νησί, αποτελεί σοβαρό λά-
θος». Αν και το τουρκικό ΥΠΕΞ επέλεξε αρχικά
τη διαμαρτυρία μέσω διπλωματικής οδού, ζη-
τώντας παρέμβαση της νέας κυβέρνησης
Τραμπ για ανατροπή της συγκεκριμένης από-
φασης, εκτιμάται πως δεν θα αργήσουν οι προ-
κλήσεις και επί του πεδίου, επιδιώκοντας επί-
δειξη ισχύος στο νησί. 

Παρότι οι εντάσεις με την Τουρκία αναμένε-
ται να αυξηθούν, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει
την ευκαιρία να αξιοποιήσει τη νέα αυτή δυνα-
μική για να προωθήσει την ασφάλεια, τη στα-
θερότητα και τη διεθνή αναγνώρισή της ως πυ-
λώνα ειρήνης και συνεργασίας στην περιοχή.

Παράλληλα, σε συνεχή συνεργασία με την
Αθήνα, θα πρέπει να επιδιώξει την ενίσχυση
των τριμερών σχημάτων συνεργασίας με Αίγυ-
πτο και Ισραήλ, ως αντίβαρο στις επιβεβαιωμέ-
νες στην πράξη αναθεωρητικές βλέψεις του
Ταγίπ Ερντογάν.

Γιατί οι ΗΠΑ 
«φορτώνουν» με 
όπλα την Κύπρο

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η απόφαση της κυβέρνησης Μπάιντεν για άρση του εμπάργκο δίνει 
στη Μεγαλόνησο πρόσβαση σε στρατιωτικό υλικό made in USA 
που ενισχύει την αμυντική της θωράκιση και τη διεθνή θέση της
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Η Τουρκία τα… 
έχει βάψει μαύρα 

για την προσέγγιση 
Ελλάδας-ΗΠΑ

Γ
ια σημαντική βελτίωση στις ελληνοαμε-
ρικανικές σχέσεις κατά τη διάρκεια
διακυβέρνησης του Τζο Μπάιν-

τεν κάνει λόγο σε δημοσίευμά της η
τουρκική εφημερίδα «Hurriyet». Σύμ-
φωνα με την τουρκική εφημερίδα, «η
προσέγγιση μεταξύ των ΗΠΑ και της
Ελλάδας παραπέμπει σε μια διαδικασία
που εξελίσσεται παράλληλα με την απώ-
λεια εδάφους στις σχέσεις της Τουρκίας
με τις ΗΠΑ», ενώ τονίζει πως «ο Μητσοτάκης
με τις ΗΠΑ αναβάθμισε την Αλεξανδρούπολη
και την Κρήτη». 

Συγκεκριμένα στο δημοσίευμά της η «Hur-
riyet» αναφέρει: «Η προεδρία του Δημοκρατι-
κού Τζο Μπάιντεν, η οποία ξεκίνησε στις 20 Ια-
νουαρίου 2021 και πρόκειται να λάβει τέλος την
ερχόμενη Δευτέρα, θα μείνει ίσως στην ιστορία
ως μια περίοδος όπου οι ΗΠΑ, που κάποτε
ακολουθούσαν μια πολιτική ισορροπιών απέ-
ναντι στην Τουρκία και την Ελλάδα, έστρεψαν
τη βελόνα εμφανώς προς την Αθήνα». 

Δυσφορία για Μπάιντεν
Η τουρκική εφημερίδα στη συνέχεια υπο-

στηρίζει: «Στην πραγματικότητα, μπορεί να ει-
πωθεί ότι η διαδικασία προσέγγισης με την Ελ-
λάδα, που σε μεγάλο βαθμό απογειώθηκε
προς το τέλος της προεδρίας του προκατόχου
του, του Ρεπουμπλικανού Ντόναλντ Τραμπ,
έχει γίνει κυρίαρχη γραμμή με τα βήματα που
έγιναν στον πολιτικό και στρατιωτικό τομέα κα-
τά την εποχή του Μπάιντεν, φέρνοντας έτσι τις
σχέσεις μεταξύ της Ουάσιγκτον και της Αθήνας
σε υψηλότερο επίπεδο». 

«Ο Μπάιντεν ήταν ένας πολιτικός γνωστός
για την εγγύτητά του με το ελληνικό λόμπι κατά
τη διάρκεια της 36χρονης θητείας του ως γε-
ρουσιαστής, γεγονός που συχνά προκαλούσε
δυσφορία στους τουρκικούς διπλωματικούς
κύκλους, ειδικά με τη στάση του στο Κυπριακό.
Επέδειξε επίσης έντονα τη συμπάθειά του για
την Ελλάδα κατά τη διάρκεια της προεδρίας

του. Άλλωστε, δεν θα ήταν λάθος να πούμε ότι
στα χρόνια του Μπάιντεν οι σχέσεις ΗΠΑ - Ελ-

λάδας πέρασαν μια από τις πιο δυνατές
περιόδους της ιστορίας τους».

Σε άλλο σημείο του άρθρου επισημαί-
νεται πως η διαδικασία αυτή έχει αρνη-
τικό αντίκτυπο για την Τουρκία. «Ομολο-
γουμένως, η προσέγγιση μεταξύ των

ΗΠΑ και της Ελλάδας παραπέμπει σε μια
διαδικασία που εξελίσσεται παράλληλα

με την απώλεια εδάφους στις σχέσεις με τις
ΗΠΑ, ιδίως μετά την απόκτηση της Τουρκίας
των συστημάτων αεράμυνας S-400 από τη Ρω-
σία το 2019. Συν τοις άλλοις, τα αρνητικά βήματα
στις σχέσεις Τουρκίας-ΗΠΑ που είχαν ξεκινή-
σει ακόμα από την εποχή του Τραμπ, όπως ο
αποκλεισμός της Τουρκίας από το πρόγραμμα
των μαχητικών αεροσκαφών πέμπτης γενιάς F-
35 και η επακόλουθη υπαγωγή της χώρας στις
κυρώσεις CAATSA κυριαρχήθηκαν για τα καλά
και υπό τον Μπάιντεν». 

«Βασική πύλη για το ΝΑΤΟ»
Στη συνέχεια η «Hurriyet» αναφέρει ότι «ένα

από τα πιο αξιοσημείωτα δείγματα της προσέγ-
γισης ΗΠΑ - Ελλάδας την περασμένη περίοδο
είναι ότι οι εργασίες για την ενίσχυση της χω-
ρητικότητας του λιμανιού της Αλεξανδρούπο-
λης, σε απόσταση 25 χιλιομέτρων από τα τουρ-
κικά σύνορα, έχουν επιταχυνθεί και οι ΗΠΑ
άρχισαν να κάνουν συσσώρευση δυνάμεων
εκεί το 2021. Η Αλεξανδρούπολη έχει γίνει η
πιο σημαντική βάση logistics των ΗΠΑ στην
Ανατολική Μεσόγειο. Σύμφωνα με τα λόγια του
τότε πρέσβη των ΗΠΑ Τζορτζ Πάιατ το 2021, “η
ανάπτυξη αυτού του λιμανιού παρέχει μια βα-
σική πύλη για το ΝΑΤΟ προς τα Δυτικά Βαλκά-
νια, την Ανατολική Ευρώπη και τη Μαύρη Θά-
λασσα”».

Βεβαίως, δεν παράλειψε να κάνει ειδική
αναφορά στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τη θερ-
μή υποδοχή που του έγινε κατά την επίσκεψή
του στις ΗΠΑ. Συγκεκριμένη γράφει η «Hur-

riyet»: «Το αποκορύφωμα της προσέγγισης
μεταξύ ΗΠΑ και Ελλάδας ήταν η επίσκεψη του
Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
στις ΗΠΑ τον Μάιο του 2022. Ο Μητσοτάκης
έγινε δεκτός με “κόκκινο χαλί” στρωμένο
μπροστά του όπου κι αν πήγαινε. Για παράδειγ-

μα, το γεγονός ότι η ομιλία του στην κοινή σύ-
νοδο του Κογκρέσου των ΗΠΑ διακόπηκε 37
φορές από τα μέλη που σηκώθηκαν όρθιοι και
χειροκροτούσαν κατά καιρούς είναι η πιο ξε-
κάθαρη αντανάκλαση της θερμής υποδοχής
που έτυχε». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Έντονη η ανησυχία της γείτονος για τη σύσφιξη των σχέσεων των δύο
χωρών σε στρατιωτικό και πολιτικό επίπεδο που οδηγεί ταυτόχρονα

στην «απώλεια εδάφους» στις επαφές της Άγκυρας με την Ουάσιγκτον



by
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Η
συμφωνία Ισραήλ-Χαμάς για τη Γάζα φέρνει
ξανά στο προσκήνιο τον οικονομικό διάδρο-
μο Ινδίας - Μ. Ανατολής - Ευρώπης (India -

Middle East - Europe Corridor), γνωστό πλέον ως
IMEC.

Αυτό προκύπτει από δηλώσεις του Τζο Μπάιντεν,
καθώς ανακοίνωνε και επίσημα τη συμφωνία Ισραήλ
και Χαμάς για τη Γάζα και τους ομήρους. Στο πλαίσιο
αυτό επισήμανε: «Στη συνάντηση των G20 στο Δελχί
στις 23 Σεπτεμβρίου, βασικές χώρες συσπειρώθηκαν
πίσω από ένα όραμα ενός οικονομικού διαδρόμου
από την Ινδία στην Ευρώπη κατά μήκος της Μέσης
Ανατολής. Αυτό το όραμα μπορεί τώρα να γίνει πραγ-
ματικότητα» (https://theprint.in 16/1/2025).

Σε προγενέστερη αρθρογραφία μας προ
διετίας και πλέον είχαμε την ευκαιρία να ανα-
λύσουμε με ποιον ακριβώς τρόπο οι G-7 στο
πλαίσιο του νέου ψυχρού πολέμου μεθόδευ-
σαν πέραν των άλλων και τρόπους αντίδρα-
σης στο πετυχημένο κινεζικό εγχείρημα που
ακούει στο όνομα «Μια Ζώνη-Ένας Δρόμος»
(One Belt-One Road-BRI) (https://www.no-
tismarias.g 6/11/2021).

Στο πλαίσιο αυτό είχαμε επισημάνει ότι αν-
τιδρώντας στον Κινεζικό Δρόμο του Μεταξιού
η Δύση αποφάσισε στη Σύνοδο Κορυφής των
G-7 που έγινε στην Κορνουάλη της Αγγλίας
στις 11-13 Ιουνίου 2021 να υιοθετήσει την
πρωτοβουλία των ΗΠΑ Build Back Better
World (Β3W) που είχε ως στόχο να περιορίσει
την οικονομική επιρροή της Κίνας στη διεθνή σκηνή
(www.whitehouse.gov 12/6/2021).

Στη συνέχεια με κοινή δήλωσή τους την Τετάρτη 1
Δεκεμβρίου 2021 η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και ο ύπατος εκ-
πρόσωπος της ΕΕ για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής
και Πολιτικής Ασφαλείας Ζοζέπ Μπορέλ ανακοίνω-
σαν την απάντηση της ΕΕ στον Κινεζικό Δρόμο του
Μεταξιού. Επρόκειτο για την πρωτοβουλία «Παγκό-
σμια Πύλη» (Global Gateway) που στόχο έχει να κινη-
τοποιήσει  έως και  300 δισεκατομμύρια ευρώ σε
επενδύσεις την περίοδο 2021-2027 στους τομείς «της
ψηφιακής τεχνολογίας, της ενέργειας και των μετα-
φορών και την ενίσχυση των συστημάτων υγείας, εκ-
παίδευσης και έρευνας σε ολόκληρο τον κόσμο»
(www.ec.europa.eu 1/12/2021). Μάλιστα η «Παγκό-
σμια Πύλη» της ΕΕ εντάχθηκε πλήρως στην πρωτο-
βουλία των ΗΠΑ Build Back Better World (Β3W)
όπως προκύπτει από το έγγραφο της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής «Ερωτήσεις και Απαντήσεις για την Παγ-
κόσμια Πύλη» στο οποίο επισημαίνεται επί λέξει με
νόημα: «Πρωτοβουλίες όπως η Build Back Better
World και η Παγκόσμια Πύλη θα αλληλοενισχύονται»
(www.ec.europa.eu/commission 1/12/2021).

Κατόπιν στη Σύνοδο Κορυφής των G-7 στο Schloss
Elmau της Βαυαρίας στις 26-28 Ιουνίου 2022 αποφα-

σίστηκε η πρωτοβουλία Build Back Better World
(Β3W) να μετονομαστεί σε «Σύμπραξη για Παγκό-
σμιες Υποδομές και Επενδύσεις» (Partnership for
Global Infrastructure and Investment -PGII). Επιπλέ-
ον οι G-7 αποφάσισαν να χρηματοδοτήσουν την PGII
με ένα οικονομικό πακέτο 600 δισ. δολαρίων, προ-
κειμένου να ανακόψουν όπως δήλωσαν την παγκό-
σμια κινεζική οικονομική «επέλαση», η οποία κυρίως
εκφράζεται μέσα από τον περίφημο «Κινεζικό Δρόμο
του Μεταξιού» (www.capital.gr 27/6/2022). Στο πλαί-
σιο αυτό, οι Βρυξέλλες ανέλαβαν σημαντικό ρόλο μέ-
σα από την περίφημη «Παγκόσμια Πύλη» της ΕΕ. Μά-
λιστα όπως δήλωσε η πρόεδρος της Κομισιόν στην εν
λόγω συνάντηση των G-7 η «Παγκόσμια Πύλη» απο-

τελεί την απάντηση της Ευρώπης στο παγκό-
σμιο επενδυτικό κενό. Πρόκειται για μια πρω-
τοβουλία που εντάσσεται πλέον στην απόφα-
ση των G-7 «Σύμπραξη για Παγκόσμιες Υπο-
δομές και  Επενδύσεις» (Partnership for
Global Infrastructure and Investment -PGII)
(www.notismarias.gr 15/7/2022). Έτσι στα
200 δισεκατομμύρια δολάρια που ανακοινώ-
θηκαν από τον Τζο Μπάιντεν στο Schloss El-
mau, η ΕΕ κινητοποιεί επιπλέον 300 δισεκα-
τομμύρια ευρώ έως το 2027 (www.ec.eu-
ropa.eu 26/6/2022).

Η συνεργασία Ουάσιγκτον-Βρυξελλών στο

πλαίσιο της PGII, μέρος της οποίας αποτελεί

σύμφωνα με τα παραπάνω και η «Παγκόσμια

Πύλη» της ΕΕ, εξακολούθησε να είναι ιδιαίτε-

ρα στενή και αυτό επιβεβαιώθηκε και στη Σύνοδο Κο-

ρυφής των G-20 στο Νέο Δελχί στις 9-10 Σεπτεμβρί-

ου 2023 καθώς στο περιθώριο της Συνόδου διοργα-

νώθηκε εκδήλωση με θέμα τη «Σύμπραξη για την

Παγκόσμια Υποδομή και Επενδύσεις (PGII)», όπου

ΗΠΑ και ΕΕ διαδραμάτισαν κεντρικό ρόλο στοχοποι-

ώντας για άλλη μια φορά την Κίνα (https://www.no-

tismarias.gr 30/10/2023).

Στο πλαίσιο αυτό υπογράφτηκε στις 9 Σεπτεμβρίου

2023 στο Νέο Δελχί Μνημόνιο Συνεργασίας (MoU)

ανάμεσα στις ΗΠΑ, την Ινδία, την ΕΕ, τη Γερμανία, τη

Γαλλία, την Ιταλία, τη Σαουδική Αραβία και τα Ηνωμέ-

να Αραβικά Εμιράτα με στόχο τη δημιουργία του Οι-

κονομικού Διαδρόμου Ινδίας - Μ. Ανατολής - Ευρώ-

πης (India - Middle East - Europe Corridor - IMEC)

προκειμένου να διασυνδεθεί η τεράστια αγορά της Ιν-

δίας με την Ευρώπη. Πρόκειται για ένα σύστημα συν-

δυασμένων μεταφορών διά θαλάσσης μέσω πλοίων

και διά ξηράς, μέσω σιδηροδρόμου που θα ξεκινά

από τη Βομβάη και θα καταλήγει στον Πειραιά, ο

οποίος εκτός από πύλη εισόδου των κινεζικών εμπο-

ρευμάτων θα μετατραπεί και σε πύλη εισόδου των

εμπορευμάτων της Ινδίας.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, ο IMEC θα αποτελείται
από δύο ξεχωριστούς Διαδρόμους, τον Ανατολικό

Διάδρομο που θα συνδέει την Ινδία με την Αραβική
Χερσόνησο μέσω Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων και
Σαουδικής Αραβίας και τον Βόρειο Διάδρομο που θα
συνδέει τη Σαουδική Αραβία σιδηροδρομικά μέσω
Ιορδανίας και Ισραήλ με το λιμάνι της Χάιφα και εν
συνεχεία διά θαλάσσης με τον Πειραιά από όπου επί-
σης σιδηροδρομικά τα εμπορεύματα θα διοχετεύον-
ται στην υπόλοιπη Ευρώπη.

Σε σχέση με τον ρόλο που σχεδιάστηκε να διαδρα-
ματίσει ο Πειραιάς στο πλαίσιο του IMEC θα πρέπει να
επισημανθεί ότι είχε προηγηθεί η επίσκεψη του πρω-
θυπουργού της Ινδίας Μαρέντρα Μόντι στην Αθήνα
στις 25 Αυγούστου 2023, ο οποίος δήλωσε με νόημα:
«Δεδομένης της θέσης της και των ιστορικά στενών
δεσμών μας, θεωρώ ότι η Ελλάδα αποτελεί σημαντική
οικονομική, εφοδιαστική και στρατηγική πύλη εισό-
δου της Ινδίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην πε-
ριοχή της Ανατολικής Ευρώπης γενικότερα. Υπάρ-
χουν εξαιρετικές ευκαιρίες να συναντηθούν οι ινδι-
κές και οι ελληνικές επιχειρήσεις. Υπάρχει δέσμευση
σε πολι τ ικό  επίπεδο να δ ιασφαλιστε ί  αυτό»
(https://www.kathimerini.gr 28/8/2023).

Στη συνέχεια Γαλλία, Ιταλία και Ελλάδα άρχισαν να
διαγκωνίζονται πλέον για το ποια χώρα θα αποτελέ-
σει τελικά την πύλη εισόδου της Ινδίας στην Ευρώπη
μέσω IMEC.

Και όλα αυτά παρότι η Μ. Ανατολή είχε ήδη παρα-
δοθεί στις φλόγες με τη σφαγή στη Γάζα.

Ακολούθως ο IMEC επανήλθε στο προσκήνιο με
αφορμή την πρώτη σύνοδο κορυφής ΕΕ-Συμβουλίου
Συνεργασίας του Περσικού Κόλπου (ΣΣΠΚ) που
πραγματοποιήθηκε στις 16 Οκτωβρίου 2024 στις
Βρυξέλλες. Μάλιστα στην Κοινή Δήλωση της Συνό-
δου και ειδικότερα στο σημείο 19 τονίζεται ότι οι δύο
πλευρές θα ενισχύσουν τη συνεργασία τους για την
προώθηση βιώσιμων επενδύσεων σε γεωγραφικούς
και θεματικούς τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος, εκ-
φράζοντας ταυτόχρονα την ετοιμότητά τους να διε-
ρευνήσουν τη συνεργασία τους σε σχέση με τον οικο-
νομικό διάδρομο Ινδίας - Μέσης Ανατολής - Ευρώ-
πης (IMEC) και την «Παγκόσμια Πύλη» (Global Gate-
way) της ΕΕ (www.consilium.europa.eu 16/10/2024),
η οποία ως γνωστόν ήδη από τα τέλη του 2021 αποτε-
λεί τον ευρωπαϊκό τρόπο αντίδρασης στον Κινεζικό
Δρόμο του Μεταξιού.

Το σύνθημα βέβαια για το ξεμπλοκάρισμα του IMEC
είχε ρίξει πρώτος ο Νετανιάχου που εμφανίστηκε στο
βήμα της ΓΣ του ΟΗΕ στις 27 Σεπτεμβρίου 2024 κρα-
δαίνοντας τον χάρτη του IMEC.

Στη συνέχεια το story είναι γνωστό, καθώς μετά τη
συμφωνία εκεχειρίας Ισραήλ-Χαμάς ο Τζο Μπάιντεν
άναψε το πράσινο φως για τον IMEC. 

Το κρίσιμο όμως ζήτημα είναι τι θα κάνουν τελικά ο
Τραμπ και η παρέα του σε σχέση με τον IMEC.

Οψόμεθα λοιπόν για τη συνέχεια.

Πράσινο φως για IMEC μετά τη συμφωνία Ισραήλ-Χαμάς για τη Γάζα 

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com
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Στο κυνήγι Τραμπ 
και Μασκ οι «υπερπατριώτες»...

Ο
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ και οι Ρεπουμπλικανοί
αναμένεται επίσημα να επιστρέψουν στην ηγεσία
των ΗΠΑ την ερχόμενη Δευτέρα 20/1. Ο πρόεδρος

Τραμπ, μετά από μια διακοπή τεσσάρων χρόνων, θα είναι
ξανά «πλανητάρχης», έχοντας στο πλευρό του τον cyber
πλανητάρχη Ίλον Μασκ.

Ήδη, πριν ακόμη αναλάβουν τη διακυβέρνηση, ο ιδιοκτή-
της του Χ έχει αρχίσει να προκαλεί την παγκόσμια κοινότητα
και να δείχνει μια έντονη δραστηριότητα, η οποία δεν μένει
στα των ΗΠΑ αλλά επεκτείνεται και στο εσωτερικό και πολι-
τικό σύστημα άλλων χωρών, παραδοσιακών δυνάμεων της

Ευρώπης, όπως είναι η Βρετανία και η
Γερμανία.

Όσον αφορά τη χώρα μας, έως ώρας
δεν έχει μπει στο στόχαστρο του Ίλον
Μασκ, αλλά σχεδόν όλοι οι πολιτικοί αρ-
χηγοί και πολιτευτές των κομμάτων και
σχηματισμών δεξιά, πολύ δεξιότερα, της
Νέας Δημοκρατίας προχωρούν σε κινή-
σεις και δηλώσεις που δείχνουν το πόσο
υποστηρικτές του Τραμπ είναι, μέχρι και
που απευθύνουν προσκλητήρια για ομι-
λία του εκκεντρικού επιχειρηματία Μασκ
στο εθνικό και ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Πολιτικοί, οι οποίοι έχουν ως «ευαγγέλιο» τον άκρατο λαϊ-
κισμό, τη δημαγωγία και φυσικά το παράσημο του «υπερ-
πατριώτη», δηλώνουν υποταγή στον Ίλον Μασκ και σε δεύ-
τερο χρόνο στον Ντόναλντ Τραμπ.

Όλοι αυτοί οι θιασώτες των εθνικοπατριωτικών θέσεων
και αξιών με τις βαρύγδουπες δηλώσεις, οι θιασώτες και
θαυμαστές «του ξανθού γένους» και βαθιά πολέμιοι της
Δύσης, πλέον έχουν βγάλει τα «τραμπόμετρα» και ανταγω-
νίζονται για το ποιος θα είναι ο εκλεκτός(;) εν Ελλάδι τού νέ-
ου προέδρου της Αμερικής και του υπαρχηγού του.

Ποιος ξεχνάει άλλωστε τις πρόσφατες δηλώσεις του προ-
έδρου της Ελληνικής Λύσης Κυριάκου Βελόπουλου σε ρωσι-
κή εφημερίδα που, μεταξύ άλλων, σημείωνε ότι «οι ενέργει-
ες του ΝΑΤΟ δεν ανταποκρίνονται στα εθνικά συμφέροντα
της Ελλάδας» ή, αναφερόμενος για τις κυρώσεις προς τη
Ρωσία λόγω της εισβολής στην Ουκρανία και το φυσικό αέ-
ριο, είπε: «Αξίζει να σημειωθεί ότι “ινδικό” υγροποιημένο
φυσικό αέριο (που φυσικά δεν είναι ινδικό αλλά ρωσικό) πω-
λείται από τους “φίλους” μας Αμερικάνους (έτσι σωστά) στην
Ελλάδα και σε όλη την Ευρώπη αποκομίζοντας υπερκέρδη».

Στο ίδιο μήκος κύματος και οι υπόλοιποι αρχηγοί των
ακροδεξιών κομμάτων που τώρα θυμήθηκαν την Αμερική,
ενώ μέχρι πρότινος κατηγορούσαν ως δούλους όσους υπο-
στήριζαν και εργάζονταν για τις ελληνοαμερικανικές και
ευρωατλαντικές σχέσεις. Ευτυχώς ζούμε στην εποχή του
Διαδικτύου και μια απλή αναζήτηση σε αυτό δίνει απαντή-
σεις που δεν επιδέχονται αμφισβήτησης.

Το τρέχον έτος αναμένεται ιδιαίτερα κρίσιμο και σημαντι-
κό. Η σοβαρότητα και η σταθερότητα μπορεί να επικρατούν
στη χώρα, αλλά δεν είναι και δεδομένες. Όταν δεν υπάρξει
κάποια θετική απάντηση ή, καλύτερα, χρίσμα από την άλλη
άκρη του Ατλαντικού, θα υπάρξουν κυβιστήσεις και θα γυ-
ρίσουν πίσω στις γνωστές αντιδυτικές τους απόψεις. 

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

Το CDU και το CSU παρουσιάζουν το σχέδιο
επιστροφής στη δύναμη της Γερμανίας

Η
Χριστιανοδημοκρατική
Ένωση (CDU) και η Χρι-
στιανοκοινωνική Ένω-

ση (CSU) ένωσαν τις δυνάμεις
τους, όπως συνηθίζεται, για τις
επερχόμενες ομοσπονδιακές
εκλογές της 23ης Φεβρουαρίου
2025, παρουσιάζοντας ένα φι-
λόδοξο και στοχευμένο προ-
εκλογικό πρόγραμμα. Με τίτλο
«Πολιτική αλλαγή για τη Γερμα-
νία» το πρόγραμμα αυτό επιδιώ-
κει να επαναφέρει τη χώρα σε
μια τροχιά ανάπτυξης, ασφάλει-
ας και αξιοπιστίας, αντιμετωπί-
ζοντας τα σοβαρά ζητήματα που
ταλανίζουν την κοινωνία και την
οικονομία.

Οικονομική ανάκαμψη:
«Χωρίς οικονομία τίποτα
δεν λειτουργεί»

Στο επίκεντρο του προγράμμα-

τος βρίσκεται η οικονομική ανά-

καμψη της Γερμανίας που τα τε-

λευταία χρόνια έχει χάσει τη δυ-

ναμική της. Ο επικεφαλής του C-

DU Φρίντριχ Μερτς τόνισε την

ανάγκη για ενίσχυση της ανταγω-

νιστικότητας της γερμανικής βιο-

μηχανίας και την παροχή κινή-

τρων για επενδύσεις.

• Μείωση της φορολογίας: Στα-

διακή μείωση των εταιρικών φό-

ρων στο 25% έως το 2029 για να

ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα.

• Αλλαγή στο κοινωνικό σύστη-

μα: Κατάργηση του επιδόματος

πολιτών (Bürgergeld) και εισα-

γωγή μιας νέας βασικής ασφάλι-

σης που συνδυάζει ενθάρρυνση

και υποχρέωση.

• Μείωση των κοινωνικών ει-

σφορών: Στόχος να διατηρηθούν

κάτω από το 40% για να ενισχυθεί

η αγοραστική δύναμη και να μει-

ωθεί η επιβάρυνση στις επιχειρή-

σεις.

Ενέργεια και βιωσιμότητα:
Διόρθωση
στρατηγικών λαθών

Η ενεργειακή πολιτική αποτε-
λεί κεντρικό σημείο του προ-
γράμματος.

Ο Μερτς χαρακτήρισε την από-
φαση για το κλείσιμο των πυρηνι-
κών εργοστασίων ως «στρατηγι-
κό λάθος» και προτείνει την ανα-
θεώρηση της πολιτικής για τη
στήριξη της βιομηχανίας και τη
μείωση του ενεργειακού κό-
στους. Το πρόγραμμα υποστηρί-
ζει τη δημιουργία μιας ισορροπη-
μένης ενεργειακής πολιτικής που
θα διασφαλίζει βιώσι-
μη ανάπτυξη χωρίς να
θέτει σε κίνδυνο την
οικονομία.

Εσωτερική ασφάλεια
και μεταναστευτική
πολιτική: «Η ασφάλεια
είναι προτεραιότητα»

Το CDU δεσμεύεται να

επαναφέρει την εμπι-

στοσύνη των πολιτών

στη δικαιοσύνη και την

ασφάλεια. Οι βασικές

προτάσεις περιλαμβάνουν:
• Ενίσχυση της παρακολούθησης
σε περιοχές υψηλής εγκληματικό-
τητας με κάμερες και αυστηρότερα
μέτρα επιτήρησης.
• Υποχρεωτική αποθήκευση δι-
ευθύνσεων IP για την αντιμετώπι-
ση του οργανωμένου διαδικτυα-
κού εγκλήματος.
• Αυστηρότερους ελέγχους στα
σύνορα και άμεσες απελάσεις για

όσους δεν έχουν δικαίωμα παρα-
μονής.

Κοινωνική πολιτική
και στήριξη των νέων
Το πρόγραμμα αναγνωρίζει τη
σημασία της κοινωνικής συνοχής
και προτείνει:
• Διατήρηση του ορίου συνταξιοδό-
τησης στα 67 έτη με δυνατότητα ερ-

γασίας μετά τη σύνταξη με
φορολογικά κίνητρα.
• Δημιουργία ειδικού
συνταξιοδοτικού ταμείου
για παιδιά από την ηλικία
των έξι ετών ενισχύοντας
τη μελλοντική τους οικο-
νομική ασφάλεια.
• Κατάργηση της υποχρέ-
ωσης φορολογικής δή-
λωσης για συνταξιούχους
με στόχο τη μείωση της
γραφειοκρατίας.
Με το σύνθημα «Η Γερμα-
νία μπορεί καλύτερα» το

κοινό πρόγραμμα του CDU και του
CSU αποσκοπεί στην αποκατάστα-
ση της εμπιστοσύνης των πολιτών
στο κράτος και στην προώθηση της
Γερμανίας ως ηγετικής δύναμης
στην Ευρώπη. Ο Φρίντριχ Μερτς
δήλωσε χαρακτηριστικά: «Δεν
υπόσχομαι ότι όλα θα διορθωθούν
άμεσα. Υπόσχομαι όμως ότι θα κά-
νουμε ό,τι είναι δυνατό για να ξανα-
δώσουμε στη Γερμανία τη θέση που
της αξίζει».

του
Αλέξιου Ντόνα

Πρόεδρος
Ευρωπαϊκού
Ιδρύματος

Ελληνισμού
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Π
αρακολουθώντας κανείς την
εσωτερική και παγκόσμια επι-
καιρότητα, νιώθει πως επιστρέ-

φουμε στην πρωτόγονη εποχή όπου κυ-
ριαρχούσαν η Δύναμη, η Βία, ο Μονόλο-
γος και η Ύλη.

Οι Πόλεμοι, έκφραση της Δύναμης, της
Βίας, του Μονολόγου και της λατρείας
της Ύλης, τείνουν να καταστρέψουν ό,τι
κατόρθωσε ο άνθρωπος στη διαχρονική
του πορεία με τον πολιτισμό του ως προ-
ϊόντος του Πνεύματος, του Διαλόγου, της
Πειθούς και του Δικαίου.

Στην εσωτερική επικαιρότητα τα πρωι-
νάδικα με τις ευειδείς τηλεπερσόνες επι-
σκιάζουν τα πάντα διαμορφώνοντας ταυ-
τόχρονα και τον πολιτισμό της καθημερι-
νότητάς μας. Από την άλλη πλευρά, η πο-
δοσφαιροποίηση ή και η μπασκετοποί-
ηση της καθημερινότητας των ανδρών
τείνει να λάβει τη μορφή χιονοστιβάδας,
αφού οι τηλεοπτικές μεταδόσεις πληθαί-
νουν καθημερινά απορροφώντας το εν-
διαφέρον τους.

Το παραπάνω δυστοπικό τοπίο για τον
πολιτισμό μας συμπληρώνει και η κασ-
σελακιάδα που αντικατέστησε την Πολι-

τική με το star system, όπου η δεσποτεία
της εικόνας έναντι του πολιτικού λόγου
είναι απόλυτη. Όταν όμως ο λόγος και το
επιχείρημα υποχωρούν μπροστά στην
εξουσία της εικόνας, τότε και η
πολιτική ως η τέχνη του διοι-
κείν και διακονίας του κοινού
καλού εκπίπτει στη θέση της
προπαγάνδας.

«Η πολιτική είναι η δραστη-
ριότητα μέσω της οποίας οι άν-
θρωποι ορίζουν, τηρούν και

τροποποιούν τους γενικούς κα-
νόνες βάσει των οποίων ζουν»
(A. Heywood).

Κι ενώ όλα τα παραπάνω τεί-
νουν να αποτελέσουν αναπόσπαστο στοι-
χείο της καθημερινότητας και της κανο-

νικότητάς μας, ξαφνικά ένα πολιτιστικό
γεγονός μάς υπενθύμισε πως στη χώρα
μας ο πολιτισμός και η αναζήτηση ενός
άλλου στοιχείου που θα γεμίζει και θα
διαμορφώνει την καθημερινότητά μας
δεν είπαν τον τελευταίο λόγο. Και το γε-

γονός αυτό δεν ήταν άλλο από τα εγκαί-
νια του Μουσείου Οδυσσέα Ελύτη «Το
σπίτι του Ελύτη» ως γενέθλιου δώρου (2
Νοεμβρίου 1911) στον νομπελίστα ποιητή
μας.

Έτσι, οι λάτρεις της Ποίησης και του
Πολιτισμού γενικότερα θα μπο-
ρούν να βλέπουν και να μελετούν
τον «κόσμο τον μικρό, τον μέγα»

του ποιητή του Αιγαίου και του
Φωτός. Ένας κόσμος κι ένας χώ-
ρος που μας διδάσκει πως στη
ζωή μας αξία δεν έχουν τα τετρα-
γωνικά που μένουμε αλλά τα τε-
τραγωνικά της φαντασίας μας και
των πνευματικών μας αναζητή-

σεων.

«Σ’ αυτά τα πενήντα τετραγωνι-
κά εργάζομαι και ζω εδώ και

πολλά χρόνια. Ούτε είχα, ούτε θα ήθελα
να έχω ποτέ περισσότερα. Όχι ότι παρι-
στάνω τον ασκητή. Ο άνθρωπος πιστεύω

ότι δεν πρέπει να στερείται από τίποτε.
Πρέπει όμως να αρκείται και στα απαραί-
τητα. Η πολυτέλεια, το περιττό σε απομα-
κρύνουν από το ουσιώδες, σε διαλύουν».
(Με αυτά τα λόγια περιέγραφε, τον Νο-

έμβριο του 1975, σε συνέντευξή του στην
«Καθημερινή» και τη Σούλα Αλεξανδρο-
πούλου το σπίτι επί της οδού Σκουφά 23
ο Οδυσσέας Ελύτης. Εκεί όπου έμελλε να

ζήσει έως το τέλος.)

Ο Ελύτης «μακριά από τη λοιμική της

πολιτείας» αναζητούσε το δικό του νόη-
μα ζωής, αφού αρεσκόταν να ονειρεύε-
ται στη δική του μοναξιά «ονειρεύτηκα
πλάι της μιαν ερημιά, / όπου το δάκρυ να
μην έχει νόημα, κι όπου το μόνο φως να

’ναι από την πυρά που / κατατρώγει όλα
μου τα υπάρχοντα / Ώμο τον ώμο οι δυο
μαζί ν’ αντέχουμε το βάρος από τα μελ-
λούμενα, ορκισμένοι / στην άκρα σιγαλιά
και στη συμβασιλεία των άστρων» («Έξι

και μία τύψεις για τον ουρανό»).

Σε αυτό το σπίτι θα καταλάβουμε καλύ-
τερα και πιο αληθινά κάποιες σκέψεις
του ποιητή που με τους στίχους του
ύμνησε τόσο τη ζωή όσο και την Ελλάδα,
ως τόπο και Ιδέα, όπως φαίνεται καθαρά
και στο παρακάτω «αυτοβιογραφικό»
του σημείωμα: «Από το ένα μέρος ήμου-
να ο στερνός μιας γενιάς που έσκυβε στις
πηγές μιας ελληνικότητας κι απ’ την άλλη
ήμουν ο πρώτος μιας άλλης που δέχον-

ταν τις επαναστατικές θεωρίες ενός μον-
τέρνου κινήματος».

Η βαθιά αίσθηση της ελληνικότητάς

του και η αγάπη του για την Ελλάδα απο-

τυπώνονται εναργέστατα στη δήλωσή

του επ’ ευκαιρία της απονομής του βρα-

βείου Νόμπελ Λογοτεχνίας το 1979.

«Γι’ αυτό η τιμή δεν είναι αποκλειστικά

δική μου, ανήκει σε όλους. Η δική μου
χαρά είναι ότι και μ’ αυτό τον τρόπο μπό-

ρεσα να προσφέρω μια υπηρεσία στον

τόπο μου».

Ο ποιητής Οδυσσέας Ελύτης, ευαίσθη-

τος και οραματιστής, διεκδικούσε μέσα

από τον ποιητικό του λόγο έναν κόσμο δί-

καιο, ανθρώπινο, ειρηνικό και αντίθετο

με αυτόν που έχουν επιβάλει οι δυνατοί.

Θεωρούσε πως η Ποίηση έχει τη δύναμη

μιας επανάστασης χωρίς να ξοδεύεται η

πιο ακριβή χρωστική ουσία αυτού του

κόσμου, το αίμα. Σύμφωνα με τον ποιητή,

μπορεί μεν η ποίηση να μην αλλάζει τον

κόσμο, αλλά μπορεί να αλλάξει τις συνει-

δήσεις των ανθρώπων που αλλάζουν τον

κόσμο.

«Θεωρώ την ποίηση σαν μια πηγή

αθωότητας που είναι γεμάτη από επανα-

στατικές δυνάμεις. Αποστολή μου είναι
να κατευθύνω αυτές τις δυνάμεις εναν-

τίον ενός κόσμου που η συνείδησή μου
δεν μπορεί να αποδεχθεί, έτσι ώστε να

φέρω αυτόν τον κόσμο, μέσω συνεχών

μεταμορφώσεων, σε μεγαλύτερη αρμο-
νία με τα όνειρά μου».

O Ελύτης δεν έτρεφε αυταπάτες πως ο

κόσμος θα αλλάξει εύκολα. Γνώριζε πο-

λύ καλά πως θα κατηγορηθεί ως αιθερο-
βάμων και αθεράπευτα ονειροπόλος.

Ωστόσο, επέμενε για τη «μεγαλύτερη αρ-

μονία» αυτού του κόσμου, αφού γνώριζε

πολύ καλά τη βαθύτερη φύση και την

αδάμαστη θέληση των συμπατριωτών

του, των Ελλήνων.

«Πάμε μαζί κι ας μας λιθοβολούν/ Κι
ας μας φωνάζουν αεροβάτες/ Φίλε μου,

όσοι δεν ένιωσαν ποτέ με τι/ Σίδερο με τι
πέτρες τι αίμα τι φωτιά/ Χτίζουμε ονει-

ρευόμαστε και τραγουδούμε». (Οδυσσέ-

ας Ελύτης, «Σώμα του καλοκαιριού», από
τον «Ήλιο τον πρώτο»). 

«Ο κόσμος, ο μικρός, ο μέγας» 
στο Σπίτι-Μουσείο του Ελύτη 

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις



Τ
ο γραφείο του Ισραηλινού πρωθυπουρ-
γού Μπενιαμίν Νετανιάχου επιβεβαί-
ωσε πως οριστικοποιήθηκε η συμφωνία

για την απελευθέρωση των ομήρων που κρα-
τούνται στη Λωρίδα της Γάζας. Ωστόσο, η συμ-
φωνία μπορεί να οδηγήσει σε κατάρρευση την
κυβέρνηση Νετανιάχου, καθώς τουλάχιστον
δυο ακροδεξιοί υπουργοί, ο Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ
της Εθνικής Ασφαλείας και ο Μπεζαλέλ Σμό-
τριτς των Οικονομικών, απειλούν να αποχωρή-
σουν από την κυβερνητική συμμαχία. Ο Νετα-
νιάχου επίσης είπε πως αν τελειώσει ο πόλεμος
μπορεί να τελειώσει και η δική του πολιτική κα-
ριέρα, με τόσες διώξεις που εκκρεμούν εναν-
τίον του. Οι πρώτες απελευθερώσεις ομήρων
θα γίνουν τη Δευτέρα με βάση όσα ανακοίνω-
σαν χώρες που μεσολάβησαν στις έμμεσες δια-
πραγματεύσεις.

Στο πρώτο στάδιο της πιθανής κατάπαυσης
του πυρός, 33 όμηροι πρόκειται να αφεθούν
ελεύθεροι σε διάστημα έξι εβδομάδων, με του-
λάχιστον τρεις να απελευθερώνονται κάθε
εβδομάδα. Ο κατάλογος δεν προσδιορίζει την
κατάσταση των ομήρων, ωστόσο, το Ισραήλ πι-
στεύει ότι οι περισσότεροι από τους 33 είναι
ζωντανοί. Κάθε μέρα, μόλις οι όμηροι παραλη-
φθούν από τα στρατεύματα των IDF και οι οικο-
γένειες ενημερωθούν, το γραφείο του πρωθυ-
πουργού θα εκδίδει ανακοίνωση με τα ονόματα
των αιχμαλώτων που απελευθερώθηκαν. Σε τη-
λεφωνική επικοινωνία με τον υπουργό Εξωτε-
ρικών των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν, ο υπουργός
Εξωτερικών της Αιγύπτου Μπάντρ Αμπντελάτι
κάλεσε για άμεση έναρξη της εκεχειρίας και τό-
νισε την ανάγκη τα μέρη να τηρήσουν τις διατά-
ξεις της και να εργαστούν για την εφαρμογή των
σταδίων της στις καθορισμένες ημερομηνίες.

Σταματούν οι επιθέσεις των Χούθι
Την ίδια ώρα, τις επιθέσεις τους κατά εμπορι-

κών πλοίων που πλέουν στην Ερυθρά Θάλασσα
σταματούν οι Χούθι της Υεμένης, όπως έκαναν
γνωστό οι ίδιοι. «Η οργάνωση θα συμμορφωθεί

με τη συμφωνία μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς», δή-
λωσε, μεταξύ άλλων, ο ηγέτης της υεμενίτικης
οργάνωσης Αμπντούλ Μαλίκ αλ Χούθι, υποδη-
λώνοντας ότι θα σταματήσει τις επιθέσεις της
εναντίον εμπορικών πλοίων αλλά και κατά του
Ισραήλ. Ωστόσο, προειδοποίησε ότι οι επιθέσεις
των Χούθι θα ξαναρχίσουν σε περίπτωση που το
Ισραήλ παραβιάσει τη συμφωνία εκεχειρίας,
που σημαίνει ότι οι ναυτιλιακές εταιρείες θα πα-
ραμείνουν επιφυλακτικές όσον αφορά την επα-
νέναρξη των δρομολογίων τους που περνούν
από την Ερυθρά Θάλασσα, όπως μετέδωσε το
Bloomberg.

Η απόφαση των Χούθι, πάντως, αποτελεί μια
θετική εξέλιξη για τις ναυτιλιακές και ναυτα-
σφαλιστικές εταιρείες, καθώς οι επιθέσεις των
Χούθι στη νότια Ερυθρά Θάλασσα και στον Κόλ-
πο του Άντεν με πυραύλους και drones, που βύ-
θισαν ορισμένα πλοία και προκάλεσαν ζημιές
σε πολλά άλλα, έχουν αναγκάσει τις περισσότε-

ρες ναυτιλιακές να αποφεύγουν αυτόν τον ζωτι-
κής σημασίας θαλάσσιο διάδρομο.

Η ισλαμιστική και υποστηριζόμενη από το
Ιράν οργάνωση των Χούθι, που έχει χαρακτηρι-
στεί τρομοκρατική από τις ΗΠΑ, ξεκίνησε επι-
θέσεις κατά πλοίων στην Ερυθρά Θάλασσα και
στον Κόλπο του Άντεν στα τέλη του 2023, σε έν-
δειξη αλληλεγγύης προς τους Παλαιστίνιους
και εν μέσω του πολέμου Ισραήλ-Χαμάς.

Οι επιθέσεις είχαν υποχρεώσει τα περισσό-
τερα πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων
που συνδέονται με τη Δύση και πραγματοποι-
ούν δρομολόγια μεταξύ Ασίας και Ευρώπης να
επιλέξουν την πολύ μεγαλύτερη διαδρομή γύ-
ρω από τη Νότια Αφρική, προκειμένου να απο-
φύγουν τον κίνδυνο των επιθέσεων. Αυτό συμ-
πίεσε την παγκόσμια ναυτιλιακή ικανότητα, κα-
θώς ο περίπλους του Ακρωτηρίου της Καλής
Ελπίδας διαρκεί πολύ περισσότερο χρόνο, γε-
γονός που εκτίναξε και τους ναύλους. 
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Ύποπτη δηλητηρίαση από μεθανόλη σκότωσε τουλάχιστον
33 ανθρώπους στην Κωνσταντινούπολη αυτή την εβδομάδα,
αφού ήπιαν μολυσμένο αλκοόλ, ενώ 48 άλλοι έλαβαν νοσο-
κομειακή περίθαλψη, ανέφερε το κρατικό πρακτορείο ειδή-
σεων της Τουρκίας. Τα ποτά νοθευμένα με μεθανόλη, μια
βιομηχανική αλκοόλη διαφορετική από την αιθανόλη που
υπάρχει στα αλκοολούχα ποτά, είναι ύποπτα ως η αιτία των
θανάτων. Τέσσερις άνθρωποι που πιστεύεται ότι πωλούσαν
μολυσμένα αλκοολούχα ποτά συνελήφθησαν για ανθρωπο-

κτονία εκ προθέσεως. Από την 1η Ιανουαρίου, οι αρχές έχουν
κατασχέσει 29 τόνους νοθευμένου αλκοόλ στην Κωνσταντι-
νούπολη, ενώ από 64 επιχειρήσεις έχουν ανακληθεί οι άδει-
ές τους. Οι ιδιοκτήτες καταστημάτων έχουν κατηγορήσει την
κυβέρνηση για αυτό το κύμα θανάτων, υποστηρίζοντας ότι οι
υψηλοί φόροι στο αλκοόλ ενθαρρύνουν τη λαθραία απόστα-
ξη στο σπίτι. Οι δηλητηριάσεις από νοθευμένο αλκοόλ είναι
αρκετά συχνές στην Τουρκία, όπου η ιδιωτική παραγωγή
έχει εκτοξευτεί μετά τις αυξημένες εισφορές. Τέτοια δηλη-

τηρίαση από αλκοόλ σκότωσε 48 ανθρώπους στην Κωνσταν-
τινούπολη το 2024. Πριν από έναν χρόνο, με εγκύκλιό της η
νομαρχία της Κωνσταντινούπολης απαγόρευσε την κατανά-
λωση οινοπνευματωδών ποτών σε δημόσιους χώρους.
Ωστόσο αντιπολιτευόμενοι κύκλοι, που είναι υπέρ του κοσμι-
κού χαρακτήρα του κράτους, έκαναν λόγο για ένα βήμα ακό-
μη προς την ισλαμοποίηση της κοινωνίας και την επιβολή
περιορισμών στον τρόπο ζωής των πολιτών σύμφωνα με τις
θρησκευτικές παραδόσεις.

Τουρκία: Στους 33 οι νεκροί από ποτά μπόμπες - Κατασχέθηκαν 29 τόνοι νοθευμένου αλκοόλ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η απελευθέρωση των ομήρων
και η… ομηρία Νετανιάχου

Η ορκωμοσία Τραμπ 
βγαίνει από την…
κατάψυξη των -6 
και θα γίνει τελικά 
σε εσωτερικό χώρο 

Την ερχόμενη Δευτέρα, όταν ο Ντό-
ναλντ Τραμπ θα ορκιστεί για δεύτερη
φορά στον Λευκό Οίκο, η θερμοκρα-
σία αναμένεται να είναι ακόμη χαμη-
λότερη από τους -6 βαθμούς Κελσίου,
κάτι που θα ήταν ιδιαίτερα δυσάρεστο
για αρκετούς προσκεκλημένους του,
που θα έπρεπε να παραμείνουν στο
κρύο για ώρες καθισμένοι στις θέσεις
τους, για αυτό και η τελετή θα γίνει σε
εσωτερικό χώρο. Παραδοσιακά, η ορ-
κωμοσία του προέδρου πραγματοποι-
είται από το 1871 σε εξωτερικό χώρο,
στη δυτική πλευρά του ομοσπονδια-
κού Καπιτωλίου. Το 1985, στη δεύτερη
θητεία του Ρόναλντ Ρέιγκαν, όταν η
θερμοκρασία το μεσημέρι είχε πέσει
στους -14 βαθμούς Κελσίου, η ορκω-
μοσία είχε γίνει σε εσωτερικό χώρο
του Καπιτωλίου. Το ίδιο αναμένεται να
γίνει και τη Δευτέρα, καθώς σύμφωνα
με την πρόγνωση η θερμοκρασία θα
είναι από τις χαμηλότερες των τελευ-
ταίων 40 ετών και έτσι σύμφωνα με το
BBC θα ακολουθηθεί το plan B. 

Χιλιάδες θα είναι οι προσκεκλημέ-
νοι, ανάμεσά τους ο Ρώσος πρόεδρος
Βλαντίμιρ Πούτιν, ο Κινέζος πρόεδρος
Σι Τζι Πινγκ, ο πρόεδρος της Αργεντι-
νής Χαβιέρ Μιλέ, η Ιταλίδα πρωθυ-
πουργός Τζόρτζια Μελόνι, ο Ούγγρος
πρωθυπουργός Βίκτορ Όρμπαν, ο
Βρετανός Νάιτζελ Φάρατζ, ο Γάλλος
ακροδεξιός Ερίκ Ζεμούρ, ο επικεφα-
λής του ακροδεξιού κόμματος του
Βελγίου Τομ Βαν Γκρίκεν. 

ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΝΑ ΠΕΣΕΙ  Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ! 

Ο υπουργός Ασφαλείας
Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ

O υπουργός Οικονομικών
Μπεζαλέλ Σμότριτς 

Οριστικοποιήθηκε η συμφωνία εκεχειρίας και από Δευτέρα 
ελευθερώνονται οι πρώτοι Ισραηλινοί που κρατούνται από τη Χαμάς,

όμως δύο ακροδεξιοί υπουργοί απειλούν να αποχωρήσουν
από την κυβερνητική συμμαχία
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Α
πό μάρτυρας κατηγορούμενη είναι
πλέον η αστυνομικός, η οποία τον
περασμένο Δεκέμβριο κατήγγειλε

τον επίσης αστυνομικό σύζυγό της για φρι-
κτές πράξεις σε βάρος των ανήλικων παι-
διών τους. Ο ανακριτής τής απήγγειλε κα-

τηγορίες σε βαθμό κα-
κουργήματος και την κά-
λεσε σε απολογία. 

Καταλυτικό ρόλο στην
ποινική δίωξη που ασκή-
θηκε σε βάρος της αστυνο-

μικού έπαιξε η ίδια η ομο-
λογία της ότι έχει βιάσει το
παιδί της εξαναγκασμένη

από τον σύζυγό της και ότι έχει προχωρή-
σει και σε άλλες αποτρόπαιες πράξεις σε
βάρος των παιδιών. Η ίδια είχε ισχυριστεί
ότι δεν την ένοιαζε ποιες θα είναι οι συνέ-
πειες όσων ομολόγησε, αρκεί να τελείωνε
το μαρτύριο για την ίδια και τα παιδιά της.
Της απαγγέλθηκαν κατηγορίες για βιασμό
ανηλίκου από οικείο πρόσωπο από κοινού,
κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροή, κα-
τάχρηση ανηλίκου σε ασέλγεια από κοινού,
κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροή και
γενετήσια πράξη μεταξύ συγγενών από
κοινού και κατ’ εξακολούθηση.

Αναζητείται ακόμα 
το πορνογραφικό υλικό

Η αστυνομικός υπήρξε η βασική μάρτυ-
ρας κατηγορίας εναντίον του συζύγου της,
ο οποίος υπηρετούσε στη Βουλή, μέχρι τη
στιγμή που άρχισαν να μιλούν τα παιδιά και
κυρίως τα κορίτσια του ζευγαριού, ηλικιών
9, 12 και 13 ετών, για όσα συνέβαιναν στο
σπίτι τους. Έχουν πει ότι τα ανάγκαζε να
κυκλοφορούν γυμνά, ήταν βίαιος, τα χτυ-
πούσε με μεταλλική ράβδο και τα εξανάγ-
καζε σε φρικτές πράξεις. Μάλιστα ένα κο-
ριτσάκι έχει καταθέσει ότι ο πατέρας της
άρχισε να την κακοποιεί σεξουαλικά όταν

πήγαινε πρώτη ή δευτέρα δημοτικού. Και
όλα αυτά συνέβαιναν όταν όλη η οικογένεια
ήταν στο σπίτι ενώ οι αστυνομικοί εξακο-
λουθούν να ψάχνουν πορνογραφικό υλικό,

καθώς ο συνάδελφός τους φαίνεται ότι κα-
τέγραφε τις ανατριχιαστικές πράξεις του. 

Η 35χρονη αστυνομικός απολογήθηκε
χτες ενώπιον του 24ου τακτικού ανακριτή

που χειρίζεται την υπόθεση και στη συνέ-
χεια, με σύμφωνη γνώμη του εισαγγελέα,
αφέθηκε ελεύθερη. Της επιβλήθηκαν πε-
ριοριστικοί όροι και συγκεκριμένα της
απαγορεύτηκε να έχει επικοινωνία με τα
παιδιά της, επιπλέον πρέπει να εμφανίζε-
ται ανά τακτά χρονικά διαστήματα στο
αστυνομικό τμήμα της περιοχής της και
απαγορεύεται να βγει από τη χώρα. 

Τι δήλωσε ο δικηγόρος της
Ο συνήγορος της αστυνομικού, Ιωάννης

Μπαρκαγιάννης, μετά το τέλος της απολο-
γίας της δήλωσε ότι αποδόθηκαν στην
35χρονη «οι κατηγορίες περί των εγκλημά-
των κατά της γενετήσιας ελευθερίας.
Ύστερα από την απολογία της, οι ανακριτι-
κές αρχές αποφάσισαν αυτή να αφεθεί
ελεύθερη, με την επιβολή εις αυτήν μόνον
περιοριστικών όρων, καθόσον έκριναν ότι
οι πράξεις αυτές τελέστηκαν εκ μέρους της
κάτω από το καθεστώς εξαναγκασμού, φό-
βου και τρόμου. Τα ως άνω δε αποδείχθη-
καν από τα οικεία σωματικά ευρήματα, κα-
θώς επίσης και από τα πορίσματα περί της
ψυχικής κατάστασής της».

Επισημαίνεται ότι ο ανακριτής πριν απο-
φασίσει να προχωρήσει στην απαγγελία κα-
τηγοριών εναντίον της 35χρονης αστυνομι-
κού περίμενε τα αποτελέσματα της ψυχια-
τρικής πραγματογνωμοσύνης που έδειξαν
ότι η κατηγορούμενη δεν πάσχει από κά-
ποια ψυχική νόσο. Ο αστυνομικός της Βου-
λής κατηγορείται για βιασμούς, κατάχρηση
σε ασέλγεια, γενετήσιες πράξεις, πορνο-
γραφία ανηλίκων, ενδοοικογενειακή σωμα-
τική βλάβη κατά της συζύγου του και κατά
των παιδιών του, παράνομη βία, οπλοφορία
και οπλοχρησία. Στην απολογία του αρνή-
θηκε όλες τις κατηγορίες και ζήτησε να εξε-
ταστεί η σύζυγός του από ψυχίατρο. Δεν
έπεισε όμως τον ανακριτή, ο οποίος τον
προφυλάκισε. 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

Στο… σκαμνί 
και η σύζυγός του 

για τον βιασμό 
του παιδιού τους 

Της ασκήθηκε ποινική δίωξη με βάση την ομολογία 
των πράξεών της υπό το καθεστώς τρόμου και εξαναγκασμού 

και για αυτό αφέθηκε ελεύθερη με περιοριστικούς όρους

ΕΔΕ για τον αστυνομικό που έπαιζε online παιχνίδια μέσα στο περιπολικό 
Ευρέως γνωστό έχει γίνει ένα βίντεο που κυκλοφόρησε

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στο οποίο φαίνεται
αστυνομικός, μέσα σε περιπολικό της Ελληνικής Αστυνο-

μίας, να παίζει παιχνίδι στο κινητό του. Το
περιστατικό έχει προκαλέσει έντονες αντι-
δράσεις, ενώ η ακριβής ημερομηνία και η
τοποθεσία παραμένουν άγνωστες.

Στο βίντεο, το κινητό του αστυνομικού εί-
ναι τοποθετημένο πάνω στο ταμπλό του πε-

ριπολικού, μπροστά από το στροφόμετρο,
και η οθόνη εμφανίζει έναν χρήστη να παί-

ζει φρουτάκια. Το οπτικό υλικό, που τραβήχτηκε από συνο-
δηγό διερχόμενου ΙΧ, προκάλεσε κύμα αγανάκτησης στα
σχόλια πολιτών, πολλοί εκ των οποίων αναφέρθηκαν στην
πρόσφατη φράση του τηλεφωνητή της ΕΛΑΣ προς την Κυ-
ριακή Γρίβα: «Το περιπολικό δεν είναι ταξί, κυρία μου».

Η Ελληνική Αστυνομία διέταξε Ένορκη Διοικητική Εξέτα-
ση (ΕΔΕ) για το περιστατικό, με σκοπό να διαλευκανθούν οι
συνθήκες και να εντοπιστεί το άτομο που τράβηξε το βίντεο,

προκειμένου να δώσει πληροφορίες για την ημερομηνία,
την ώρα και την τοποθεσία του συμβάντος.

Ο συνδικαλιστής της ΕΛΑΣ Σταύρος Μπαλάσκας σχολίασε
το περιστατικό, επιχειρώντας να αποσαφηνίσει την κατάστα-
ση. Υποστήριξε ότι το περιπολικό ήταν σταθμευμένο και ο
αστυνομικός περίμενε οδηγίες πριν αποχωρήσει από το ση-
μείο. Ανέφερε, επίσης, ότι το παιχνίδι που φαινόταν στο κι-
νητό δεν ήταν «φρουτάκια», αλλά το δημοφιλές Candy Cra-
sh. «Πρόστιμο θα φάει. Το περιπολικό ήταν ακίνητο. Ο αστυ-
νομικός περίμενε να λάβει εντολές για να αποχωρήσει από
το σημείο. Δεν είναι “φρουτάκια”, είναι μια άλλη εφαρμογή,
ένα παιχνίδι, το Candy Crash. Αυτό το πράγμα απαγορεύεται
και θα τιμωρηθεί», δήλωσε χαρακτηριστικά ο κ. Μπαλά-
σκας.

Παρά τη διευκρίνιση, το περιστατικό συνεχίζει να προκα-
λεί συζητήσεις, με πολλούς να ζητούν αυστηρότερη πειθαρ-
χία στους κόλπους της Ελληνικής Αστυνομίας.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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ΜΕΓΑΛΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ ΠΛΗΜΜΥΡΑΣ (ΜΕΡΟΣ 2Ο)

Κίνδυνος-θάνατος η τσιμεντοποίηση
της Αττικής που «μπουκώνει» τα ρέματα

Τ
ο τελευταίο διάστημα οι αποκαλύψεις για την κατάσταση του
Κηφισού και του Ιλισού έχουν δημιουργήσει εκτεταμένη
ανησυχία για το τι θα μπορούσε να συμβεί σε μια ακραία νε-

ροποντή καθώς, όπως είναι πλέον σαφές, οι ανθρώπινες παρεμβά-
σεις με τον τρόπο που έγιναν στα μεγάλα ποτάμια του Λεκανοπεδί-

ου δεν αφήνουν κανένα περιθώριο αποφυγής μιας
επικίνδυνης κατάστασης.

Υπάρχει όμως και μια πιο καθοριστική παράμε-
τρος που έχει να κάνει με τα ρέματα και τους παρα-
ποτάμους που είτε χάθηκαν είτε μπαζώθηκαν μέσα
και έξω από το τερατούργημα που λέγεται Αθήνα.

Ανεπαρκής αποχετευτική ικανότητα
Συνεχίζοντας τη μεγάλη έρευνα της «Political»

για τα ρέματα της Αττικής και την επικινδυνότητά τους, επικοινωνή-
σαμε με τον καθηγητή Υδρογεωλογίας του ΙΓΜΕ Παναγιώτη Σαμπα-
τακάκη προκειμένου να μας εξηγήσει ποιος είναι ο ρόλος αυτών
των ρεμάτων στις πλημμύρες που αντιμετωπίζουμε στο Λεκανοπέ-
διο -και όχι μόνο- αλλά και αν η κατάσταση είναι αναστρέψιμη.

Όπως λοιπόν μας ενημέρωσε ο κύριος Σαμπατακάκης, οποιαδή-
ποτε έργα έχουν γίνει μέσα σε αυτή την ευρύτατη γεωγραφική πε-
ριοχή, από πλευράς δικτύων αποστράγγισης των ομβρίων, παίζουν
καθοριστικό ρόλο. Αν τα δίκτυα αυτά (των ρεμάτων) δεν μπορούν να
διαχειριστούν τον όγκο του νερού που δέχονται, τότε το νερό είναι
βέβαιο ότι θα τρέξει επάνω στην επιφάνεια του δρόμου. Όλα αυτά
λοιπόν τα δίκτυα αποστράγγισης μπορεί να είναι διασυνδεδεμένα
και να παροχετεύουν κυρίως μέσα στα ποτάμια, αλλά αν από πλευ-
ράς παροχετευτικής ικανότητας δεν επαρκούν, τότε το πρόβλημα
διογκώνεται.

Όπως τονίζει ο κύριος Σαμπατακάκης, ο όγκος των ομβρίων
υδάτων έχει αυξηθεί σε τέτοιο βαθμό που πλέον «μπουκώνουν τα
τοπικά δίκτυα. Άρα γεμίζουν οι αγωγοί από το νερό, αυτό τρέχει
στην επιφάνεια και έχουμε τα πλημμυρικά φαινόμενα».

Το φλέγον ερώτημα
Στον Κηφισό το 2003 χρειάστηκε να γίνουν σημαντικές παρεμ-

βάσεις πριν από τους Ολυμπιακούς Αγώνες για τη διαπλάτυνση της
διατομής του, οπότε η παροχετευτική του ικανότητα διπλασιάστηκε,
όπως άλλωστε έγινε και στον Ιλισό. Όμως, εδώ ο κύριος Σαμπατα-
κάκης θέτει το μεγάλο ερώτημα.

«Το γιγάντιο ερώτημα για το Λεκανοπέδιο, που είναι και ο μεγά-
λος μας αστικός χώρος, είναι αν γίνει μια καθολική έντονη βροχό-
πτωση με τη ραγδαιότητα που γευόμαστε τα τελευταία χρόνια και
έχει και μια διάρκεια -γιατί οι βροχοπτώσεις καταλαβαίνετε ότι
έχουν ως χαρακτηριστικά την ένταση και τη διάρκεια- πόσο θα μπο-
ρέσουν ρέματα και ποτάμια να τα διαχειριστούν. Δεν είναι αυτό που
λένε πολλές φορές “έβρεξε 200 χιλιοστά σε μία μέρα”. 200 χιλιοστά
δεν είναι. Δεν λέει τίποτα. Αν αυτά τα διαιρέσουν σε μια μέρα, σε 24
ώρες, δεν είναι ούτε 10-15 χιλιοστά την ώρα. Άρα η ένταση μετράει,
δηλαδή τι ύψος υετού, τι ύψος βροχόπτωσης έχουμε στην ώρα. Αν
λοιπόν έχουμε 250 χιλιοστά ή και 300 χιλιοστά σε μια μέρα και σε

δύο μέρες, δεν λέει τίποτα αυτό το πράγμα. Αν αυτά τα έχουν όμως
σε δύο ώρες και σε τρεις ώρες, μιλάμε για τεράστιο όγκο νερού».

Όπως μας έδωσε να καταλάβουμε ο καθηγητής, τα αποστραγγι-
στικά δίκτυα, αυτά τα τεχνητά τα οποία είτε μπήκανε πάνω σε κοίτες
παλιές ρεμάτων, είτε κατασκευάστηκαν καινούργια, γιατί έχουν κα-
τασκευαστεί και άλλα, τα οποία δεν είναι σε ρέματα, δεν μπορούν να
αποσυμφορήσουν την κατάσταση και να πάρουν τις ποσότητες νε-
ρού, οι οποίες αποστραγγίζουν πολύ γρήγορα. Και αυτό συμβαίνει
γιατί έχουμε μπετόν και άσφαλτο μόνο. Ο Κηφισός, έτσι όπως είναι
με τις διατομές τού τότε, δεν μπορεί να πάρει τα νερά αν γίνει μια
βροχόπτωση αυτής της έντασης και θα πλημμυρίσει. Γιατί έχει τσι-
μεντοποιηθεί η λεκάνη του από το 1945 αρχικά στο 5%, ενώ σήμερα
είμαστε στο 70% και πλέον. Επομένως, αυτό σημαίνει πολλαπλάσιο
νερό μες στους αποχετευτικούς μας αγωγούς.

Όσο μεγαλώνουν ο όγκος και 
η ραγδαιότητα των βροχών τόσο
θα αυξάνονται οι πιθανότητες να
πνιγούμε - Μιλάει στην «P» 
ο καθηγητής Υδρογεωλογίας του 
ΙΓΜΕ Παναγιώτης Σαμπατακάκης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το ρέμα της Εσχατιάς 
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Α
ς πιάσουμε λοιπόν το δίκτυο των ρεμάτων
που καταλήγουν μέσα στον Κηφισό και
«ενισχύουν» τον όγκο των νερών της κύ-

ριας ροής του Κηφισού. Η λεκάνη απορροής του
Κηφισού καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος του αθη-
ναϊκού Λεκανοπεδίου. Ο υδροκρίτης της αναπτύσ-
σεται κατά μήκος των κορυφογραμμών του Αιγά-
λεω, της Πάρνηθας, της Πεντέλης, εν μέρει του
Υμηττού, καθώς και των λόφων της Αθήνας (Λυκα-
βηττός, Ακρόπολη κ.λπ.). Η συνολική επιφάνεια
της λεκάνης ανέρχεται σε 371 km2. Από αυτήν ένα
ποσοστό άνω του 60% είναι εκτάσεις που έχουν
υποστεί μικρότερης ή μεγαλύτερης πυκνότητας
αστικοποίηση και μόνον το 40% καλύπτει φυσικές
λεκάνες.

Ο κύριος κλάδος του Κηφισού
Έχει μια γενική κατεύθυνση από βορρά προς νότο,

εκτείνεται επί ενός συνολικού μήκους 21,5 km περί-
που, από το σημείο εκβολής του στη θάλασσα μέχρι το
ανάντη όριο της κοίτης του, η οποία διαμορφώνεται
στη συμβολή των ρεμάτων Φασίδερι και Χελιδονούς. Η
μέση κατά μήκος κλίση του ανέρχεται σε περίπου 1%.

Ο δυτικός κλάδος
Στην πορεία του ο Κηφισός είναι αποδέκτης της πα-

ροχής ενός σημαντικού αριθμού συμβαλλόντων κλά-
δων. Τα κυριότερα συμβάλλοντα ρέματα είναι από μεν
τη δυτική πλευρά το ρέμα Νίκαιας (Καναπιτσερή), το
ρέμα Χαϊδαρίου, το ρέμα Μάσχα, τα ρέματα Μιχελή
και Λιοσίων (γνωστό κατά τμήματα και ως ρέμα Φλέ-
βας ή ρέμα Εσχατιάς) με κοινό έργο συμβολής στον
Κηφισό, το ρέμα Αχαρνών και το ρέμα Βαρυμπόμπης.

Ο ανατολικός κλάδος
Από την ανατολική πλευρά το ρέμα Προφήτη Δα-

νιήλ, ο Ποδονίφτης και η Πύρνα. Ορισμένα εξ αυτών,
όπως το ρέμα Λιοσίων και ο Ποδονίφτης, αποχε-
τεύουν σημαντικού μεγέθους υπολεκάνες και έχουν
επίσης σημαντικούς συμβάλλοντες κλάδους, όπως το
ρέμα Αμαρουσίου, το ρέμα Χαλανδρίου, το ρέμα Φυ-
λής, το ρέμα Ευπυρίδων και άλλα. 

Ρέμα Λεβίδη (Φωκίωνος Νέγρη)
Η Φωκίωνος Νέγρη είναι μια ακόμη οδός των Αθη-

νών που κρύβει ένα υπόγειο, εγκιβωτισμένο ρέμα. Το
άλλοτε γνωστό ως ρέμα Λεβίδη (από την οικογένεια
Λεβίδη, κτηματίες της περιοχής) γίνεται η «Πράσινη
Λεωφόρος» τη δεκαετία του ’30 και από τη δεκαετία
του ’70 μετατρέπεται στον πλέον φημισμένο πεζόδρο-
μο της Κυψέλης. Τα νερά «κατέβαιναν» από τις πλα-
γιές του Αγχέσμου (Τουρκοβούνια) και κατέληγαν στο
ρέμα του Προφήτη Δανιήλ.

Κυκλοβόρος και ρέμα Αγίου Στυλιανού
Ο Κυκλοβόρος είναι ένα ρέμα που είχε την ατυχία

να βρίσκεται πλησίον του κέντρου και έτσι ήταν από τα
πρώτα που καλύφθηκαν γύρω στο 1880, όταν κατα-
σκευάστηκε ένας συλλεκτήριος παντορροϊκός αγω-
γός στη διεύθυνση των οδών Μάρνης, Καρόλου και
Αχιλλέως. Ο συγκεκριμένος αγωγός ονομάστηκε

«Μεγάλος Υπόνομος Κυκλοβόρου» και το 1881 έγινε
επέκτασή του, μέσω της Λ. Αθηνών, διοχετεύοντας τα
λύματα της πόλης στο ρέμα Προφ. Δανιήλ. Πήγαζε νό-
τια των Τουρκοβουνίων, όπως και το ρέμα του Αγίου
Στυλιανού, και μαζί τα δύο αυτά ρέματα κύκλωναν το
Πεδίο του Άρεως.

Ηριδανός ποταμός
Ο Ηριδανός ποταμός, παραπόταμος του Ιλισού, είναι

σίγουρα το πλέον ταλαιπωρημένο ποτάμι των Αθηνών.
Αν ο Ιλισός και ο Κηφισός ταλαιπωρούνται τα τελευ-
ταία 100 χρόνια, ο Ηριδανός μετράει τουλάχιστον 3.000
χρόνια προσπαθειών διευθέτησης και υπογειοποί-
ησής του. Η μοίρα του το ήθελε να πηγάζει από τον Λυ-
καβηττό, να διασχίζει το ιστορικό κέντρο των Αθηνών
και να καταλήγει χύνοντας τα νερά του στον Ιλισό. Η
γειτνίασή του με την περιοχή των βόρειων υπωρειών
της Ακροπόλεως, η οποία πρωτοκατοικήθηκε τουλά-
χιστον από το 3500 πΧ, το έφερε γρήγορα αντιμέτωπο
με τον άνθρωπο, ο οποίος αρχικά το σεβάστηκε, στη
συνέχεια το υπογειοποίησε και τελικά το μετέτρεψε σε
αποχετευτικό αγωγό.

Ιλισός ποταμός
Ο Ιλισός ήταν, είναι και θα είναι το ιερό ποτάμι των

Αθηνών. Συνδεδεμένο από παλιά με χώρους αναψυ-
χής, λατρείας και μυστηρίων, είναι ένα ποτάμι φορτω-
μένο ιστορίες και κυρίως μύθους.

Ο Ιλισός λοιπόν είναι ένας από τους τρεις ποταμούς
των Αθηνών -Κηφισός και Ηριδανός οι άλλοι δύο- που
πηγάζουν από τις βορειοδυτικές πλαγιές του Υμηττού
και διερχόμενος με νοτιοανατολική διεύθυνση το λε-
κανοπέδιο καταλήγει σήμερα στον Φαληρικό όρμο.

Ρεματικό δίκτυο Πικροδάφνης
Λίγο πιο νότια από τις περιοχές του Ιλισού, στις πε-

ριοχές του Βύρωνα, του Υμηττού, της Δάφνης, του Αγί-
ου Δημητρίου, της Ηλιούπολης, της Νέας Σμύρνης, του
Καλαμακίου, του Αλίμου, του Παλαιού Φαλήρου, τότε
θα πορευτεί στην πορεία του ρέματος Πικροδάφνης.
Το ρέμα της Πικροδάφνης, αυτή η διαδρομή του νερού
και φλέβα πρασίνου παράλληλα, μέσα στον σύγχρονο
αστικό ιστό κατέχει μια μοναδικότητα. Σήμερα ο κύ-
ριος κλάδος του αποτελεί το μοναδικό ακάλυπτο ρέμα
(στο μεγαλύτερο μήκος του) μέσα στον πολεοδομικό
ιστό της πρωτεύουσας.

Ρεματικό Δίκτυο Τραχώνων
Πιο νότια υπάρχει το ρεματικό δίκτυο των Τραχώ-

νων. Το ρέμα Τραχώνων καλύπτει την περιοχή νοτίως
της Πικροδάφνης και βορείως της Γλυφάδας. Εκβάλ-
λει βόρεια του παλιού αεροδρομίου Ελληνικού στον
Σαρωνικό κόλπο και διασχίζει κυρίως τους Δήμους
Ηλιουπόλεως, Αργυρουπόλεως και Ελληνικού:

Ρέματα Ελληνικού - Γλυφάδας - Βούλας
Τα τελευταία ρέματα του Λεκανοπεδίου είναι αυτά

που πηγάζουν από τις νοτιοανατολικές πλαγιές του
Υμηττού και αποτελούνται από τα ρέματα νότια του Πα-
λαιού Αεροδρομίου και πιο νότια από τα ρέματα Λυ-
κόρρεμα και Σμόλικα που πηγάζουν από το Πανόραμα
Βούλας.

Πηγή χαρτών «Γεωμυθική»

Τα ρεματικά δίκτυα
της Αθήνας
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Κ
ινέζα «εμπλεκόμενη» σε απάτη δι-
σεκατομμυρίων δολαρίων συνε-
λήφθη στο λιμάνι της Πάτρας πριν

ταξιδέψει στην Ιταλία, με εις βάρος της διε-
θνές ένταλμα σύλληψης και αίτημα έκδο-
σης στη χώρα της. Κατείχε άδεια διαμονής
με το σύστημα της Golden Visa.

Πολλά έχουν ειπωθεί για το καθεστώς
της Χρυσής Βίζας, μέσω του οποίου πολί-
τες τρίτων χωρών αποκτούν άδεια παραμο-
νής πενταετούς διάρκειας στην Ελλάδα, με
ελευθερία κινήσεων και εντός της ΕΕ, αρ-
κεί να έχουν προβεί στην αγορά ακινήτου
αξίας άνω των 450.000 ευρώ. Το όριο αυτό
έχει αυξηθεί σήμερα στις 800.000 ευρώ
στην Αττική και σε τουριστικούς προορι-
σμούς, αλλά αυτό φαίνεται πως δεν αποτε-
λεί εμπόδιο για όσους έχουν το χρήμα.

Το επενδυτικό εργαλείο έχει προσελκύ-
σει μέχρι σήμερα χιλιάδες πραγματικούς
επενδυτές σε ακίνητα, αλλά την ίδια στιγμή
έχει κατηγορηθεί ότι προσφέρει και κατα-
φύγιο σε ανθρώπους που έχουν προβλή-
ματα με τον νόμο.

Το Δικαστικό Συμβούλιο του Εφετείου
Πατρών απασχολεί μια τέτοια πιθανή υπό-
θεση. Ενώπιόν του προσήλθε μια Κινέζα
υπήκοος, η οποία συνελήφθη στο λιμάνι
της Πάτρας όταν επιχείρησε να ταξιδέψει
στην Ιταλία, καθώς εκκρεμούσε σε βάρος
της διεθνές ένταλμα σύλληψης και από
εκείνη την ημέρα κρατείται, μέχρι να εξε-
ταστεί αίτημα έκδοσής της στην Κίνα.

Δεν νιώθει ασφάλεια να 
επιστρέψει στη χώρα της

Η Κινέζα, προσερχόμενη ενώπιον του
δικαστικού συμβουλίου, ζήτησε διά του
συνηγόρου της Γιάννη Αποστολόπουλου να
αφεθεί προσωρινά ελεύθερη με περιορι-
στικούς όρους, μέχρι να εξεταστεί το αίτη-
μα έκδοσής της, επικαλούμενη την κηδε-
μονία του 4χρονου παιδιού της, που φιλο-
ξενείται σε παιδικό σταθμό στο Λαγονήσι

Αττικής, καθώς δεν έχει κάποιον στενό
συγγενή στην Ελλάδα. Ωστόσο, το αίτημά
της απορρίφθηκε γιατί όπως έγινε γνωστό
από την έδρα του δικαστηρίου εκκρεμεί η
αποστολή εγγράφων από την Κίνα για την
έκδοσή της, καθώς το διεθνές ένταλμα
σύλληψης αναφέρει ότι έχει καταδικαστεί
σε 15ετή κάθειρξη για συμμετοχή σε μεγά-

λο κύκλωμα οικονομικής απάτης τύπου
«πυραμίδα», με αντικείμενο δισεκατομμύ-
ρια δολάρια.

Η Κινέζα, σύμφωνα με τον συνήγορό της,
υποστηρίζει πως δεν γνώριζε τίποτα για
την καταδικαστική απόφαση, αρνούμενη
οποιαδήποτε συμμετοχή. Τόνισε προς το
δικαστήριο ότι δεν επιθυμεί να εκδοθεί στη

χώρα της, γιατί το καθεστώς που επικρατεί
εκεί δεν είναι ασφαλές για την ίδια και τα
παιδιά της, αναφέροντας μάλιστα ότι γίνον-
ται μέχρι και βασανιστήρια.

Σε ερώτηση του δικαστηρίου πώς βρέ-
θηκε στην Ελλάδα, η Κινέζα είπε ότι είχε
έρθει για διακοπές πριν από μερικά χρό-
νια, έμεινε έγκυος και από τότε αποφάσισε
να παραμείνει εδώ. Για τον λόγο αυτό αγό-
ρασε και μια κατοικία στον Άλιμο Αττικής,
παίρνοντας άδεια διαμονής με το σύστημα
της Golden Visa.

Υποστηρίζει πως είναι 
από εύπορη οικογένεια

Ωστόσο, η περίπτωσή της προβλημάτισε
έντονα το δικαστήριο που επιφυλάχθηκε,
γιατί η υπόθεση έχει σημεία προς διερεύ-
νηση. Η ίδια ισχυρίστηκε ότι πήγαινε στην
Ιταλία για διακοπές, αλλά σύμφωνα με όσα
είπε η πρόεδρος του δικαστηρίου, φέρεται
από τις αρχές της Κίνας να έχει βγει παρά-
νομα από τη χώρα της το 2019.

Το δικαστήριο δεν μπήκε στην ουσία της
υπόθεσης, αλλά από ερωτήσεις που έγιναν
για τη μόνιμη κατοικία της προκύπτει ότι η
Κινέζα ήρθε στην Ελλάδα με διαβατήριο
από το νησιωτικό κράτος του Αγίου Χρι-
στοφόρου και Νέβις της Καραϊβικής, όπου
εμφανίζεται να διατηρεί τη μόνιμη κατοι-
κία της.

Η εισαγγελέας τη ρώτησε πώς ζει στην
Ελλάδα όλα αυτά τα χρόνια και είπε ότι ερ-
γάζεται ως μασέζ, ενώ στη διαπίστωση ότι
για την απόκτηση Golden Visa στην Αττική
απαιτείται η αγορά κατοικίας αξίας τουλά-
χιστον 450.000 ευρώ, που προφανώς δεν
μπορούν να προκύψουν ως εισόδημα από
την άσκηση αυτής της επαγγελματικής
δραστηριότητας, η Κινέζα είπε ότι στη χώ-
ρα της η οικογένειά της διατηρούσε βιοτε-
χνία ρούχων και παπουτσιών, την οποία
έκλεισε η κινεζική κυβέρνηση.

Η κράτηση της γυναίκας συνεχίζεται.

Στη σταθερή βούλησή του να χυθεί άπλετο φως στα πε-
πραγμένα παλαιότερων διαχειριστικών περιόδων του ΕΔΣ-
ΝΑ, ώστε να επιτευχθεί η πλήρης εξυγίανση του φορέα, αλ-
λά και στην αναγκαιότητα εύρεσης οριστικής, βιώσιμης λύ-
σης στο μείζον θέμα της διαχείρισης των απορριμμάτων, με
τη συνεργασία Αυτοδιοίκησης και Πολιτείας, αναφέρεται
σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο περι-
φερειάρχης Αττικής, με αφορμή τη συζήτηση που έχει ανα-
πτυχθεί σχετικά με το τέλος ταφής απορριμμάτων.

«Δεν σκοπεύουμε να μείνουμε απαθείς και περιμένου-
με τα πορίσματα των ελεγκτικών αρχών», σημειώνει ο Νί-
κος Χαρδαλιάς αναφερόμενος στη διαδικασία οικονομι-
κού ελέγχου στον ΕΔΣΝΑ, χαρακτηρίζοντας ως απαραίτη-
τη την εφαρμογή συγκεκριμένων πολιτικών για τη μείωση

των απορριμμάτων, την προώθηση της ανακύκλωσης και
την ολοκλήρωση έργων στην πηγή. «Ο ΕΔΣΝΑ, τα τελευ-
ταία δέκα χρόνια, αντιμετωπίζει βασικά δομικά προβλή-
ματα λειτουργίας […] ακόμα και η είσπραξη και απόδοση

του τέλους ταφής, στο παρελθόν, δεν έγιναν με τον σωστό
τρόπο», τονίζει.

Ο κ. Χαρδαλιάς διευκρινίζει ότι η προσωρινή αναστολή
της απόφασης βεβαίωσης του τέλους ταφής από τον ΕΔΣ-
ΝΑ δεν σημαίνει σε καμία περίπτωση ότι αυτό δεν θα ει-
σπραχθεί τελικά, ενώ επαναλαμβάνει την πάγια θέση της
διοίκησης της περιφέρειας για την απεμπλοκή του οργανι-
σμού από τη διαδικασία είσπραξης και εκκαθάρισης του τέ-
λους. Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει, στόχος της περι-
φέρειας και του ΕΔΣΝΑ δεν ήταν η αμφισβήτηση της ανα-
γκαιότητας του μέτρου ή η δημιουργία τετελεσμένων, αλλά
η ενίσχυση της κοινής προσπάθειας Αυτοδιοίκησης και
Πολιτείας για τον εξορθολογισμό του και τη βέλτιστη δια-
χείριση των απορριμμάτων.

Χαρδαλιάς: «Προχωράμε σε εξυγίανση του ΕΔΣΝΑ και σε οριστική λύση για τα σκουπίδια»

Η Κινέζα μασέζ 
με την Golden Visa

και η… εμπλοκή της
σε «πυραμίδα 

απάτης» πολλών δισ.

Λίγο πριν ταξιδέψει στην Ιταλία βρέθηκε με χειροπέδες, 
καθώς εκκρεμούσαν σε βάρος της διεθνές 

ένταλμα σύλληψης και αίτημα έκδοσης από το Πεκίνο
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Τ
ην... τέλεια καταιγίδα βιώνουν εκατοντά-
δες χιλιάδες μη μισθωτοί αλλά και ο ΕΦ-
ΚΑ, καθώς οι υψηλές εισφορές λειτουρ-

γούν απαγορευτικά για τη συντριπτική πλειονό-
τητα των ασφαλισμένων, οδηγώντας σε μελλον-
τικές συντάξεις φτώχειας, ενώ από την άλλη ο
φορέας ασφάλισης... αθροίζει κάθε χρόνο την
απώλεια διαφυγόντων εσόδων δισεκατομμυ-
ρίων ευρώ!

Περίπου 800.000 ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες και αυτοαπασχολούμενοι καλούν-
ται έως τις 31 Ιανουαρίου να δηλώσουν την
ασφαλιστική κλίμακα στην οποία επιθυ-
μούν να ενταχθούν, με τα μηνύματα να εί-
ναι για ακόμη μια χρονιά απογοητευτικά.
Η συντριπτική πλειονότητα, σχεδόν το 90%
ή 720.000 μη μισθωτοί, θα επιλέξει την 1η
ασφαλιστική κατηγορία, πληρώνοντας μηνιαίες
εισφορές 320 ευρώ για κύρια και επικουρική
σύνταξη αλλά και εφάπαξ. Αν συνεχίσουν να εί-
ναι ασφαλισμένοι σε αυτή την κατηγορία για πολ-
λά χρόνια, τότε η μελλοντική σύνταξή τους δεν θα
ξεπεράσει τα 700 ευρώ σε σημερινές τιμές!

Από την άλλη πλευρά, η κλίμακα που εξασφα-
λίζει πιο αξιοπρεπείς συντάξεις (τουλάχιστον

1.000 ευρώ) είναι η τρίτη, στην οποία το σύ-
νολο των μηνιαίων εισφορών διαμορφώνε-
ται φέτος στα 460 ευρώ. Για να πάρει κάποι-
ος κύρια και επικουρική σύνταξη κοντά στα
2.000 ευρώ θα πρέπει να καταβάλλει κάθε
μήνα εισφορές 770 ευρώ με βάση τους
όρους της ανώτατης κατηγορίας (6ης), κάτι
που αφορά περιορισμένο αριθμό μη μισθω-
τών, κυρίως γιατρούς, δικηγόρους, πολιτι-

κούς μηχανικούς κ.λπ.
Από την άλλη πλευρά, αυξάνεται με ανησυχητι-

κούς ρυθμούς ο αριθμός ελεύθερων επαγγελμα-
τιών και αγροτών που έχουν δηλώσει την πρώτη
ασφαλιστική κλίμακα αλλά δεν είναι σε θέση να
καταβάλλουν τις μηνιαίες εισφορές. Αξίζει να

σημειωθεί ότι αν το σύνολο των μη μισθωτών, δη-
λαδή 800.000 ασφαλισμένοι, ήταν σε θέση να
πληρώνουν το μάξιμουμ των ετήσιων εισφορών,
δηλαδή 9.240 ευρώ, τότε τα ετήσια έσοδα για τον
ΕΦΚΑ θα ανέρχονταν σε 7,4 δισ. ευρώ. Με τους
720.000 να πληρώνουν ετησίως 2,8 δισ. ευρώ και
τους υπόλοιπους 80.000 να καταβάλλουν περί-
που 550 εκατ. ευρώ, ο ΕΦΚΑ εισπράττει 3,4 δισ.
ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι «χάνεται» ετησίως του-
λάχιστον 1 δισ. ευρώ, αν οι μισοί ασφαλισμένοι
της 1ης κατηγορίας ασφαλίζονταν στην 3η και την
4η κατηγορία.

Το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι σχεδόν οι μισοί
επαγγελματίες έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές,
καθώς δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στις μη-
νιαίες υποχρεώσεις τους, ενώ σχεδόν οι μισοί
απ’ όσους έχουν ενταχθεί σε ρυθμίσεις στο τέ-
λος τις χάνουν, καθώς δεν είναι σε θέση να αν-
ταποκριθούν στην πληρωμή των σχετικών πο-
σών. Σημειώνεται ότι φέτος οι εισφορές των μη
μισθωτών αυξάνονται κατά 2,7%, όσο ακριβώς
ήταν και ο μέσος πληθωρισμός κατά την περσι-
νή χρονιά.
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Σύνταξη φτώχειας για 
τους μη μισθωτούς, μεγάλη απώλεια

εσόδων για το Ασφαλιστικό

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΔΗΜΗΤΡΗΣ & ΜΙΧΑΛΗΣ
ΣΑΡΑΝΤΗΣ
Οι μαέστροι του τυριού
και των… εξαγορών

QUEST
Success story 
για τον Όμιλο 
Φέσσα το 2024
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Παγίδα για 
ασφαλισμένους 
και... ΕΦΚΑ 
οι υψηλές εισφορές

Παγίδα για 
ασφαλισμένους 
και... ΕΦΚΑ 
οι υψηλές εισφορές
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Η
αναβάθμιση κατοικιών έχει απο-
δειχτεί τελευταία ένα μεγάλο ζήτη-
μα, το οποίο απλώνει τα πλοκάμια

του σε πάρα πολλά σημεία της οικονομίας
και της κοινωνίας. Από τη μία συνδυάζεται
με το πολύ σημαντικό πρόβλημα του Δημο-
γραφικού, καθώς η ανακαίνιση κατοικιών
μπορεί να ρίξει κλειστά ακίνητα στην αγορά
βελτιώνοντας την προσφορά. Την ίδια στιγ-
μή όμως, καθώς οι εργασίες ανακαίνισης

παρουσιάζουν συνεχή άνοδο τιμών, η
ενεργειακή αναβάθμιση των σπιτιών
παραμένει ένας δύσκολος στόχος για
τους ιδιοκτήτες, οι οποίοι προτιμούν
είτε να κρατούν κλειστά τα ακίνητά
τους, ή τα νοικιάζουν με πολύ χαμη-
λές ενεργειακές βαθμολογίες. 

Αυτά τα κενά έρχεται να καλύψει
ένα σημαντικό πρόγραμμα που τρέχει η κυ-
βέρνηση, το οποίο δίνει τη δυνατότητα
ενεργειακής αναβάθμισης με άτοκα δά-
νεια, είτε της πρώτης κατοικίας, είτε του
εξοχικού, χωρίς κανένα εισοδηματικό κρι-
τήριο. Το πρόγραμμα «Αναβαθμίζω το Σπίτι
μου» θα ανοίξει σύντομα και έρχεται να
δώσει λύσεις για όλους εκείνους που δεν
έχουν καταφέρει να ενταχθούν σε άλλα
προγράμματα επιδοτήσεων, κυρίως λόγω
υψηλού εισοδήματος. 

Με το συγκεκριμένο πρόγραμμα όλοι οι
ενδιαφερόμενοι για βελτίωση του ενεργει-
ακού αποτυπώματος του ακινήτου τους
μπορούν να πάρουν άτοκα δάνεια από
5.000 έως 25.000 ευρώ για θερμομόνωση,
«πράσινη στέγη», συστήματα ψύξης-θέρ-
μανσης και άλλα. Το ύψος του άτοκου δα-
νείου δεν είναι προκαθορισμένο, αλλά ορί-
ζεται με βάση τον προϋπολογισμό των ερ-
γασιών, τις προσφορές που έχει λάβει ο δα-
νειολήπτης ή τα προτιμολόγια που έχει

συγκεντρώσει για υλικά και εργασίες. Σε
όλα αυτά έρχεται να προστεθεί και ο έλεγ-
χος πιστοληπτικής ικανότητας που κάνει
πάντα στους πελάτες της μία τράπεζα, με
βάση τους δικούς της κανόνες, αλλά και τα
όσα ορίζονται ώστε η μηνιαία δόση να μην
ξεπερνά ένα συγκεκριμένο ποσοστό του
μηνιαίου εισοδήματος του νοικοκυριού.
Και η εκταμίευση του ποσού ακολουθεί τις
συνήθεις διαδικασίες που χρησιμοποιούν
οι τράπεζες, απελευθερώνοντας τα χρήμα-
τα εφάπαξ ή τμηματικά, ελέγχοντας με διά-
φορους τρόπους την πορεία της εργασίας. 

Η πορεία της έγκρισης
Από τη στιγμή που θα ανοίξει η πλατφόρ-

μα και θα γίνει η αίτηση, μέσα σε 30 ημέρες
η τράπεζα ελέγχει αν καλύπτονται τα κριτή-
ρια επιλεξιμότητας που θέτει το πρόγραμ-
μα, αλλά και οι δικές της προδιαγραφές. Τα

αιτήματα θα τα διαχειρίζονται οι τράπεζες
με σειρά προτεραιότητας, που σημαίνει ότι
έχει τη σημασία του να μπείτε στην πλατ-
φόρμα το ταχύτερο δυνατόν, έχοντας έτοι-
μα και πλήρη όλα εκείνα τα έγγραφα που
αποδεικνύουν την ιδιοκτησία του ακινήτου.
Επίσης θα ελεγχθεί αν έχετε ενταχθεί σε
κάποιο άλλο πρόγραμμα, καθώς από το
«Αναβαθμίζω το Σπίτι μου» εξαιρούνται
όσοι έχουν χρησιμοποιήσει κάποιο άλλο
πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης από
το 2020 και μετά.

Οι εργασίες
Οι ενεργειακές αναβαθμίσεις που μπο-

ρείτε να κάνετε με το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα είναι οι εξής: 
� Θερμομόνωση (εσωτερική/εξωτερική)
� Κατασκευή πράσινης στέγης
� Τοποθέτηση ενεργειακών κουφωμά-

των-υαλοπινάκων
� Τοποθέτηση ηλιακού θερμοσίφωνα
� Εγκατάσταση συστημάτων εξωτερικής
μόνιμης σκίασης (εξαιρούνται οι τέντες)
� Τοποθέτηση συστήματος θέρμανσης -
ψύξης (ηλεκτρική αντλία θερμότητας, κλι-
ματιστικές μονάδες inverter ενεργειακής
κλάσης Α+ και πάνω)
� Εγκατάσταση συστημάτων θερμοστατι-
κής ρύθμισης
� Εγκατάσταση συστήματος αποθήκευσης
ενέργειας (συσσωρευτές) από ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας
� Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθμών -
μικρών ανεμογεννητριών και άλλων ΑΠΕ
� Εργασίες τοποθέτησης / Υπηρεσίες τε-
χνικού συμβούλου – μηχανικού.

Λεπτομέρειες που θέλουν προσοχή
Ένας από τους βασικούς όρους που πρέ-

πει να προσέξετε (όσο αυτονόητος και να
φαίνεται) είναι ότι οι αποδείξεις αγοράς
υλικού και εργασιών πρέπει να έχουν εκ-
δοθεί μετά την ημερομηνία υπαγωγής στο
πρόγραμμα. Άρα εργασίες που έχετε ήδη
ξεκινήσει δεν υπάγονται. Επίσης οι εργα-
σίες πρέπει να λήξουν σε 18 μήνες από τότε
που θα συμφωνήσετε για το άτοκο δάνειο
με την τράπεζα, του οποίου η αποπληρωμή
θα είναι από τρία έως επτά χρόνια χωρίς να
έχετε περίοδο χάριτος. Επίσης να θυμάστε
ότι η πλατφόρμα που θα ανοίξει σύντομα θα
είναι ανοιχτή μέχρι την τελευταία ημέρα
του 2025 και η σύμβαση του δανείου μπο-
ρεί να υπογραφεί μέχρι το τέλος Ιουνίου
του 2026. Τέλος, αν δεν πληρώνετε κανονι-
κά τις δόσεις θα χάσετε το προνόμιο του
άτοκου και η τράπεζα θα κάνει απαιτητό
όλο το ποσό, δηλαδή κεφάλαιο και τόκους
που του αναλογούν.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Το πρόγραμμα «Αναβαθμίζω το Σπίτι μου» μπορεί να δώσει από
5.000 έως 25.000 ευρώ χωρίς εισοδηματικά κριτήρια για ενεργειακή

βελτίωση της κατοικίας σας, είτε είναι η πρώτη είτε το εξοχικό

Άτοκα δάνεια 
για ενεργειακή 

αναβάθμιση 
ακινήτων
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Σ
ε στρατηγική συνεργασία για επεν-
δύσεις στην Ελλάδα, που στο-
χεύουν στην ανάπτυξη και λειτουρ-

γία συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας
με μπαταρίες -έργα τα οποία αποτελούν
«κλειδί» για τη διασφάλιση της σταθερής
παροχής ενέργειας από ανανεώσιμες πη-
γές στα συστήματα ηλεκτρικής ενέργειας-,
προχώρησαν η HUAWEI και η FARIA Re-
newables, υπογράφοντας μάλιστα Μνη-
μόνιο Συνεργασίας (MoU).

Στη βάση της συνεργασίας, η FARIA Re-
newables, ως ταχέως αναπτυσσόμενος
Ανεξάρτητος Παραγωγός Ηλεκτρικής
Ενέργειας (IPP) από ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας, δεσμεύεται να δημιουργήσει
ένα διαφοροποιημένο από τεχνολογικής
άποψης χαρτοφυλάκιο, με βασικό στόχο
και την ενσωμάτωση έργων αποθήκευσης
σημαντικής δυναμικότητας και καινοτό-
μων λύσεων. Η HUAWEI από την πλευρά
της θα προμηθεύσει τη FARIA Renew-
ables με καινοτόμες και αξιόπιστες λύσεις
για φωτοβολταϊκά έργα και έργα αποθή-
κευσης ενέργειας, παρέχοντας παράλλη-
λα ολοκληρωμένη τεχνική υποστήριξη για
την εκτέλεση και λειτουργία έργων έως και
1GWh τα επόμενα χρόνια.

Ο στρατηγικός σχεδιασμός της FARIA

Renewables για την αποθήκευση
ενέργειας είναι πλήρως ευθυγραμ-
μισμένος με τους εθνικούς στό-
χους, με την εταιρεία να δεσμεύεται
να συνεισφέρει αποτελεσματικά
και άμεσα στην επίτευξή τους. Στό-
χος είναι η επιτάχυνση της ενεργει-
ακής μετάβασης και η πιο αποδοτι-
κή ενσωμάτωση των έργων ΑΠΕ
στο δίκτυο.

Πότε θα παραδοθεί ο εξοπλισμός
Μάλιστα, το προηγούμενο διάστημα, οι

δύο εταιρείες υπέγραψαν σύμβαση για την
υλοποίηση του πρώτου έργου αποθήκευ-

σης ενέργειας της FARIA Renew-
ables στην Ελλάδα. Πρόκειται για
ένα έργο ονομαστικής ισχύος
49,9MW και αποθηκευτικής ικανό-
τητας 100MWh, το οποίο αναμένε-
ται να τεθεί σε λειτουργία εντός του
2025. Το συγκεκριμένο έργο επι-
λέχθηκε, με βάση την προσφορά
του, στη δεύτερη δημοπρασία για

αυτόνομες μπαταρίες, που διεξήγαγε η
Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας
και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ). Το έργο θα συνδεθεί
και θα λειτουργήσει διατηρώντας αυτή την
απόδοση στο σημείο σύνδεσης με το Ελλη-
νικό Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής

Ενέργειας για τουλάχιστον δέκα χρόνια. Η
παράδοση του εξοπλισμού αναμένεται να
γίνει το καλοκαίρι του 2025. Η τεχνολογία
της HUAWEI -η οποία αποτελεί έναν από
τους βασικούς παίκτες στην υποστήριξη
της παγκόσμιας μετάβασης στις ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας και αναπτύσσει λύ-
σεις αιχμής για συστήματα αποθήκευσης
ενέργειας, ειδικά σχεδιασμένες για εφαρ-
μογή σε δίκτυα υψηλής τάσης- σε συνδυα-
σμό με την εξειδίκευση και την τεχνογνω-
σία της FARIA Renewables δημιουργούν
νέα πρότυπα για την αποδοτικότητα, τη
βιωσιμότητα και την καινοτομία στον τομέα
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Οι δύο κολοσσοί ενώνουν 
τις δυνάμεις τους και εντός 

του 2025 αναμένεται να τεθεί
σε λειτουργία η πρώτη τους
κοινή προσπάθεια με έργο

ονομαστικής ισχύος 49,9MW
και αποθηκευτικής

ικανότητας 100MWh 

Σε μια περίοδο κατά την οποία οι τιμές ηλεκτρι-
κής ενέργειας έχουν περιέλθει σε έντονη μετα-
βλητότητα, οι καταναλωτές αναζητούν «καταφύ-
γιο» στα σταθερά τιμολόγια ρεύματος, κλειδώνον-
τας την τιμή τους για μεγαλύτερο χρονικό διάστη-
μα. Την ώρα μάλιστα που τα μπλε εξάμηνης διάρ-
κειας από χθες «αποποιήθηκαν» τον χαρακτηρι-
σμό «σταθερό», καθώς η χώρα μας εναρμονίζεται
με την ευρωπαϊκή οδηγία ότι τιμολόγια μικρότερης
διάρκειας των 12 μηνών δεν μπορούν να θεωρη-
θούν σταθερά.

Σε ό,τι αφορά τους καταναλωτές που είναι ενταγμέ-
νοι στο μπλε τιμολόγιο διάρκειας μικρότερης του

έτους, θα παραμείνουν σε αυτά μέχρι τη λήξη του συμ-
βολαίου τους, οπότε το προϊόν θα αποσυρθεί τελείως
από το χαρτοφυλάκιο του προμηθευτή που το παρέχει.

Ωστόσο, η εφαρμογή της οδηγίας δεν σημαίνει ότι θα
εξαφανιστούν από την αγορά τα τιμολόγια μικρότερης
διάρκειας. Αντιθέτως αυτά περνούν στην κίτρινη πα-
λέτα χρωματισμού. Στην ουσία οι καταναλωτές θα
μπορούν να τα επιλέγουν, μάλιστα δεν θα έχουν και
ρήτρα πρόωρης αποχώρησης, σε αντίθεση με τα δω-
δεκάμηνα συμβόλαια.

Πάντως τα μικρότερης διάρκειας τιμολόγια παρα-
μένουν ως επιλογή και μάλιστα όπως αποτυπώνεται
στον σχετικό πίνακα της ΡΑΑΕΥ όπου αναρτώνται τα
τιμολόγια των προμηθευτών, υπάρχουν έξι επιλογές

προϊόντων με διάρκεια έξι μηνών και με χρεώσεις που
ξεκινούν από 8,5 λεπτά ανά κιλοβατώρα.

Πέφτει η αυλαία για τα σταθερά τιμολόγια ρεύματος εξάμηνης διάρκειας

FARIA RENEWABLES ΚΑΙ HUAWEI 

Συνεργάζονται για
επενδύσεις σε έργα

αποθήκευσης 
στην Ελλάδα
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Η
πλατφόρμα για τις αιτήσεις επιλε-
ξιμότητας άνοιξε στο gov.gr και το
νέο Πρόγραμμα «Σπίτι μου II», που

θα δώσει τη δυνατότητα σε 20.000 νέους,
ζευγάρια και οικογένειες να αποκτήσουν
ιδιόκτητη πρώτη κατοικία με επιδοτούμε-
νο επιτόκιο, έκανε επίσημη πρεμιέρα.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του έρ-
γου φτάνει τα 2 δισ. ευρώ και χρηματοδο-
τείται κατά 50% μέσω του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας και κατά 50% από

τα τραπεζικά ιδρύματα.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνέ-

λεξε το Πανελλαδικό Κτηματομεσιτι-
κό Δίκτυο E Real Estates από ιστοσε-
λίδες αγγελιών για ακίνητα 85τμ-
150τμ άνω του 1ου ορόφου έως το

2007 με ζητούμενη τιμή έως
€150.000, η διαθεσιμότητα αγγίζει το
18,05% στις περιοχές του κέντρου, το

19,74% στα Δυτικά Προάστια και το 8,88%
στον Πειραιά. Η διαθεσιμότητα για οικο-
γενειακές κατοικίες με ζητούμενη τιμή
πώλησης έως €200.000 αγγίζει το 41,25%
στις περιοχές του κέντρου της Αθήνας, το
53,39% στα Δυτικά Προάστια και το 26,64%
στις περιοχές του Πειραιά. Αισθητά μεγα-
λύτερη διαθεσιμότητα καταγράφεται στα
ακίνητα αξίας έως €250.000 που ο δι-
καιούχος θα πρέπει να διαθέτει τουλάχι-
στον €60.000 ίδια συμμετοχή και το υπό-
λοιπο ποσό μέσω δανεισμού, εφόσον
πληροί τα τραπεζικά κριτήρια.

Τα... δύσκολα βόρεια προάστια
Στις περιοχές του κέντρου της Αθήνας το

ποσοστό διαθεσιμότητας αγγίζει το
59,80%, στα δυτικά προάστια το 44,71%, στις

περιοχές του Πειραιά το 51,44% και στα
ανατολικά προάστια το 43,15%. Στις περιο-
χές των βορείων και νοτίων προαστίων η
διαθεσιμότητα είναι 15,89% και 23,24% αν-
τίστοιχα.

Εφόσον ο ενδιαφερόμενος βρει την κα-
τοικία που πληροί τις προδιαγραφές του
προγράμματος, θα πρέπει να γνωρίζει ότι
περίπου το 70% των διαθέσιμων κατοικιών
με ζητούμενη τιμή έως €250.000 είναι κα-
τασκευής έως το 1990, εκ των οποίων το
45% είναι κατασκευής έως το 1980.

Σχεδόν το σύνολο των περιοχών των δυ-
τικών προαστίων καταγράφουν υψηλή
διαθεσιμότητα ακινήτων με ζητούμενη τι-
μή πώλησης έως €250.000. Με ζητούμενη
τιμή πώλησης έως €200.000, περιορισμέ-
νη διαθεσιμότητα καταγράφεται στο Χαϊ-
δάρι (25,17%), στο Γαλάτσι (29,05%), στην
Πετρούπολη (32,75%) και στη Νέα Ιωνία
(37,73%). Όσον αφορά τη διαθεσιμότητα
κατοικιών με ζητούμενη τιμή πώλησης
έως €150.000, καταγράφεται σχεδόν μη-
δενική διαθεσιμότητα στο Χαϊδάρι, το Γα-
λάτσι και την Πετρούπολη.

Τι γίνεται στον Πειραιά
Στις περιοχές του Πειραιά σχεδόν 1 στις

10 κατοικίες (8,88%) διατίθεται προς πώλη-
ση με ζητούμενη τιμή έως €150.000. Ενώ 3
στις 10 κατοικίες (26,64%) έχουν ζητούμε-
νη τιμή πώλησης έως €200.000. Διαθεσι-

μότητα (51,44%) καταγράφεται σε κατοικίες
με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
€250.000.

Εφόσον ο ενδιαφερόμενος βρει την κα-
τοικία που πληροί τις προδιαγραφές του
προγράμματος, θα πρέπει να γνωρίζει ότι
περίπου το 63% των διαθέσιμων κατοικιών
με ζητούμενη τιμή έως €250.000 είναι κα-
τασκευής έως το 1990, εκ των οποίων το
50% είναι κατασκευής έως το 1980. Ενώ για
κατοικίες με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
€200.000 το 77% των διαθέσιμων κατοι-
κιών είναι κατασκευής έως το 1990, εκ των
οποίων το 66% είναι κατασκευής έως το
1980. Σχεδόν μηδενική διαθεσιμότητα κα-
ταγράφεται σε Νέο Φάληρο, Καλλίπολη -
Φρεαττύδα, Καστέλλα - Πασαλιμάνι, Κέν-
τρο και Πειραϊκή - Χατζηκυριάκειο για ακί-
νητα με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
€150.000.

Στον Πειραιά οι περιοχές που διαθέτουν
τη μεγαλύτερη διαθεσιμότητα κατοικιών
με ζητούμενη τιμή πώλησης έως €200.000
είναι τα Καμίνια - Παλαιά Κοκκινιά
(52,97%) και στα Ταμπούρια - Αγία Σοφία
(53,14%). Μικρή διαθεσιμότητα κατοικιών
με ζητούμενη τιμή πώλησης έως €200.000
καταγράφεται στις περιοχές Νέο Φάληρο,
Καστέλλα - Πασιλιμάνι και Πειραϊκή - Χα-
τζηκυριάκειο.

Υψηλή διαθεσιμότητα καταγράφεται στο
Κέντρο (42,78%), στα Καμίνια - Παλαιά

Κοκκινιά (80%), στα Ταμπούρια - Αγία Σο-
φία (75,52%) και στην Πειραϊκή - Χατζηκυ-
ριάκειο (48,78%) για κατοικίες με ζητούμε-
νη τιμή πώλησης έως €250.000.

Τα ανατολικά προάστια
Στις περιοχές των ανατολικών προ-

αστίων μόλις το 3,91% των αναρτημένων
αγγελιών σε ιστοσελίδες αγγελιών έχει ζη-
τούμενη τιμή πώλησης έως €150.000, αν
πρόκειται για κατοικία από 85τμ έως 150τμ,
άνω του 1ου ορόφου, με 2 Υ/Δ, με έτος κα-
τασκευής έως το 2007.

Διαθεσιμότητα καταγράφεται κυρίως σε
κατοικίες με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
€250.000, 4 στις 10 κατοικίες (43,51%). Ενώ
2 στις 10 κατοικίες (17,05%) έχουν ζητούμε-
νη τιμή πώλησης έως €200.000 - περιορι-
σμένη διαθεσιμότητα.

Εφόσον ο ενδιαφερόμενος βρει την κα-
τοικία που πληροί τις προδιαγραφές του
προγράμματος, θα πρέπει να γνωρίζει ότι
το 41% των διαθέσιμων κατοικιών με ζη-
τούμενη τιμή έως €250.000 είναι κατα-
σκευής 2001-2007. Οι περιοχές των ανα-
τολικών προαστίων αποτελούν τις μόνες
περιοχές της Αττικής που καταγράφεται
υψηλή διαθεσιμότητα κατοικιών κατα-
σκευής 2001-2007.

Περιοχές όπως Νέα Μάκρη (69,76%),
Αρτέμιδα (73,80%), Κορωπί (53,24%), Μα-
ραθώνας (60%) και Σπάτα (62,06%) κατα-
γράφουν υψηλή διαθεσιμότητα ακινήτων
με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
€250.000. Περιορισμένη διαθεσιμότητα
καταγράφεται σε Γέρακα (11,70%), Γλυκά
Νερά (16,66%) και Παλλήνη (32,56%).Ο
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Οι τιμές, τα τετραγωνικά και οι περιοχές όπου μπορεί 
κάποιος από τους 20.000 δικαιούχους να αποκτήσει 

ιδιόκτητη πρώτη κατοικία
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«Σπίτι μου ΙΙ»



Η
διψήφια αύξηση των πωλήσεων και η ση-
μαντική βελτίωση της κερδοφορίας που πέ-
τυχε ο Όμιλος Quest στο εννεάμηνο Ιανουα-

ρίου-Σεπτεμβρίου 2024 προδιαγράφουν ένα ακόμη
δυνατό success story του εγχώριου επιχειρείν για
την περσινή χρονιά, βάζοντας τις βάσεις για ακόμη
καλύτερες επιδόσεις το 2025.

Πιο συγκεκριμένα, ο Όμιλος Quest πέτυχε ενο-
ποιημένες πωλήσεις ύψους 926 εκατ. ευρώ, λει-
τουργικά κέρδη 65,1 εκατ. ευρώ, κέρδη προ φόρων
43,4 εκατ. ευρώ και κέρδη μετά φόρων 33 εκατ. ευ-
ρώ. Σε σύγκριση με το αντίστοιχο εννεάμηνο του

2023, οι πωλήσεις σημείωσαν αύξηση 12%, η
λειτουργική κερδοφορία 8,9%, τα κέρδη προ
φόρων 4,8% και τα καθαρά κέρδη 2,6%.

Σύμφωνα με τις οικονομικές καταστάσεις
στο εννεάμηνο, ο χαμηλότερος ρυθμός μεγέ-
θυνσης στα κέρδη προ φόρων σε σχέση με τις
πωλήσεις οφείλεται κυρίως στη μείωση του
μεικτού περιθωρίου στις εμπορικές δραστη-
ριότητες, καθώς και στην αύξηση του χρημα-

τοοικονομικού κόστους λόγω της αύξησης του επι-
τοκίου βάσης (Euribor) και του επιπέδου του δανει-
σμού.

Την ίδια στιγμή, η αύξηση του δανεισμού συνδέε-
ται με την προώθηση επενδύσεων από τον όμιλο, οι
οποίες θα αποδώσουν σημαντικά οφέλη τα επόμενα
χρόνια. Η καθαρή δανειακή θέση (δάνεια μείον τα-
μειακά διαθέσιμα) του ομίλου διαμορφώθηκε στα 45
εκατ. ευρώ έναντι 17 εκατ. ευρώ στις 31/12/2023. Η
μεταβολή οφείλεται κυρίως στις αυξημένες ανάγκες
κεφαλαίου κίνησης για την ανάπτυξη της εμπορικής
δραστηριότητας στο εξωτερικό. Ειδικότερα:

1. Η εμπορική δραστηριότητα των Info Quest Tech-
nologies, Quest on Line, iSquare, iStorm, Clima
Quest, ΓΕΔ, FoQus και Έπαφος σημείωσε αύξηση των
πωλήσεων κατά 11,%, ενώ τα κέρδη προ φόρων μει-
ώθηκαν οριακά κατά 1,9% σε σχέση με την αντίστοιχη
περίοδο του 2023. Η μείωση στα κέρδη προ φόρων

οφείλεται πρωτίστως στη μείωση του μεικτού περιθω-
ρίου κέρδους στο οικοσύστημα της Apple, στην υστέ-
ρηση της αγοράς κλιματισμού κατά την εν λόγω περίο-
δο, λόγω της λήξης του προγράμματος επιδότησης
ηλεκτρικών συσκευών, αλλά και στα αυξημένα χρη-
ματοοικονομικά έξοδα, αποτέλεσμα της αύξησης του
επιτοκίου βάσης και των αναγκών κεφαλαίου κίνησης
για την επέκταση στην αγορά της Ρουμανίας.

2. Στις Υπηρεσίες Πληροφορικής (Uni Systems,
Intelli Solutions, Team Candi) η αύξηση των πωλή-
σεων διαμορφώθηκε στο 19,7%, ενώ τα κέρδη προ
φόρων ενισχύθηκαν κατά 9,7%. Η ζήτηση υπηρεσιών
πληροφορικής παραμένει ισχυρή λόγω της πληθώ-
ρας έργων ψηφιακού μετασχηματισμού στον δημό-
σιο αλλά και στον ιδιωτικό τομέα. Περίπου το 50%
των εσόδων του κλάδου προέρχεται από δραστηριό-
τητες εκτός Ελλάδος.

3. Στις Ταχυδρομικές Υπηρεσίες (ACS Courier) η

αύξηση των πωλήσεων διαμορφώθηκε στο 5,8%,
ενώ τα κέρδη προ φόρων ενισχύθηκαν κατά 5,7%. Ο
ρυθμός ανάπτυξης της δραστηριότητας ακολουθεί
την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου, που εκτι-
μάται ότι ήταν περιορισμένη κατά το πρώτο εννεάμη-
νο. Στην ίδια περίοδο εκτιμάται ότι η εταιρεία πέτυχε
την αύξηση του μεριδίου αγοράς της.

4. Στην Παραγωγή Ενέργειας από ανανεώσιμες
πηγές (Quest Energy) τα έσοδα της εταιρείας ήταν
αυξημένα κατά 11,2% και τα κέρδη προ φόρων 13,5%.
Τα έσοδα της μητρικής εταιρείας ανήλθαν σε 16,3
εκατ. ευρώ έναντι 12,1 εκατ. ευρώ πέρυσι, από τα
οποία τα 15 εκατ. ευρώ αντιστοιχούν σε μερίσματα
από θυγατρικές της. Τα προ φόρων κέρδη διαμορ-
φώθηκαν σε 14,2 εκατ. ευρώ σε σχέση με τα 10,3
εκατ. ευρώ κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Προβλέψεις
Για τις δραστηριότητες του ομίλου στο σύνολο του

2024 προβλέπεται ότι το εμπορικό κομμάτι θα ση-
μειώσει ήπια αύξηση πωλήσεων σε σχέση με το
2023. Η πορεία της κερδοφορίας αναμένεται να βελ-
τιωθεί ελαφρά σε σχέση με το εννεάμηνο του 2024
και εκτιμάται ότι θα κυμανθεί κοντά στα επίπεδα του
2023 λόγω της πίεσης του μεικτού περιθωρίου, των
αυξημένων χρηματοοικονομικών εξόδων (υψηλού
Euribor) και δευτερευόντως λόγω αυξημένων απο-
σβέσεων. Οι υπηρεσίες πληροφορικής εκτιμάται ότι
θα παρουσιάσουν αύξηση εσόδων και κερδοφορίας
σε σχέση με το 2023, προερχόμενη τόσο από την Ελ-
λάδα όσο και από το εξωτερικό, με το ανεκτέλεστο
ποσό από υπογεγραμμένες συμβάσεις να ξεπερνά
τα 500 εκατ. ευρώ. Στις ταχυδρομικές υπηρεσίες
εκτιμάται ότι θα υπάρξουν συνέχιση της πορείας του
εννεάμηνου και ανάπτυξη σε έσοδα και κερδοφο-
ρία, ανάλογη ή υψηλότερη του ρυθμού ανάπτυξης
του ηλεκτρονικού εμπορίου. Τέλος, στην παραγωγή
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές αναμένεται ήπια
ανάπτυξη σε έσοδα και κερδοφορία.Ο
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Σ
την 3η και 4η θέση των επιλο-
γών των Γερμανών και Γάλλων
αντίστοιχα βρίσκεται η Ελλάδα,

καθώς για τις αγορές αυτές πα-
ραμένει η χώρα μας, όπως και
πέρυσι, ανάμεσα στις 5 πιο ελκυ-
στικές χώρες για καλοκαιρινές
διακοπές. Για τους Βρετανούς η

Ελλάδα καταλαμβάνει την 5η θέση
στις προτιμήσεις τους.

Μελέτη του Ινστιτούτου του
Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών
Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) καταδεικνύει
τη σταθερή αξία των ελληνικών προ-
ορισμών. Σύμφωνα μάλιστα με τα επί-
σημα στοιχεία από την Τράπεζα της
Ελλάδος, οι τουρίστες από Βρετανία,
Γερμανία και Γαλλία εισέφεραν το
2023 το 42% των συνολικών εισπράξε-
ων του εισερχόμενου τουρισμού.

Αναλύοντας τα στοιχεία της μελέτης
προκύπτει πως οι Γερμανοί σκέφτον-
ται να επισκεφτούν το επόμενο 12μη-
νο την Ιταλία σε ποσοστό 29,1%, την
Ισπανία σε ποσοστό 28,5%, την Ελλάδα
σε ποσοστό 20,3%, την Αυστρία σε πο-
σοστό 18,4%, ενώ τη Γαλλία σκέφτονται

να επισκεφτεί το 17,4% των ερωτηθέν-
των. Να σημειωθεί ότι η Ιταλία, η Γαλ-
λία και η Αυστρία συνορεύουν με τη
Γερμανία και συνεπώς ευνοούνται
από την εύκολη οδική πρόσβαση. Για
τους Γάλλους η Ισπανία αντιστοιχεί στο
31,4% των επιθυμιών τους, η Ιταλία κα-
ταλαμβάνει ποσοστό 21,6%, η Πορτο-
γαλία 16,6%, η Ελλάδα 12,9% και το
Ηνωμένο Βασίλειο 11,8%. Αντίστοιχα, η
Ιταλία και η Ισπανία συνορεύουν με τη
Γαλλία και συνεπώς ευνοούνται από
την εύκολη πρόσβαση.

Οι Βρετανοί επιθυμούν να επισκε-
φτούν την Ισπανία σε ποσοστό 34,1%,
την Ιταλία σε ποσοστό 22,2%, τη Γαλλία
σε ποσοστό 20%, τις ΗΠΑ σε ποσοστό
19,8% και την Ελλάδα σε ποσοστό 19%.

Η μελέτη επιβεβαιώνει πως η Ελλά-
δα ανταγωνίζεται ισχυρούς ώριμους
προορισμούς παρά τις έντονες αντα-
γωνιστικές πιέσεις. Διατηρεί ισχυρή
θέση στις προτιμήσεις των ταξιδιωτών
αποδεικνύοντας ότι το τουριστικό προ-
ϊόν καθίσταται ελκυστικό και ανθεκτι-
κό. Με την ενίσχυση της βιωσιμότητας,
τη διατήρηση της ταυτότητας των προ-
ορισμών και της διαφοροποίησης του
τουριστικού προϊόντος υπό το πρίσμα
μιας μακροχρόνιας στρατηγικής, η
Πολιτεία σε συνεργασία με τον επιχει-
ρηματικό κόσμο επιδιώκει να διευρύ-
νει το μερίδιο της Ελλάδας στις διε-
θνείς αγορές, ενδυναμώνοντας την
αξία του brand name «Greece».

Η μελέτη βασίστηκε σε έρευνα που
διενεργήθηκε από την εταιρεία GWI
σε δύο φάσεις το 2024 και σε δύο αντί-
στοιχες το 2023 με βασικό θέμα τις
προτιμήσεις των επισκεπτών αναφο-
ρικά με πιθανούς προορισμούς τους
επόμενους 12 μήνες, εμπεριέχοντας
συνεπώς τους καλοκαιρινούς μήνες
που είναι καίριας σημασίας για τον ελ-
ληνικό τουρισμό.
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τις τρεις χώρες εισέφεραν 
το 2023 το 42% 

των συνολικών εισπράξεων
του εισερχόμενου τουρισμού

Απογειώθηκε
η τουριστική κίνηση
στα αεροδρόμια
της χώρας το 2024
Συνεχίστηκε για ακόμη μια χρονιά η
ανοδική πορεία της εισερχόμενης
αεροπορικής κίνησης το 2024 και
διαμορφώθηκε στο 9,3% για το 12μη-
νο στο σύνολο των αεροδρομίων της
χώρας όπου διεξάγονται εμπορικές
πτήσεις, δηλαδή στα 24 αεροδρόμια
που διαχειρίζεται η ΥΠΑ, στα 14 της
Fraport Greece και στον Διεθνή Αε-
ρολιμένα Αθηνών. Η επιβατική κίνη-
ση το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου
- Δεκεμβρίου έφτασε τους
79.403.911 έναντι των 72.616.584
επιβατών το αντίστοιχο χρονικό διά-
στημα του 2023.
Αναφορικά με τον αριθμό των αφί-
ξεων και αναχωρήσεων των αερο-
σκαφών εσωτερικού και εξωτερι-
κού για το 12μηνο του 2024, στο σύ-
νολο των αεροδρομίων της χώρας
σημειώθηκε αύξηση 7,6% σε σχέση
με το αντίστοιχο διάστημα Ιανουαρί-
ου - Δεκεμβρίου του 2023. Ειδικότε-
ρα, συνολικά το 2024 πραγματοποι-
ήθηκαν 603.931 πτήσεις έναντι
561.366 πτήσεων το 2023.
Άνοδο 8% παρουσίασε η επιβατική
κίνηση στα 24 αεροδρόμια διαχείρι-
σης της ΥΠΑ σε Ηράκλειο, Καλαμά-
τα, Αλεξανδρούπολη, Λήμνο, Αστυ-
πάλαια, Ιωάννινα, Χίο, Κοζάνη, Κα-
στοριά, Κάρπαθο, Κύθηρα, Μήλο,
Σκύρο, Νέα Αγχίαλο, Πάρο, Σύρο,
Άραξο, Νάξο, Κάλυμνο, Ικαρία, Κα-
στελόριζο, Κάσο, Λέρο και Σητεία
κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρί-
ου-Δεκεμβρίου του 2024 σε σχέση
με την αντίστοιχη περίοδο του 2023.
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία,
το σύνολο των επιβατών ανήλθε
στους 11.975.632 επιβάτες έναντι
11.092.141 επιβατών το αντίστοιχο
διάστημα του 2023.

ΓΕΡΜΑΝΙΑ -  ΓΑΛΛΙΑ -  ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Στο top 5 των must visit
προορισμών η χώρα μας
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Η
εξαγορά της εταιρείας Κάμπος Χίου είναι η τε-
λευταία από μια σειρά εξαγορών που έχουν κάνει
τα αδέλφια Σαράντη, αποδεικνύοντας ακόμη και

σήμερα -σχεδόν έχουν παραδώσει τη σκυτάλη στην επό-
μενη γενιά- ότι ξέρουν να κάνουν εξαγορές. Άλλωστε, οι
εξαγορές -και οι εξαγωγές- ήταν πάντα το δυνατό σημείο
τους, που απέδειξε ότι μπορούν να σταθούν στον… άγριο
κόσμο του γάλακτος, του τυριού και του γιαουρτιού. Οι
ίδιοι -σχεδόν πάντα αναφέρονται ως αχώριστο δίδυμο-

έχουν δηλώσει: «Είμαστε άνθρωποι της καθημερι-
νής δουλειάς, έτσι μεγαλώσαμε και το όραμά μας
ήταν πάντα η δημιουργία».

Η αρχή
Ήταν Ιούνιος του 1985 όταν η οικογένεια Σαράντη

είχε ανοίξει ένα μικρό οικογενειακό τυροκομείο
στον δρόμο για την Πύλη, λίγο έξω από τα Τρίκαλα. Η
λέξη «οικογενειακό» χαρακτήριζε απόλυτα την ει-

κόνα της επιχείρησης τότε, καθώς σε αυτό εργάζονταν
πέντε άνθρωποι. Ο πατέρας της οικογένειας Στέργιος Σα-
ράντης, η γυναίκα του Ζωή, οι δύο τους γιοι Τάκης και Μι-
χάλης και ένας εργάτης. Η αποφασιστικότητα της οικογέ-
νειας να σταθεί στα πόδια της η επιχείρησή τους ήταν τόσο
μεγάλη που δούλευαν ακόμη και ανήμερα το Πάσχα προ-
κειμένου να μην πάει χαμένο το γάλα της ημέρας. Το όνο-
μα της ομόρρυθμης εταιρείας ήταν ΤΥΡΑΣ, όπως λέμε «ο
άνθρωπος που ξέρει το τυρί», βγαλμένο από τα αρχικά ΤΥ-
Ροκομία Αδελφών Σαράντη.

Η πρώτη εξαγορά…
Δεκαπέντε χρόνια πέρασαν και έφτασε η 26η Μαΐου

2000. Εκείνη τη μέρα ο Δημήτρης και ο Μιχάλης Σαράντης
έβαλαν την υπογραφή για την αγορά ενός πρώην συνεται-
ριστικού εργοστασίου, μια κίνηση που θα αποδεικνυόταν

ό,τι πιο δύσκολο αλλά και ό,τι πιο αποδοτικό έχουν κάνει
στη ζωή τους. Εκείνη τη μέρα αγόρασαν τη γαλακτοκομία
Όλυμπος από την Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Λαρί-
σης και την Αγροτική Τράπεζα. Για να το πετύχουν αυτό
έγραψαν στον φάκελο της κλειστής προσφοράς τα υπερ-
διπλάσια χρήματα από τον αμέσως επόμενο πλειοδότη.
Εκείνοι πήγαν στο 1,75 δισ. δραχμές, όταν η ΦΑΓΕ έμεινε
στα 850 εκατ.

…και το μπαράζ
Πολύ γρήγορα από τη στιγμή που η Όλυμπος πέρασε

στα χέρια τους οι αδελφοί Σαράντη απλώς δεν κάθονται σε
ησυχία. Στα πρώτα χρόνια της νέας χιλιετίας εξαγοράζουν
την Tyrbul στη Βουλγαρία και την Tyrom στη Ρουμανία και
δημιουργούν νέα εργοστάσια και στις δύο. Τον Σεπτέμβριο
του 2015 απορροφούν την εταιρεία Ροδόπη, ενώ το 2016
δημιουργείται ο Όμιλος Ελληνικά Γαλακτοκομεία.

Και οι εξαγορές συνεχίζονται: το 2020 ο όμιλος εξαγο-
ράζει την εταιρεία αναψυκτικών Κλιάφα, μια ιστορική επι-
χείρηση από τα Τρίκαλα, καθώς και την εταιρεία Δουμπιά
με το γνωστό ανθρακούχο φυσικό μεταλλικό νερό από πη-
γές της Χαλκιδικής, η οποία ήταν θυγατρική της Οινοποι-
ίας Μαλαματίνα. Λίγο πριν από το τέλος του 2020 απο-
κτούν το 100% των μετοχών της United Milk Co, μιας θυγα-
τρικής της Δέλτα στη Βουλγαρία. Λίγο νωρίτερα έχουν
εξαγοράσει μια βιομηχανία γαλακτοκομικών προϊόντων

στην Κύπρο, ενώ τον Μάρτιο του 2022 αποκτούν την ιστο-
ρική γαλακτοβιομηχανία ΑΓΝΟ, καθώς θεωρούν ότι είναι
σημαντικό να αναβιώσει ένα αγαπημένο brand των Ελλή-
νων, δίνοντας νέα πνοή στην πολύπαθη εταιρεία.

Οι συγκρούσεις
Ήταν όλα τα παραπάνω εύκολα; Προφανώς όχι. Η συνε-

χής διεύρυνση του ομίλου δεν έγινε χωρίς συγκρούσεις
με τους μεγάλους του χώρου, από τους οποίους η εταιρεία
των αδελφών Σαράντη έπαιρνε μερίδια αγοράς. Υπήρξαν
αγωγές, προσφυγές, ασφαλιστικά μέτρα που κατέληξαν
σε δικαστικές διαμάχες, από τις οποίες όμως τα αδέλφια
έβγαιναν πάντα νικητές.

Η εμφάνιση της νέας γενιάς
«Και εγώ και ο Μιχάλης πλέον είμαστε συνταξιούχοι και

με τη βούλα! Παραδώσαμε το management και πλέον εί-
μαστε οι μέτοχοι». Με αυτά τα λόγια, ο Τάκης Σαράντης
εξηγεί ποια είναι η θέση των δύο αδελφών που ξεκίνησαν
40 χρόνια πριν από το μικρό τυροκομείο και οδήγησαν τα
προϊόντα τους στα ψυγεία όλων των Ελλήνων, αλλά και σε
εκείνα αμέτρητων καταναλωτών του εξωτερικού.

Η μετάβαση στην επόμενη γενιά έχει γίνει πολύ αρμονι-
κά, δηλαδή εντελώς αντίθετα με την πορεία και τις δυσκο-
λίες που αντιμετώπισαν τα δύο αδέλφια και η «παγκόσμια
πρώτη» των νέων που έχουν πλέον το τιμόνι στα χέρια τους
έγινε στη Λευκωσία. Εκεί παρουσιάστηκε το νέο εργοστά-
σιο της εταιρείας με το οποίο μπαίνουν δυναμικά στην
αγορά του παραδοσιακού τυριού της Κύπρου, που δεν εί-
ναι άλλο από το χαλούμι.

Οι νέοι πλέον είναι: οι συνονόματοι πρώτοι εξάδελφοι
(Στέλιος από τον παππού τυροκόμο), ο Γιώργος Σαράντης,
γιος του Τάκη, η αδελφή του Μαρίνα, η Ζωή Σαράντη, κόρη
του Μιχάλη, και ο αδελφός της Μιχάλης (ο νεότερος)! 
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Πώς τα κατάφεραν μέσα σε 40 χρόνια 
να δημιουργήσουν μια διατροφική 
αυτοκρατορία, ξεκινώντας από ένα 

οικογενειακό τυροκομείο στα Τρίκαλα

ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
& ΜΙΧΑΛΗΣ
ΣΑΡΑΝΤΗΣ

Οι μαέστροι του τυριού 
και των... εξαγορών

Οι μαέστροι του τυριού 
και των... εξαγορών

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Alter Ego: Έως 4 ευρώ 
το εύρος τιμής για την ΑΜΚ
- Από 20/1 η δημόσια
προσφορά

Μεταξύ 3,7 και 4 ευρώ καθορίστηκε
το εύρος τιμής στην επικείμενη αύξηση
μετοχικού κεφαλαίου της Alter Ego,
όπως αναφέρει η εταιρεία σε ανακοί-
νωσή της. Η δημόσια προσφορά της Al-
ter Media θα διαρκέσει τρεις εργάσιμες
μέρες και ειδικότερα θα ξεκινήσει τη
Δευτέρα 20/1 και ώρα Ελλάδος 10 πμ
και θα ολοκληρωθεί την Τετάρτη 22/1
και ώρα Ελλάδος 16.00. Σημειώνεται
ότι ανώτατη τιμή διάθεσης ορίστηκε, σε
συνεργασία με τους συντονιστές κύρι-
ους αναδόχους, το ποσό των €4 για
εκάστη των νέων μετοχών με την από
9/1 απόφαση του Διοικητικού Συμβου-
λίου της εταιρείας.

Ελλάκτωρ: Ασκεί 
το δικαίωμα εξαγοράς 
των μετοχών μειοψηφίας
στη Reds

Το δικαίωμα εξαγοράς των μετοχών
μειοψηφίας της Reds ασκεί η Ελλά-
κτωρ, όπως ανακοίνωσε η εταιρεία.
Όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοί-
νωση της εταιρείας, η Ελλάκτωρ δηλώ-
νει δημόσια προς τους μετόχους μει-
οψηφίας της Reds ότι ασκεί το δικαίω-
μα εξαγοράς των μετοχών τους έναντι
του τιμήματος των €2,70 ανά μετοχή.

Piraeus Securities: Growth
και μέρισμα από ΔΕΗ -
Αυξάνει την τιμή-στόχο

Περιθώρια ανόδου κοντά στο 50% βλέπει
η Piraeus Securities για τη ΔΕΗ, αυξάνον-
τας την τιμή-στόχο στα 19,10 ευρώ από
18,50 ευρώ με σύσταση «outperform».
Σύμφωνα με τη χρηματιστηριακή, ενσω-
ματώνοντας στις νέες της εκτιμήσεις το
ενημερωμένο business plan της ΔΕΗ κα-
θώς και τις τρέχουσες τάσεις σε βασικές
δραστηριότητες, αυξάνει την τιμή-στόχο
στα 19,10 ευρώ (από 18,50 ευρώ προηγου-
μένως), υποδηλώνοντας περίπου 50% ανο-
δικά περιθώρια από τα τρέχοντα επίπεδα. Ο
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νέας, πρωτοποριακής λύσης στο
πλαίσιο της πλατφόρμας AI.Adap-
tive ανακοίνωσε η Profile. Η λύση
αυτή σχεδιάστηκε για να διευκολύ-
νει τις τράπεζες και τους χρηματοοι-
κονομικούς οργανισμούς στη συμ-
μόρφωση με τον νέο Ευρωπαϊκό
Κανονισμό για την Ψηφιακή Επιχει-
ρησιακή Ανθεκτικότητα του Χρημα-
τοπιστωτικού Τομέα (DORA). Ο κανονισμός DORA αποσκοπεί
στην ενίσχυση της ασφάλειας και της ανθεκτικότητας των πλη-
ροφοριακών συστημάτων των χρηματοπιστωτικών οργανι-

σμών έναντι των ψηφιακών δια-
ταραχών. Τέθηκε σε εφαρμογή τη
17η Ιανουαρίου καθιερώνοντας
ένα ενιαίο πλαίσιο που απαιτεί
από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύ-
ματα τη διασφάλιση ισχυρών
πρακτικών κυβερνοασφάλειας,
αναφορές περιστατικών και δια-
χείριση κινδύνων. Επιπλέον, απο-
σκοπεί στη βελτίωση της επιχει-

ρησιακής σταθερότητας και της εμπιστοσύνης στο χρηματοπι-
στωτικό σύστημα, μειώνοντας τους κινδύνους της ψηφιοποί-
ησης και του κυβερνοχώρου.

Profile Software: Πρωτοποριακή λύση AI για συμμόρφωση με τον κανονισμό DORA

Σε συνέχεια της από 25 Νοεμβρίου
2024 ανακοίνωσής της, η Τράπεζα Eu-
robank Ανώνυμη Εταιρεία, θυγατρική
της Eurobank Ergasias Υπηρεσιών
και Συμμετοχών Ανώνυμη Εταιρεία
(Eurobank Holdings), ανακοινώνει ότι
στις 16 Ιανουαρίου 2025 ολοκλήρωσε
την πώληση στη Logicom Services
Limited («Logicom») του 8,58% της
Demetra Holdings Plc («Demetra») (17.152.353 μετοχές) έναντι
τιμήματος €27 εκατ. περίπου, που αντιστοιχεί σε €1,55 ανά μετο-
χή. Υπενθυμίζεται ότι η συναλλαγή αυτή αποτελεί μέρος της ευ-

ρύτερης συμφωνίας της τράπεζας
με τις Demetra και Logicom, η
οποία προβλέπει εκτός από την
παραπάνω συναλλαγή και την από-
κτηση από την τράπεζα επιπλέον
ποσοστού 24,66% στην Ελληνική
Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ,
από τη Demetra (21,33%) και τη
Logicom (3,33%). Η ολοκλήρωση

αυτού του σκέλους της συμφωνίας αναμένεται περί τις 10 Φε-
βρουαρίου 2025, εφόσον έχουν προηγουμένως ληφθεί οι απαι-
τούμενες κανονιστικές εγκρίσεις.

A
νοδο πάνω από 20% βλέπει για το ελληνικό χρηματι-
στήριο το 2025 η Eurobank Equities, με τους αναλυ-
τές να περιμένουν μια επανάληψη του 2024 αλλά με

διαφορετικές δυσκολίες. Η χρηματιστηριακή από τις μη τρα-
πεζικές μετοχές εστιάζει στη Metlen (βιώσιμη επαναφορά
κερδών, αυξανόμενη έκθεση σε ΑΠΕ, εισαγωγή στο LSE) και
στην Titan (έκθεση στις δαπάνες υποδομής των ΗΠΑ, κυκλι-
κή ανάκαμψη της κατασκευαστικής δραστηριότητας στην Ελ-

λάδα, αποκρυστάλλωση αξίας από επερχόμενη εισαγωγή της
θυγατρικής της στις ΗΠΑ) ως κορυφαίες επιλογές. Αφαιρού-
με τη ΔΕΗ και την Jumbo -ελλείψει άμεσων ισχυρών κατα-
λυτών- ενώ προσθέτουμε τον Σαράντη (έναν από τους πιο
κερδοφόρους ομίλους εξ όσων παρακολουθεί) και τη Cener-
gy (μακροπρόθεσμα ωφελούμενη από την ενεργειακή μετά-
βαση). Στον χώρο της μεσαίας κεφαλαιοποίησης επισημαίνει
την Κρι Κρι ως μια μεσοπρόθεσμη ιστορία ανάπτυξης.

Eurobank Equities: Βλέπει άνοδο 
άνω του 20% στο ΧΑ φέτος - Τα top picks

Eurobank: Πούλησε το 8,58% της Demetra Holdings Plc έναντι 27 εκατ.
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«Εξηγήσεις
λειτουργίας» έδωσε
o ΣτΔΕ στο ΔΣ Αγίας
Παρασκευής 

Τους κεντρικούς άξονες πάνω στους
οποίους θα λειτουργήσει ο Συμπαραστά-
της του Δημότη και της Επιχείρησης
(ΣτΔΕ) στον Δήμο Αγίας Παρασκευής
ανέπτυξε ο νεοεκλεγείς στη θέση αυτή
Σταύρος Σταυρίδης, στη συνεδρίαση του
Δημοτικού Συμβουλίου στις 15 Ιανουαρί-
ου. Την εισήγηση για τον θεσμό, που επι-
στρέφει μετά από 12 και πλέον χρόνια,
άνοιξε ο δήμαρχος Γιάννης Μυλωνάκης,
τονίζοντας ότι η υπ’ αυτόν διοίκηση επα-
νέφερε τον θεσμό του Συμπαραστάτη,
θεωρώντας πως «συμβάλλει στη λογο-
δοσία και τη διαφάνεια του δήμου και της
διοίκησης» και υποσχόμενος να «στηρί-
ζει τον ΣτΔΕ για να δώσουμε τη θεσμική
υπόσταση που αρμόζει στον ρόλο».

Στη συνέχεια, ο Σταύρος Σταυρίδης
εξειδίκευσε τον βασικό του σχεδιασμό,
την οργάνωση και τη λειτουργία του Συμ-
παραστάτη ως θεσμού «κατεξοχήν δια-
μεσολαβητικού μεταξύ των πολιτών, των
επιχειρήσεων και του δήμου, προκειμέ-
νου να αντιμετωπιστούν φαινόμενα κα-
κοδιοίκησης, να διασφαλιστεί η αίσθηση
αμεροληψίας και να αναβαθμιστούν οι
παρεχόμενες υπηρεσίες του δήμου».

Έκλεψαν το γκαζόν
του δήμου

Συνέβη κι αυτό. Άγνωστοι έκλεψαν
τμήμα από το νέο γκαζόν που έστρωσε ο
Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης στον
Ελαιώνα, που πρόσφατα είχε τοποθετη-
θεί. «Έκθαμβος» και σαφώς «απορημέ-
νος» ο οικείος δήμαρχος Γιάννης Κων-
σταντάτος κατήγγειλε μεν το συμβάν με
βίντεο που ανάρτησε στα social media,
ωστόσο ερωτά και συγχρόνως διερωτά-
ται: «Τι θα το κάνετε το γκαζόν, ρε παι-
διά;». Και σαφώς αστειευόμενος, κατα-
λήγει: «Εκλάπη γκαζόν! Ο ευρών αμει-
φθήσεται!».

Ελεύθερη διέλευση διοδίων ζητά ο Δήμος Ωρωπού -
Ερώτηση στη Βουλή

Μια ιδιαίτερη οικονομική επιβάρυνση αντιμετωπί-

ζουν οι κάτοικοι του Δήμου Ωρωπού και της κοινότητας

Βαρνάβα στις καθημερινές μετακινήσεις τους, πληρώ-

νοντας διόδια διέλευσης στον σταθμό Αφιδνών. Το μέ-

τρο απαλλαγής από την πληρωμή διοδίων για τους μόνι-

μους κατοίκους του Δήμου Ωρωπού και της κοινότητας

Βαρνάβα εφαρμόστηκε το 2019, έληξε στα τέλη του 2022 και δεν έχει ανανεωθεί. Η συγκεκριμένη

ρύθμιση είχε συνδεθεί με την εφαρμογή του νέου ηλεκτρονικού συστήματος αναλογικής χρέω-

σης, έργο που, ενώ έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί έως το 2025, παραμένει σε πρώιμο στάδιο. 

Προς τούτο, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Ανατολικής Αττικής Μανώλης Χριστοδουλάκης, σε γνώση

της οικείας δημοτικής αρχής, ζητά από τον αρμόδιο υπουργό να παρατείνει άμεσα το μέτρο της

ελεύθερης διέλευσης για όλους τους μόνιμους κατοίκους του Δήμου Ωρωπού, χωρίς εξαιρέσεις,

μέχρι να τεθεί σε πλήρη λειτουργία το ηλεκτρονικό σύστημα αναλογικής χρέωσης.

Τον έντονο προβληματισμό και την ανη-
συχία του για τις δολιοφθορές στα σχολεία
και τους μαθητές που παρουσιάζουν παρα-
βατικές συμπεριφορές εξέφρασε ο δή-
μαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς, κατά τη
συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου το
βράδυ της Δευτέρας 13 Ιανουαρίου 2025.
Με αφορμή τα περιστατικά πρόκλησης
πυρκαγιών μέσα σε αίθουσες εκτός σχολι-
κού ωραρίου στο 1ο Γυμνάσιο Άνω Λιοσίων
στο Σχολικό Συγκρότημα του Αγίου Νικο-
λάου αλλά και στο 2ο Λύκειο της Δροσού-
πολης, ο δήμαρχος τόνισε πως πρόκειται
για εγκληματικές ενέργειες και δολιοφθο-
ρές που όπως όλα δείχνουν προκαλούνται από μαθητές.

Ο δήμαρχος απηύθυνε έκκληση προς όλες τις αρμόδιες Αρχές για συστράτευση, με στόχο όπως
χαρακτηριστικά ανέφερε να προστατευτούν τα παιδιά που τείνουν προς την παραβατικότητα.

«Είμαστε όλοι εδώ. Δήμος, κοινωνική υπηρεσία, κοινωνικοί λειτουργοί και ζητάμε τη συνδρομή
των καθηγητών, των διευθυντών των σχολείων, της Αστυνομίας, της Ασφάλειας, των γονιών, των
κρατικών Αρχών, προκειμένου να προστατεύσουμε τα παιδιά που παρουσιάζουν παραβατική συμ-
περιφορά, ώστε να μην καταλήξουν εγκληματίες», τόνισε ο δήμαρχος.

Διαδικτυακή
ενημέρωση ανέργων
στον Δήμο Καλλιθέας

Διαδικτυακή πλατφόρμα υπηρεσιών για άμεση,
καθημερινή και πλήρη ενημέρωση ανέργων δη-
μοτών και κατοίκων του Δήμου Καλλιθέας έθεσε
σε λειτουργία η οικεία δημοτική αρχή. Στη διαδι-
κτυακή αυτή πλατφόρμα θα δημοσιεύονται θέσεις
εργασίας (ιδιωτικού και δημόσιου τομέα), ΔΥΠΑ
(OΑΕΔ), που δημοσιεύονται σε έντυπα ή σε ιστο-
σελίδες και αφορούν θέσεις εργασίας σε ολόκλη-
ρη την περιφέρεια Αττικής, με έμφαση στον Δήμο
Καλλιθέας. Οι άνεργοι δημότες και κάτοικοι Καλ-
λιθέας θα μπορούν να αναζητήσουν εργασία σύμ-
φωνα πάντα με τις προϋποθέσεις που απαιτούνται,
το εργασιακό τους προφίλ, τις σπουδές και λοιπές
δεξιότητες ή εμπειρίες.

Στην υγειά 
του δημάρχου

«Πενία τέχνας κατεργάζεται», έλεγαν στην
αρχαία Ελλάδα. Κάποιοι επιτήδειοι παράγγελ-
ναν φαγητά και ποτά (ντελίβερι) και τα χρέωναν
στον δήμαρχο Παλαιού Φαλήρου Γιάννη Φω-
στηρόπουλο. Ο ανύποπτος δήμαρχος κατάλαβε
την «κομπίνα», όταν οι επαγγελματίες του δή-
μου ζήτησαν να πληρωθούν και «έπεσε από τα
σύννεφα». 

Η άμεση κίνηση του δημάρχου ήταν να βγάλει
ανακοίνωση με την οποία συνιστά προσοχή στους
επαγγελματίες του δήμου του και επίσης τους κα-
λεί «να επαληθεύουν την όποια παραγγελία πριν
την αποστείλουν».

ΥΠΕΣ: Παράταση
αξιολογήσεων ΟΤΑ
μέχρι και 24 Ιανουαρίου

Ανοιχτή μέχρι και την Παρασκευή 24 Ιανουαρί-
ου θα παραμείνει η ηλεκτρονική εφαρμογή αξιο-
λόγησης των ΟΤΑ, σύμφωνα με επείγουσα εγκύ-
κλιο του υπουργείου Εσωτερικών. Το υπουργείο
διευκρινίζει στους υπαγόμενους στο Σύστημα
Αξιολόγησης ΟΤΑ, Α’ και Β’ Βαθμού, του
Ν.4940/2022, ότι η παράταση κρίθηκε αναγκαία
για την ολοκλήρωση των διορθώσεων και την
υποβολή των αξιολογήσεων από τους αρμόδιους
αξιολογητές.

Προσλήψεις στον 
Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης
Προκήρυξη πρόσληψης προσωπικού με σχέση εργασίας
ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου και με στόχο την
κάλυψη έκτακτων αναγκών και ενίσχυση των υπηρε-
σιών του εξέδωσε ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης. Η
προκήρυξη αφορά συνολικά τέσσερις θέσεις εργασίας:
δύο θέσεις ΔΕ κηπουρών, με διάρκεια σύμβασης οκτώ
μηνών και δύο θέσεις ΔΕ δομικών έργων, με διάρκεια
σύμβασης οκτώ μηνών. «Η ενίσχυση των υπηρεσιών μας
με νέο προσωπικό αποτελεί προτεραιότητα για τον δήμο
μας, με στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητας των δη-
μοτών μας και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής στην
πόλη μας», δήλωσε ο δήμαρχος Μάριος Ψυχάλης. 

Εκμισθώνει δημοτικό ακίνητο ο Δήμος Αχαρνών
Ομόφωνα ενέκρινε το δημοτικό συμβούλιο

Αχαρνών στη συνεδρίαση της 14ης Ιανουαρίου
την απευθείας και για πρώτη φορά εκμίσθωση
του ακινήτου στην Αμυγδαλέζα, όπου επί χρό-
νια στεγάζεται και λειτουργεί ο Αγροτικός Αν-
θοκομικός Συνεταιρισμός Φυτωριούχων
Αχαρνών Αττικής. 

Η συμφωνία εκμίσθωσης διασφαλίζει τη
χρήση του χώρου αποκλειστικά για τις ανάγκες
του συνεταιρισμού, με οποιαδήποτε άλλη χρή-
ση να απαιτεί την ειδική έγκριση του δημοτικού
συμβουλίου. Ο δήμος με την εκμίσθωση αποκτά για πρώτη φορά ένα σημαντικό ετήσιο μίσθωμα, το
οποίο θα καλύψει σημαντικό μέρος αναγκών του δήμου.

Από την πλευρά του, ο Αγροτικός Ανθοκομικός Συνεταιρισμός, πέραν του ετήσιου μισθώματος, ανα-
λαμβάνει την υποχρέωση να εκσυγχρονίσει τον χώρο, μετατρέποντας την έκταση σε ένα σύγχρονο
πάρκο, ανοιχτό για τα σχολεία και τους κατοίκους της περιοχής.

Σημειώνεται ότι ο δήμος, με ορκωτούς εκτιμητές, εξασφάλισε τη μέγιστη δυνατή τιμή για την εκμί-
σθωση του ακινήτου, παρά το γεγονός ότι βρίσκεται εκτός σχεδίου πόλεως και είναι χαρακτηρισμένο
ως δασική περιοχή.

Έκκληση δημάρχου 
για την παραβατικότητα των νέων
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Γ
ια μια ακόμη χρονιά υλοποιήθηκε η πρωτοβουλία

«Δώρο Αγάπης» της ΑΒ Βασιλόπουλος, κατά την

περίοδο των εορτών, στο πλαίσιο της οποίας, το

2024, συγκεντρώθηκε ποσό ύψους 44.293 ευρώ, το

οποίο θα διατεθεί για την υποστήριξη του έργου των Παι-

δικών Χωριών SOS Ελλάδος. Η Brand Strategy & Com-

munication Director της εταιρείας Χρυσάνθη Κοροπούλη

ανέφερε: «Στα ΑΒ, για 9η συνεχόμενη χρονιά, είμαστε

περήφανοι που με την ενέργεια του “Δώρου Αγάπης”, κα-

ταφέραμε να συνεισφέρουμε σε έναν πολύ σημαντικό

σκοπό. Το 2024 το “Δώρο Αγάπης” αφιερώθηκε στα Παι-

δικά Χωριά SOS, φιλανθρωπικό σωματείο που υποστηρί-

ζει κάθε παιδί που έχει ανάγκη, ώστε να μεγαλώνει με

φροντίδα και ασφάλεια».

Η Solid Havas, μέλος του παγκόσμιου δικτύου
Havas, ξενικά νέα στρατηγική συνεργασία της με την
Παπαστράτος, θυγατρική εταιρεία της Philip Morris In-
ternational (PMI), εταιρεία στον κλάδο των προϊόντων
καπνού και στον τομέα των εναλλακτικών προϊόντων
θερμαινόμενου καπνού. Στο πλαίσιο της συνεργασίας
αυτής, η Solid Havas αναλαμβάνει μετά από spec την
επικοινωνιακή στρατηγική του IQOS, «του πρώτου και-
νοτόμου προϊόντος της PMI δυνητικά μειωμένου κινδύ-
νου σε σχέση με το τσιγάρο». «Είμαστε ιδιαίτερα ενθου-

σιασμένοι που ξεκινάμε αυτήν τη συνεργασία με την
Παπαστράτος για το brand IQOS. Είναι μια συνεργασία
που μας εμπνέει να επιστρατεύσουμε τη δημιουργικό-
τητα και τη στρατηγική μας σκέψη σε συνδυασμό με τη
δυναμική της τεχνολογίας. Είμαστε βέβαιοι ότι μαζί θα
αναδείξουμε νέες και καινοτόμες καμπάνιες που θα
ενισχύσουν την εικόνα του IQOS στην ελληνική αγορά»,
δήλωσε η Μαρία Λεούση, Managing Partner της Solid
Havas. 

Νέα συνεργασία
της Solid Havas με
την Παπαστράτος

για την επικοινωνιακή
στρατηγική του IQOS

� Στον αέρα βρίσκεται η νέα καμπάνια που δημιούργησε
η The Newtons Laboratory για το Εθνικό Λαχείο. Η

επικοινωνία εστιάζει στη νέα, επιπλέον κλήρωση του
Εθνικού Λαχείου, στην οποία όλοι οι λήγοντες κερδίζουν.
Το TVC δείχνει πλάνα από διάφορα διαμερίσματα απ’ όπου
ακούγονται πανηγυρισμοί κατοίκων, καθώς κέρδισαν το
λαχείο. Η καμπάνια για το Εθνικό Λαχείο προβάλλεται σε
TV, digital/social, print και instore. Η εταιρεία παραγωγής
είναι η Kent.

� Μια ταινία-ωδή
στον άνθρωπο

ενός ζευγαριού, στον
εξειδικευμένο σύμ-
βουλο από τη Eu-
robank, δημιούργησε
η Ogilvy στη νέα καμ-
πάνια για τα στεγαστικά δάνεια της τράπεζας. Με έναν ευρημα-
τικό τρόπο παρουσιάζεται η ιστορία ενός ζευγαριού στα διάφο-
ρα σπίτια που μετακόμιζαν μέχρι να αγοράσουν το δικό τους
σπίτι. Την αφήγηση αναλαμβάνει το καταλληλότερο αντικείμε-
νο του σπιτιού που δεν είναι άλλο από τον καθρέφτη, που ήταν
πάντα παρών στη ζωή τους. Η καμπάνια είναι μια παραγωγή της
Foss Productions και η σκηνοθεσία του Μπάμπη Μακρίδη.

� Στην ανάγκη απόκτησης ιδιόκτητου σπιτιού στοχεύει η
νέα 360ο καμπάνια της Τράπεζας Πειραιώς από τη The

Newtons Laboratory. Ως «σύμμαχος» για την απόκτηση
της πρώτης κατοικίας, η Τράπεζα Πειραιώς επικοινωνεί
ξανά την ενεργή συμμετοχή της και διεύρυνση του νέου
προγράμματος στεγαστικής πολιτικής «Σπίτι μου ΙΙ», που
απευθύνεται σε ιδιώτες ηλικίας από 25 έως 50 ετών. Η
καμπάνια «Από πού ξεκινάει ένα σπίτι» αποτελεί ωδή στην
έννοια του σπιτιού, στο τι σημαίνει να ζει κανείς μέσα σε
αυτό και να μοιράζεται καθημερινές στιγμές με τους αν-
θρώπους του. Πρόκειται για παραγωγή της Boo Produc-
tions, σε σκηνοθεσία Αργύρη Παπαδημητρόπουλου και
Sound Design από την Bounce Music και θα «τρέξει» σε
TV, print, radio, OOH, Digital και Owned Media.

Mικρά - μικρά

Νέο μέλος του ΣΔΕ
η Φυσικό Αέριο

Η Φυσικό Αέριο εντάσσεται στα μέλη του Συνδέ-
σμου Διαφημιζομένων Ελλάδος (ΣΔΕ). Το Φυσικό
Αέριο - Ελληνική Εταιρεία Ενέργειας προσφέρει

προϊόντα φυσικού
αερίου, ηλεκτρικού
ρεύματος και συν-
δυαστικά πακέτα σε
όλη την Ελλάδα,
ενώ η γεωγραφική
επέκταση της επι-
χειρηματικής της
δραστηριότητας εί-
ναι βασικό στοιχείο

του στρατηγικού σχεδιασμού της εταιρείας. Η Νερί-
να Κομιώτη, γενική διευθύντρια του ΣΔΕ, δήλωσε
σχετικά: «Με χαρά καλωσορίζουμε τη Φυσικό Αέριο
στον ΣΔΕ. Η δύναμή μας και ο λόγος ύπαρξής μας εί-
ναι τα μέλη μας. Με την εμπιστοσύνη και την υποστή-
ριξή τους θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για να
κάνουμε το μέλλον της επικοινωνίας στην Ελλάδα
καλύτερο για όλους».

Ο Εμμανουήλ Καραλής
πρεσβευτής του Arla Protein

Στην ομάδα των πρεσβευτών της
σειράς προϊόντων υψηλής περιε-
κτικότητας σε πρωτεΐνη Arla Pro-
tein εντάσσεται ο αθλητής Εμμα-
νουήλ Καραλής, στο πλαίσιο της
συνεργασίας του με την Arla
Foods. Με το πάθος του για τον
αθλητισμό, ο Εμμανουήλ εκφράζει
τις αξίες της Arla, ενισχύοντας τη
δέσμευσή της να στηρίζει έναν
δραστήριο και υγιεινό τρόπο ζωής.
Μέσα από αυτήν τη συνεργασία η Arla Foods ενδυναμώνει τη
δέσμευσή της να στηρίζει τον αθλητισμό αλλά και τα ολυμπια-
κά ιδεώδη, όπως κάνει και με το πρόγραμμα «Υιοθετήστε έναν
Αθλητή», στο πλαίσιο της συνεργασίας της με την Ελληνική
Ολυμπιακή Επιτροπή. Σημειώνεται δε πως τα προϊόντα Arla
Protein αποτελούν ιδανική επιλογή για αθλητές αλλά και για
όλους τους πρωταθλητές της καθημερινότητας που στο-
χεύουν σε υγιεινό και ισορροπημένο τρόπο ζωής.

Σε νέα κοινωνική πρωτοβουλία προ-
χωρά η Lamda Development με τη δω-
ρεάν διάθεση 16.000 συνδρομών της
εκπαιδευτικής ψηφιακής πλατφόρμας
brainy σε μαθητές και μαθήτριες μονο-
θέσιων και διθέσιων σχολείων ανά την
Ελλάδα, καθώς και σχολείων δήμων
όπου δραστηριοποιείται ο όμιλος (Ελ-
ληνικό-Αργυρούπολη, Άλιμος, Γλυφά-
δα, Μαρούσι, Σπάτα-Αρτέμιδα, Π. Φά-
ληρο, Πυλαία-Χορτιάτης). Η πρωτο-

βουλία τελεί υπό την αιγίδα του υπουρ-
γείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού και έχει ως στόχο την εξοι-

κείωση των μαθητών με τον ψηφιακό
κόσμο μέσα από εργαλεία και δραστη-
ριότητες που συνδέονται με τη μελέτη
του περιεχομένου της σχολικής ύλης.
Οι συνδρομές ισχύουν έως την ολο-
κλήρωση του τρέχοντος σχολικού
έτους. Το σύστημα μελέτης της πλατ-
φόρμας brainy σχεδιάστηκε από έμ-
πειρους εκπαιδευτικούς και επιμελη-
τές και είναι προσαρμοσμένο στη δομή
των σχολικών βιβλίων.

Συγκεντρώθηκαν 44.293 ευρώ για τα Παιδικά Χωριά SOS Ελλάδος από το «Δώρο Αγάπης» της ΑΒ Βασιλόπουλος

Νέα δωρεά της Lamda Development σε μαθητές και μαθήτριες
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Καμία εξέλιξη μέχρι στιγμής σχετικά με την
προαναγγελθείσα αλλαγή ώρας των εκπομ-

πών «Καλημέρα Ελλάδα» και «Το Πρωινό». Ο
Γιώργος Παπαδάκης ανακοίνωσε στον αέρα
πριν από δύο εβδομάδες ότι η εκπομπή του θα
ολοκληρώνεται νωρίτερα από τα μέσα του Ια-
νουαρίου. Οι πληροφορίες μας λένε όμως ότι ο
Γιώργος Λιάγκας δεν έχει ακόμη συμφωνήσει
με τον σταθμό, πράγμα που σημαίνει ότι στην κα-
λύτερη περίπτωση την όποια αλλαγή δεν θα τη
δούμε νωρίτερα από τις 3 Φεβρουαρίου.

� «Παγωμένα» είναι τα πράγματα στο
Mega όσον αφορά το «Beat The

Chasers» που πρόκειται να κάνει η Μαρία
Μπεκατώρου στην prime time ζώνη,
καθώς και με τη βραδινή εκ-
πομπή που θα αναλάμβανε ο
Δημήτρης Ουγγαρέζος. Στην
περίπτωση της Μαρίας Μπε-
κατώρου, αν και φάνηκε ότι η
βραδινή έκδοση του «Chase»
θα έρθει στις οθόνες μας αρ-
χές του Μάρτη, μέχρι στιγμής
δεν έχει γίνει καμία αντίστοι-
χη προετοιμασία, κάτι που ση-
μαίνει ότι η προβολή του πρό-
τζεκτ μετατίθεται για πολύ αργότερα,
αν όχι για την επόμενη σεζόν. Όσον αφορά
τον Δημήτρη Ουγγαρέζο, η εκπομπή που
συμφώνησε με τον σταθμό από το περασμέ-
νο καλοκαίρι, η οποία αρχικά θα ξεκινούσε
το φθινόπωρο και στη συνέχεια πήρε ανα-
βολή για το δεύτερο μισό της τρέχουσας σε-
ζόν, αυτήν τη στιγμή δεν βρίσκεται καν στο
τραπέζι των συζητήσεων. Να σημειώσουμε
πως το συμβόλαιο και των δύο παρουσια-
στών λήγει το ερχόμενο καλοκαίρι.

� Με τα μάτια στραμμένα στην πρεμιέρα του
«MasterChef» είναι το Star, καθώς το reality

μαγειρικής επιστρέφει τη Δευτέρα 20 Ιανουαρί-
ου και αποτελεί το μεγάλο στοίχημα του σταθμού
ώστε να πάρει τη ρεβάνς στο δεύτερο μισό της
σεζόν. Αμέσως μετά αναμένεται να ξεκινήσει η
προετοιμασία για την επιστροφή του «Greece’s
Next Top Model», η οποία προγραμματίζεται για
τον Σεπτέμβριο. Οι δηλώσεις συμμετοχής των
παικτών έχουν αφήσει ιδιαίτερα ικανοποιημέ-
νους τους ανθρώπους του καναλιού. Ο μεγάλος
γρίφος που θα πρέπει να λυθεί όμως είναι τα
πρόσωπα που θα καθίσουν στις καρέκλες της
κριτικής επιτροπής.

� Όλες οι ελληνικές σειρές έρχονται
και πάλι στις οθόνες μας από την

Κυριακή το βράδυ και σε όλη τη διάρκεια
της εβδομάδας. Μεταξύ αυτών συμπερι-
λαμβάνονται και τα «Παιχνίδια Εκδίκησης»
του ΑΝΤ1, στα οποία ποντάρει ο σταθμός
έπειτα από ένα δύσκολο πρώτο μέρος της
τηλεοπτικής σεζόν, όπου η ακριβή «Μάγισ-
σα» δεν απέδωσε τα προσδοκώμενα.

Η πρωινή ζώνη του ΑΝΤ1 έχει βρεθεί στο
επίκεντρο του τηλεοπτικού ρεπορτάζ μετά
την ανακοίνωση που έκανε ο Γιώργος Πα-
παδάκης πως το επόμενο διάστημα η εκ-
πομπή «Καλημέρα Ελλάδα» θα ολοκληρώ-
νεται νωρίτερα ώστε να ξεκινά πιο νωρίς «Το
Πρωινό». Όσο λοιπόν συνεχίζονται οι δια-
πραγματεύσεις εντός ΑΝΤ1 για το πώς και
πότε θα γίνει η αλλαγή αυτή, εκτός ΑΝΤ1
αναπτύσσονται διάφορα σενάρια που έχουν
να κάνουν με την πρωινή ζώνη του σταθμού
και το ποιοι θα βρίσκονται σε αυτή την επό-
μενη χρονιά.

Ένα σενάριο λέει πως κάποιοι σκέφτονται
την «αρπαγή» της Σταματίνας Τσιμτσιλή από
τον Alpha, καθώς λήγει το συμβόλαιό της το
καλοκαίρι. Σύμφωνα με ένα άλλο όμως, ο Παναγιώτης Στάθης, του
οποίου το συμβόλαιο με το Open επίσης ολοκληρώνεται, είναι ένα
όνομα που έχει πέσει στο τραπέζι των συζητήσεων ώστε να αναλά-
βει την επόμενη χρονιά την πρωινή ενημερωτική εκπομπή του
σταθμού του Αμαρουσίου. Μάλιστα, η Φαίη Σκορδά ήρθε να προ-
σθέσει ακόμη ένα όνομα δίπλα του, αυτό του Μάνου Νιφλή. Ποια εί-
ναι η πραγματικότητα όπως διαμορφώνεται αυτήν τη στιγμή;

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, ο Παναγιώτης
Στάθης ήταν σίγουρα ένα πρόσωπο στο
οποίο είχε κάνει κρούση ο ΑΝΤ1 το περα-
σμένο καλοκαίρι. Έκτοτε όμως οι πληροφο-
ρίες μας λένε πως δεν έχει γίνει καμία πε-
ραιτέρω συζήτηση μεταξύ των δύο πλευ-
ρών. Βέβαια, κανείς δεν μπορεί να αποκλεί-
σει ότι δεν θα γίνει κάποια μεταξύ τους επα-
φή το επόμενο διάστημα, ωστόσο εδώ θα
πρέπει να λάβουμε υπ’ όψιν μας δύο σημαν-
τικές παραμέτρους. Από τη μία, ο ΑΝΤ1 έχει
αφήσει στον Γιώργο Παπαδάκη την επιλογή
για οποιαδήποτε απόφαση θελήσει ο ίδιος
να πάρει. Από την άλλη, η ανακοίνωση του
Open ότι δεν πωλείται και πως θα «διευρύ-
νει τη σχέση εμπιστοσύνης με τους τηλεθε-

ατές» ενδέχεται να ενισχύσει τη συνεργασία του Παναγιώτη Στάθη
με τον σταθμό.

Σε κάθε περίπτωση, σε μια τηλεοπτική σκακιέρα, στην οποία τα
τελευταία χρόνια συμβαίνουν συχνά αιφνιδιαστικές και ανατρεπτι-
κές κινήσεις, κανείς δεν πρέπει να αποκλείσει τίποτα, ειδικά όταν
μπροστά μας έχουμε αρκετούς μήνες μέσα στους οποίους αναμέ-
νεται να συμβούν πολλά…

Η
Σταματίνα Τσιμτσιλή, η οποία
διανύει ακόμη μια χρονιά
επιτυχίας με το «Happy Day»

στον Alpha, συμπεριλαμβάνεται τε-
λευταία στα πρόσωπα που απασχο-
λούν το τηλεοπτικό ρεπορτάζ, καθώς
το καλοκαίρι λήγει το συμβόλαιό της
με τον σταθμό. Η φημολογία που
υπάρχει τον τελευταίο καιρό, ότι
υπάρχουν κάποια κανάλια που θα
ήθελαν να την εντάξουν στο δυναμικό
τους, ενισχύεται και από κάποιους
διαλόγους με υπονοούμενα που έχει
η παρουσιάστρια με τους συνεργάτες της στον
αέρα της εκπομπής.

Μια από τις φήμες που κυκλοφορούν εντο-

νότερα είναι πως η Σταματίνα Τσιμτσιλή βρί-
σκεται έντονα στις σκέψεις του ΑΝΤ1 για την
επόμενη σεζόν, στην περίπτωση που ο Γιώρ-

γος Παπαδάκης αποφασίσει να ολο-
κληρώσει το «Καλημέρα Ελλάδα».
Βάσει αυτού του σεναρίου, το οποίο
ωστόσο δεν επιβεβαιώνεται από κα-
μία από τις δύο πλευρές, η Σταματίνα
θα έδινε πάσα στην εκπομπή του
Γιώργου Λιάγκα.

Παρ’ όλα αυτά, η παρουσιάστρια
του Alpha όλα αυτά τα χρόνια διαχει-
ρίζεται τις επαγγελματικές της συμ-
φωνίες με ιδιαίτερη διακριτικότητα
και αφήνει πάντα τον πρώτο λόγο
στην πλευρά του καναλιού. Το επόμε-

νο χρονικό διάστημα λοιπόν θα έχει πολύ εν-
διαφέρον να δούμε ποιες θα είναι οι επόμενες
κινήσεις στη σκακιέρα.

Με μια μη αναμενόμενη κίνηση, το
Open αργά το βράδυ της Τετάρτης
προχώρησε σε ανακοίνωση μέσα
από την οποία διαψεύδει κάθε σενά-
ριο πώλησης του σταθμού. Οι πληρο-
φορίες του τηλεοπτικού ρεπορτάζ το
τελευταίο διάστημα ήθελαν τη διοί-
κηση του Open και τον Ιβάν Σαββίδη
να βρίσκονται πάρα πολύ κοντά σε συμφω-
νία με τον ιδρυτή και ιδιοκτήτη του ομίλου
ψηφιακών μέσων 24Media Δημήτρη Μάρη
για τη μεταβίβαση του τηλεοπτικού σταθ-
μού.

Ο κ. Σαββίδης φέρεται να βρισκόταν εδώ

και αρκετούς μήνες σε διαδικασία αναζήτη-
σης αγοραστή για τον τηλεοπτικό σταθμό
και το τίμημα για τη μεταβίβαση να είχε ορι-
στεί στα 37,5 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, οι δύο
επιχειρηματίες είχαν συνεργαστεί στο πα-
ρελθόν για έναν χρόνο στην έκδοση της

εφημερίδας « Έθνος». Το Δελτίο Τύ-
που που εξέδωσε ο τηλεοπτικός σταθ-
μός ωστόσο βάζει -τουλάχιστον προ-
σωρινά- τέλος στα σενάρια πώλησης.

«Επειδή πολλά ευφάνταστα σενάρια
διακινούνται και αναπαράγονται στην
αγορά, παρά τις διαψεύσεις που δίνει
η ίδια η ζωή, κρίνουμε αναγκαίο να δι-

ευκρινίσουμε ότι το Open δεν πωλείται. Θα
συνεχίσει να αφήνει καθημερινά το ανεξάρ-
τητο και έγκυρο αποτύπωμά του στην κοι-
νωνία, διευρύνοντας τη σχέση εμπιστοσύ-
νης που έχει χτίσει με εκατοντάδες χιλιάδες
τηλεθεατές», αναφέρει η ανακοίνωση.

Αιφνίδια διάψευση του Open για την πώληση

Η ανανέωση του συμβολαίου της Τσιμτσιλή 
με τον Alpha και οι μνηστήρες

Τι συμβαίνει με τον Παναγιώτη Στάθη και τον ΑΝΤ1;



A
U
T
O

Σ
Α

Β
Β

Α
ΤΟ

1
8

 ΙΑ
Ν

Ο
Υ

Α
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
5

46

Την τιμητική τους είχαν τα αυτοκίνητα σε πρόσφατο Υπουργικό Συμβούλιο υπό την προ-

εδρία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Πιο συγκεκριμένα, στη συνεδρίαση πα-

ρουσιάστηκε το ερανιστικό νομοσχέδιο του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών που πε-

ριλαμβάνει αλλαγές στον Τεχνικό Έλεγχο Οχημάτων στα ΚΤΕΟ με υποχρεωτικό πλέον τον

έλεγχο μικροσωματιδίων τόσο σε ελαφρά όσο και σε βαρέα οχήματα diesel. Αυτή η διάταξη

αναμένεται να προκαλέσει πανικό στους ιδιοκτήτες πετρελαιοκίνητων αυτοκινήτων και

φορτηγών που έχουν καταργήσει τα φίλτρα συγκράτησης μικροσωματιδίων για λόγους κό-

στους! Επίσης, καθιερώνεται η λειτουργία Μεικτών Κλιμακίων Ελέγχου με έμφαση στην εν-

τατικοποίηση για την εποπτεία και τον έλεγχο των τεχνικών ελέγχων των ΚΤΕΟ, με τα κλιμά-

κια να εστιάζουν στον εντοπισμό παραβάσεων ή μη σύννομων πρακτικών στα ΚΤΕΟ.

ΚΤΕΟ: Τι αλλάζει στους ελέγχους των diesel αυτοκινήτων και φορτηγών;

Α
νανεωμένο και ενδυναμωμένο επέστρεψε στην
ιδιαίτερα απαιτητική κατηγορία των B SUV το νέο
Hyundai Bayon χωρίς να έχει χάσει τα παραδο-

σιακά πλεονεκτήματά του. Μάλιστα, το νέο compact SUV
της Hyundai φέρει αρκετούς σχεδιαστικούς νεωτερι-
σμούς και πλουσιότερο εξοπλισμό, ενισχύοντας με τον
καλύτερο τρόπο τον ολοκληρωμένο του χαρακτήρα.

Στα παραπάνω θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς
πέντε χρόνια εργοστασιακής εγγύησης με απεριόριστα
χιλιόμετρα, πέντε χρόνια οδικής βοήθειας, πέντε χρόνια
δωρεάν τεχνικού ελέγχου αλλά και τον χαμηλού κυβι-
σμού κινητήρα 1 λίτρου που ταιριάζει απόλυτα στα φορο-
λογικά δεδομένα των Ελλήνων καταναλωτών, οπότε η
απόκτησή του γίνεται ακόμη πιο δελεαστική.

Με την τιμή του να ξεκινά από 18.790 ευρώ για τη βασι-
κή έκδοση και από 20.290 ευρώ για την έκδοση της δοκι-
μής μας των 100 ίππων.

Πιο στιβαρή εμφάνιση
Το Bayon επέστρεψε με έναν τολμηρό ανανεωμένο

σχεδιασμό. Η κομψή νέα φωτεινή υπογραφή Seamless
Horizon εναρμονίζεται με το βελτιωμένο σχήμα και μοτί-
βο του μπροστινού προφυλακτήρα και της μάσκας για μια
πιο στιβαρή εμφάνιση. Πιο συγκεκριμένα, ο διακοσμητι-
κός κεντρικός φωτισμός LED DRL (Daytime Running
Lights) που έχει ενσωματωθεί στο τελείωμα του καπό,
διατρέχοντάς το, δημιουργώντας τη φωτεινή υπογραφή
Seamless Horizon που πρωτολάνσαρε το Kona.

Επόμενο στοιχείο, ο επανασχεδιασμός της μάσκας και
του εμπρός προφυλακτήρα που του προσθέτουν επιπλέ-
ον πόντους σε επίπεδο στιβαρότητας, ενώ το φρεσκάρι-
σμα ολοκληρώνεται με τους επίσης επανασχεδιασμέ-
νους πίσω προφυλακτήρα και τροχούς ελαφρού κράμα-
τος 16 και 17 ιντσών.

Τα προαναφερόμενα καινούργια χαρακτηριστικά όν-
τως έφεραν έναν αέρα φρεσκάδας στο κορεατικό
crossover, καθώς δένουν μια χαρά με την υφιστάμενη

συνολικά μοντέρνα και τολμηρή εικόνα του.

Υψηλή δόση τεχνολογίας
Στο εσωτερικό του Hyundai Bayon καταγράφονται και-

νούργια εξοπλιστικά στοιχεία υψηλής τεχνολογίας, που
το αναβαθμίζουν σημαντικά. Ο υφιστάμενος ψηφιακός
πίνακας οργάνων LCD και η έγχρωμη οθόνη αφής (10,25
ιντσών και στις δύο περιπτώσεις), που προσφέρει δυνα-
τότητα συνδεσιμότητας Apple CarPlay και Android Auto,
συνδυάζονται πλέον με την πρόσφατη ενημέρωση της
τηλεματικής τεχνολογίας Bluelink, που προσφέρει αυξη-
μένα επίπεδα εξατομίκευσης, προηγμένες δυνατότητες
προστασίας και ελέγχου του αυτοκινήτου, εξελιγμένη
πλοήγηση και δυνατότητα ενημερώσεων λογισμικού
Over-the-Air.

Η εργονομία συγκαταλέγεται στα δυνατά χαρτιά της
κατασκευής, γεγονός που συνδέεται με την ύπαρξη αρ-
κετών θέσεων στην καμπίνα για να βολέψετε μικροαντι-
κείμενα εντός τους, ενώ πολύ καλή είναι και η ποιότητα
κατασκευής παρά την ύπαρξη πολλών πλαστικών. Χάρη
στο μεταξόνιο των 2,58 μέτρων, τέσσερις ενήλικες θα κα-
θίσουν ανέλπιστα άνετα έχοντας επαρκέστατους χώρους
στη διάθεσή τους. Εξίσου ανέλπιστα ευρύχωρος και ο
χώρος αποσκευών με 411 λίτρα χωρητικότητας, που μπο-
ρεί να φιλοξενήσει τις αποσκευές των προαναφερομέ-
νων δίχως πρόβλημα. Ο εξοπλισμός του Hyundai Bayon
είναι υπερπλήρης και περιλαμβάνει όλες τις τελευταίες
τεχνολογικές καινοτομίες.

100 ίπποι
Η καρδιά του ανανεωμένου Bayon της δοκιμής μας

αποτελείται από ένα τρικύλινδρο υπερτροφοδοτούμενο
T-GDi δωδεκαβάλβιδο σύνολο βενζίνης 998 κ.εκ., που
αποδίδει 100 ίππους στις 4.500 σ.α.λ. και μέγιστη ροπή
175 Nm στις 1.500 σ.α.λ. Η κίνηση μεταφέρεται στον εμ-
πρός άξονα μέσω ενός χειροκίνητου κιβωτίου με 6 σχέ-
σεις που διακρίνεται για την κλιμάκωση αλλά και την αί-

σθηση. Στην πράξη, ο κινητήρας αποδείχθηκε ιδιαίτερα

«ζωηρός» και οικονομικός, αφού η μέση κατανάλωση

καυσίμου κατά τη διάρκεια της δοκιμής μας ανήλθε σε

περίπου 5,5 λίτρα για κάθε 100 χλμ.

Άνετο και οικονομικό
Το ανανεωμένο Bayon των 100 ίππων με τη φρεσκαρι-

σμένη αισθητική του, τον κορυφαίο πλέον εξοπλισμό

υποβοήθησης του οδηγού/άνεσης/ψηφιακής τεχνολο-

γίας, τις επαρκείς επιδόσεις, τη χαμηλή κατανάλωση

καυσίμου και η πολύ καλή εσωτερική ευρυχωρία και

πρακτικότητα αποτελούν τα στοιχεία που οριοθετούν την

υπόστασή του.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο το Bayon δείχνει ξεκάθαρα ότι

ο προσανατολισμός του είναι η άνεση και η οικονομία και

όχι οι επιδόσεις, οπότε αν ο οδηγός του κινηθεί στα όρια

του ΚΟΚ, θα απολαύσει το χαμηλό κόστος χρήσης αλλά

και την ασφάλεια και την ησυχία.

Αν πάλι θέλει να κινηθεί γρηγορότερα, τότε τα 160

χλμ./ώρα έρχονται γρήγορα, αλλά από κει και πέρα τα χι-

λιόμετρα ανεβαίνουν με αργό ρυθμό.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές ο

οδηγός θα χρειαστεί να καταφύγει συχνά στο λεβιέ του

κιβωτίου ταχυτήτων για να ανεβοκατεβάζει σχέσεις,

ωστόσο εντυπωσιακά είναι τα περιθώρια πρόσφυσης του

αυτοκινήτου, όπως επίσης και τα ηλεκτρονικά συστήματα

που το επαναφέρουν στην τάξη όταν ο οδηγός κινείται

στο όριο.

Μέσα στην πόλη το Bayon απέδειξε ότι βρίσκεται στο

φυσικό του περιβάλλον, με την ανάρτηση να κάνει εξαι-

ρετική δουλειά και να φιλτράρει με μοναδικό τρόπο τις

κακοτεχνίες του οδοστρώματος, ενώ επίσης η ύπαρξη

κάμερας οπισθοπορίας σε συνδυασμό με την υψηλή θέ-

ση οδήγησης αλλά και τις μεγάλες γυάλινες επιφάνειες

κάνει τη διαδικασία παρκαρίσματος και την καθημερινή

οδήγηση παιχνιδάκι.

Δοκιμάζουμε το Hyundai Bayon 1.0T
με 100 ίππους!

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Μ
ε αμείωτη ένταση συνεχίζεται η Super League, με

τα ντέρμπι πλέον να είναι στην… ημερήσια διάταξη

των αγωνιστικών. Η 19η αγωνιστική θα διεξαχθεί

ξανά σε τρεις δόσεις με αναμετρήσεις σήμερα, αύριο και τη

Δευτέρα. Το κυρίως μενού έρχεται αύριο με τρία σημαντικά

παιχνίδια για τη μάχη της κορυφής, τα οποία -κυρίως

για τους τρεις από τους τέσσερις πρώτους- έχουν χα-

ρακτήρα τελικού.

Ο Ολυμπιακός, πρωτοπόρος της βαθμολογίας, πέ-

φτει πρώτος χρονικά στη μάχη και δοκιμάζεται στο

Περιστέρι από τον Ατρόμητο. Οι «ερυθρόλευκοι» θέ-

λουν να δώσουν συνέχεια στο νικηφόρο σερί τους στο

πρωτάθλημα για να αυξήσουν ακόμη περισσότερο τη

διαφορά από τους διώκτες τους, με δεδομένο ότι υπάρχουν

και μεταξύ τους αναμετρήσεις. Ο αγώνας του Περιστερίου

είναι προγραμματισμένος να αρχίσει στις 15.00.

Στις 19.00 στο «Κλεάνθης Βικελίδης» θα διεξαχθεί το πα-

ραδοσιακό ντέρμπι της Θεσσαλονίκης. Ο Άρης -που στον

πρώτο γύρο νίκησε 1-0 στην Τούμπα- υποδέχεται τον ΠΑΟΚ

σε ένα παιχνίδι οριακό και για τους δύο. Οι «κίτρινοι» έχουν

μείνει μακριά από την τετράδα, ενώ ο «δικέφαλος του Βορ-

ρά» μετά την ήττα-σοκ από τον Βόλο δεν έχει περιθώρια και

αν δεν πάρει τους τρεις βαθμούς, η διαφορά από την κορυφή

θα αυξηθεί.

Σε παρόμοια κατάσταση είναι και ο Παναθηναϊκός, ο οποί-

ος έπειτα από όσα έγιναν στις Σέρρες και το 1-1 για το Κύπελ-

λο με τον Ολυμπιακό περιμένει την ΑΕΚ στο ΟΑΚΑ για ένα

ματς... τελικό. Το «τριφύλλι» θέλει τη νίκη για να μην απομα-

κρυνθεί περισσότερο η κορυφή, την ώρα που και οι «κιτρι-

νόμαυροι» έχουν ως μοναδικό στόχο το «τρίποντο» έτσι

ώστε είτε να ψαλιδίσουν είτε να διατηρήσουν την

απόσταση από τον πρώτο Ολυμπιακό.

Σήμερα πάντως ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιά-

ζει και η αναμέτρηση που θα διεξαχθεί στις 17.00

στη Λεωφόρο, όπου η Athens Kallithea θα υποδεχ-

θεί τον Βόλο σε ένα ντέρμπι παραμονής. Ναι μεν η

ομάδα της Μαγνησίας έχει 20 βαθμούς και είναι μα-

κριά από τη ζώνη, όμως υπάρχουν ομάδες που είναι

κοντά (Πανσερραϊκός και Λεβαδειακός έχουν από 18), ενώ

και η Καλλιθέα με 12 βαθμούς θέλει να απομακρυνθεί από

τον πάτο της βαθμολογίας και να πάρει βαθιά ανάσα. Σε κάθε

περίπτωση, είτε αφορούν την κορυφή είτε την ουρά, τα

ντέρμπι στη Super League συνεχίζονται και διατηρούν

αμείωτο το ενδιαφέρον των φιλάθλων.

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Μετά από 18 αγωνιστικές

Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. Ολυμπιακός ..........................18 ......................32-12....................40

2. ΑΕΚ .......................................18.......................31-12 ....................37

3. Παναθηναϊκός ......................18 ......................20-12....................36

4. ΠΑΟΚ ....................................18 ......................33-20....................33

5. Άρης ......................................18 ......................22-22....................27

6. Asteras Aktor .......................18 ......................20-18....................25

7. ΟΦΗ.......................................18 ......................24-24....................24

8. Παναιτωλικός .......................18.......................15-16 ....................23

9. Ατρόμητος.............................18 ......................23-24....................22

10. Βόλος ....................................18.......................16-31 ....................20

11. Λεβαδειακός.........................18 ......................20-26 ....................18

12. Πανσερραϊκός ......................18.......................21-31.....................18

13. Athens Kallithea...................18 ......................16-29 ....................12

14. ΠΑΣ Λαμία.............................18 ......................10-26 ......................9

SUPER LEAGUE  
Το πρόγραμμα της 19ης αγωνιστικής

ΗΜΕΡΑ                ΩΡΑ ΑΓΩΝΑΣ

18/1 ..............17.00 ..........................Athens Kallithea - Βόλος

19/1 ..............15.00 ..........................Ατρόμητος - Ολυμπιακός

19/1 ..............16.30 ..................Λεβαδειακός - Asteras Aktor

19/1 ..............16.30..................................Παναιτωλικός - ΟΦΗ

19/1 ..............19.00 ..............................................Άρης - ΠΑΟΚ

19/1 ..............20.30 ................................Παναθηναϊκός - ΑΕΚ

20/1 ..............18.00 ..............................Πανσερραϊκός - Λαμία

Οριακές αναμετρήσεις σε «Κλεάνθης 
Βικελίδης» και ΟΑΚΑ, με τον πρωτοπόρο
Ολυμπιακό να δοκιμάζεται στο Περιστέρι

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ντέρμπι με 
χαρακτήρα τελικού



Έπεσε η ποινή
Δεκτή έγινε η έφεση του Παναθηναϊκού για

την τιμωρία που είχε επιβληθεί στον Μπαρτολο-
μιέι Ντραγκόφσκι μετά την αποβολή του στις
Σέρρες. Ο Πολωνός τερματοφύλακας εντέλει τι-
μωρήθηκε με μία αγωνιστική, κάτι που σημαίνει
ότι θα είναι διαθέσιμος για τον Ρούι Βιτόρια από
αύριο κιόλας απέναντι στην ΑΕΚ. 

Το ψάχνει για Πέλκα

Τα δεδομένα για την περίπτωση του Δημήτρη
Πέλκα εξετάζει ο ΠΑΟΚ, καθώς φαίνεται ότι θέ-
λει να ενισχυθεί μεσοεπιθετικά μετά τα τελευ-
ταία αρνητικά αποτελέσματα. Πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι ο «δικέφαλος του Βορρά» έχει βολι-
δοσκοπήσει τον Έλληνα διεθνή -και πρώην παί-
κτη του- που αγωνίζεται στην Μπασακσεχίρ και
έχει συμβόλαιο έως το 2026.

«Βλέπει» Ίσακσεν
Δημοσιεύματα από την Ιταλία παρουσιάζουν

τον Ολυμπιακό να είναι αρκετά κοντά στον Δανό
εξτρέμ Γκουστάβ Ίσακσεν. Συγκεκριμένα, ρε-
πόρτερ του Calciomercato υποστηρίζει πως οι
«ερυθρόλευκοι» θα αποκτήσουν τον ποδοσφαι-
ριστή της Λάτσιο έναντι 17 εκατ. ευρώ έτσι ώστε
να ενισχύσουν τα άκρα της επίθεσής τους, όπου
παρουσιάζουν κενά. 

«Τούρκος» ο Σόλσκιερ
Ένα σπουδαίο όνομα από το παρελθόν ανέλα-

βε την τεχνική ηγεσία της Μπεσίκτας. Ο λόγος για
τον Όλε Γκούναρ Σόλσκιερ, άλλοτε ποδοσφαιρι-
στή της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στη «χρυσή»
εποχή Φέργκιουσον και μετέπειτα τεχνικό των
Άγγλων. Ο Νορβηγός ανέλαβε την τουρκική ομά-
δα, από την οποία αποχώρησε ο Τζιοβάνι φαν
Μπρόκχοστ. 

Ισόβια στη Σίτι
Έτοιμος να βάλει την υπογραφή του σε μια συμφω-

νία... ζωής με τη Μάντσεστερ Σίτι εμφανίζεται ο Έρ-

λινγκ Χάαλαντ. Σύμφωνα με δημοσιεύματα, ο Νορβη-

γός σούπερ σταρ έχει συμφωνήσει σε όλα με την

ομάδα του για να ανανεώσουν τη συνεργασία τους

και να υπογράψει συμβόλαιο μέχρι το 2034! Αν το

εξαντλήσει, ο Χάαλαντ θα είναι 34 ετών και θα οδεύει

στη δύση της καριέρας του.
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Γ
εύμα στους ρεπόρτερ της ΑΕΚ παρέθε-
σε το μεσημέρι της Πέμπτης στη Νέα Φι-
λαδέλφεια ο Μάριος Ηλιόπουλος. Ο δι-

οικητικός ηγέτης της Ένωσης ήθελε να έχει μια
καλύτερη γνωριμία με τους εκπροσώπους του
Τύπου και στο πλαίσιο του γεύματος ακολούθη-
σε συζήτηση, πολύ πιο... χαλαρή από τις συνεν-
τεύξεις Τύπου και τις on camera δηλώσεις.

Αρκετά ήταν τα… λαβράκια που προέκυψαν
από αυτήν τη συζήτηση, όπου ο Μάριος Ηλιό-
πουλος ξεκαθάρισε πως δεν πρόκειται να
«πουλήσουμε τα ασημικά της ΑΕΚ». Παράλ-
ληλα, ο ιδιοκτήτης της «κιτρινόμαυρης» ΠΑΕ
μίλησε για το πώς έχει βιώσει τον κόσμο του
ελληνικού ποδοσφαίρου, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά ότι «περίμενα βουτιά στα 60-80 μέτρα και έπεσα
στα 3.000». Ενδιαφέρουσες ήταν οι ατάκες του και για τις

μεταγραφές, τον Αλμέιδα αλλά και το προπονητικό κέν-
τρο της ομάδας.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Οι ατάκες του Ηλιόπουλου

Γκολφ στην... έρημο

Στο Ντουμπάι έχουν μαζευτεί τις τελευταίες μέρες μερικοί από τους καλύτερους παίκτες
γκολφ του πλανήτη για το Hero Dubai Desert Classic. Οι εικόνες που έρχονται από το
διεθνές τουρνουά είναι σε κάποιες περιπτώσεις εντυπωσιακές. 
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Εικαστικό 
ποδαρικό 

για το 2025
Π

ροσωπικότητες των Τεχνών, φιλότεχνοι
και συλλέκτες παρευρέθηκαν στην τελετή
εγκαινίων των καλλιτεχνικών δρώμενων

«Art Weekend 2025» στο «Art Studio EST - La
Chambre». Στην έκθεση με οικοδεσπότη τον πο-
λυτάλαντο εικαστικό performer Κώστα Ευαγγε-
λάτο παρουσιάστηκαν έργα και συλλεκτικές εκ-
δόσεις του. Κώστας Ευαγγελάτος, Βίκυ Πρωτογεράκη, Ντάνυ Μαρτζώκας

Παναγής και Καίτη Καππάτου Άννυ Αραβαντινού, Κώστας ΕυαγγελάτοςΚώστας Ευαγγελάτος, δρ Σοφία Μωραΐτη

Λογοτεχνική 
αίγλη και εκλεκτοί
καλεσμένοι

Ε
ξαιρετική βραδιά στο κατάμεστο από κόσμο
Ευγενίδειο Πλανητάριο, στην παρουσίαση
του πέμπτου βιβλίου της δημοσιογράφου

Δέσποινας Σωτηροπούλου «Εγώ το θεριό». Τη δια-
κεκριμένη συγγραφέα τίμησαν με την παρουσία
τους εκλεκτοί ομιλητές και καλεσμένοι. Βαγγέλης Ευαγγελίου, Ηρώ Μουκίου

Χρήστος και Απόστολος Κεντικελένης Οι ομιλητές Xριστιάνα Χαλκιοπούλου, Ρένα Κουβελιώτη

Τένια Μακρή, Δέσποινα Σωτηροπούλου



ΣΑΒΒΑΤΟ 18 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 50

Σ
ε μια λαμπερή βραδιά στο Θέατρο Τέ-

χνης «Κάρολος Κουν» πραγματοποι-

ήθηκε η πρώτη απονομή του βραβείου

«Μάγια Λυμπεροπούλου», το οποίο δόθηκε

στην ταλαντούχα Ελληνίδα ηθοποιό Μαρία

Πρωτόπαππα.

Η
σπουδαία στιχουργός Λίνα Νικολα-

κοπούλου γιόρτασε τη βαλκανική

μουσική της διαδρομή σε μια δυνατή

βραδιά στη σκηνή με τίτλο «Να ’ταν η χαρά οι-

κόπεδο».

Κορυφαία
διάκριση 

για τη Μαρία
Πρωτόπαππα

Μια μοναδική
βραδιά 

στο Θέατρο Παλλάς
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Γλυκερία, Μαρίνα Σάττι, Μανώλης Μητσιάς Μαρίνα Σάττι, Πίτσα Παπαδοπούλου Λένα Αρώνη, Γιώργος Νταλάρας

Μαριάννα ΚάλμπαρηΚαρυοφυλλιά Καραμπέτη

Καλή Κυπαρίσση, Μαρία Πρωτόπαππα, Νίκος Χατζόπουλος, Δηω ́ Καγγελάρη

Νίκος Χατζόπουλος

Γιώργος 
Νταλάρας, 

Λίνα 
Νικολακοπούλου,

Άννα 
Νταλάρα



Ελένη Κακάλη, Αλίς Δακαίου 
Κωστής Χατζηδάκης, Μαίρη Σαμόλη

A JEWEL MADE IN GREECE

Λάμψη και άρωμα  
αρχαίας Ελλάδας στο Ζάππειο 

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε για 11η συνεχόμενη χρονιά η Συνάντηση Δημιουργών Κοσμήματος 
στο Ζάππειο Μέγαρο από το A Jewel Made In Greece, το οποίο αποτελεί συνώνυμο της προώθη-
σης και ανάδειξης του σύγχρονου ελληνικού κοσμήματος. Η δημιουργός του Μαρία Σαμόλη έχει 

ως στόχο τη διάδοση και αναγνώριση του ελληνικού αποτυπώματος σε επίπεδο αισθητικής και επιχειρημα-
τικότητας στον κλάδο του κοσμήματος σε όλο τον κόσμο και το AJMIG μετρά ήδη δεκάδες εντυπωσιακές 
παρουσιάσεις και επιτυχημένες συνεργασίες με τις μεγαλύτερες εκθέσεις παγκοσμίως. 
Στη λαμπερή αυτή συνάντηση με θέμα το red carpet, οι καλεσμένοι είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν, να 
θαυμάσουν, να αγγίξουν και να απολαύσουν μοναδικά κοσμήματα, διαφορετικών σχεδίων, υλικών, υφών, 
χαρακτήρων και συμβολισμών, σε μια γιορτή δημιουργικής έκφρασης, έμπνευσης και υψηλής αισθητικής. 
Τα εγκαίνια τέλεσε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών Kωστής Χατζηδάκης.
Ξεχωριστή στιγμή της βραδιάς ήταν η επίδειξη μόδας που επιμελήθηκε η Αλίς Δικαίου, με τη συμμετοχή 
εντυπωσιακών μοντέλων. Στο show η υψηλή ραπτική του οίκου μόδας Damiano Milano και οι εντυπωσιακές 
γούνες και τα δερμάτινα της Ελένης Κακάλη, της HH Ηalamoutis, συνάντησαν την αίγλη και το μεγαλείο 
του κοσμήματος, φέρνοντας τη λάμψη του Χόλιγουντ και τη μαγεία των Οscars.Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, 
παρουσιάστηκε και το εικαστικό συμβολικό αφιέρωμα με τίτλο «Ένα κόσμημα για την Καρυάτιδα», σε ιδέα 
και σχεδιασμό της Μαίρης Σαμόλη, με θεωρητική υποστήριξη από την Ίριδα Κρητικού. 

Χάρης Ντίνος ο σχεδιαστής Damiano  
με το μοντέλο του  

και τη Μαίρη Σαραντοπούλου

Χάρις Κονδύλη
Μαρία Μάτσα

Tζένη Οικονόμου 
Ιωάννα Θεοδωράκη
Ειρήνη Θεοδωράκη

Ρόζα Εσκανάζυ
Μαρία Κορινθίου



Ιωάννης Τομπούλογλου, Dr. Αντώνιος Αυγερινός 
(Πρόεδρος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού) 

Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας, 
Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος κ.κ. Γαβριήλ

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 
ΝΕΑΣ ΧΑΛΚΗΔΟΝΑΣ

Κοπή της πρωτοχρονιάτικης 
πίτας, με εκλεκτές παρουσίες

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μέσα στην ασφυκτικά γεμάτη αίθουσα του Π.Π.Ι.Ε.Δ. ο Δήμος 
Νέας Φιλαδέλφειας - Νέας Χαλκηδόνας έκοψε την πρωτο-
χρονιάτικη πίτα.

Η εκδήλωση έγινε με τις ευλογίες του σεβασμιότατου μητροπολίτη 
Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος κ.κ. Γαβρι-
ήλ, επικουρούμενου από τον πρωτοσύγκελο πατέρα Επιφάνιο και τον 
γενικό αρχιερατικό επίτροπο της Ιεράς Μητροπόλεως πατέρα Τιμόθεο. 
Πλήθος κόσμου είχε μαζευτεί από νωρίς για να συμμετάσχει στην 
κοπή της βασιλόπιτας της πόλης, ενώ στο τέλος ακούστηκαν τα παρα-
δοσιακά κάλαντα αλλά και αγαπημένα τραγούδια του Μίκη Θεοδω-
ράκη.
Μεταξύ των παρευρισκόμενων ήταν και αρκετοί εκπρόσωποι από τον 
πολιτικό κόσμο, που τίμησαν τον Δήμο με την παρουσία τους.

Πάυλος Μαρινάκης 
Άδωνις Γεωργιάδης

Ζωή Ράπτη

Ρίτα Μωραϊτάκη Πικρού

Γιάννης Βούρος

Νίκη Κεραμέως



Χρήστος Δούκας 
Άντζυ Ανδριτσοπούλου

Ειρήνη Στεργιανού  
Θοδωρής Μπουρδέκας

Αργύρης Παυλίδης
Δημήτρης Κίκλης

ΘΕΑΤΡΟ ΜΙΚΡΟΣ ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ

Κλέβει τις εντυπώσεις η παράσταση 
«Αττίκ, μια ζωή χειροκροτήματα»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Στην εποχή του Αττίκ μάς μεταφέρει το έργο «Αττίκ, μια ζωή χειροκροτήματα», που παίζεται 
στη σκηνή του θεάτρου Μικρός Κεραμεικός. Η ζωή ενός ανθρώπου, ενός σπουδαίου 
καλλιτέχνη αλλά και μιας ολόκληρης κοινωνίας του περασμένου αιώνα ξετυλίγεται με 

μοναδική δεξιότητα, μας μαγεύει και μας προκαλεί συγκίνηση.
Η πρώτη παράσταση εμπνευσμένη από τη ζωή και το έργο του μεγάλου Έλληνα συνθέτη και 
τραγουδιστή Κλέωνα Τριανταφύλλου –κατά κόσμον, Αττίκ– μέσα από τα 15 χρόνια επιτυχημέ-
νης πορείας της μας ταξιδεύει σε έναν κήπο με γιασεμιά, γιούλια και βιόλες στη θρυλική μάντρα 
του Αττίκ και μας θυμίζει –ή μας γνωρίζει – τα τραγούδια του, τους έρωτές του, τη ζωή του! Η 
γυναίκα σύμβολο της ζωής του, η μητέρα του Εριθέλγη, και οι τρεις γυναίκες σταθμοί Μαρί 
Ελέν, Μαρίκα και Σούρα ξαναζωντανεύουν σε μια συνέντευξη - διήγηση - εξομολόγηση στον 
νεαρό, τότε, Γιώργο Τζαβέλα, για τη δημιουργία της ταινίας «Χειροκροτήματα».
Οι ηθοποιοί, μοναδικοί στις ερμηνείες τους, συνθέτουν ένα υπέροχο ζωντανό σύνολο, με 
αψεγάδιαστη σκηνική παρουσία, εξαιρετικές φωνές και ένα αξιοζήλευτο κείμενο, το οποίο 
υπηρετούν με θαυμάσιο τρόπο από την αρχή ως το τέλος. 



Μαρία 
Δρακοπούλου

ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΧΙΩΤΙΚΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

Απογευματινό τσάι  
και επίδειξη μόδας  

για φιλανθρωπικό σκοπό
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Ο γυναικείος σύνδεσμος «Οι Φίλοι του Χιώτικου Χωριού» πραγ-
ματοποίησε μια ξεχωριστή εκδήλωση για καλό σκοπό.
Το σωματείο, που έχει φιλανθρωπικό χαρακτήρα, και η πρό-

εδρός του Μαριέλλα Βαρώνη προσκάλεσαν τους φίλους του συλλό-
γου σε ένα afternoon tea στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρεταννία. Στην 
εκδήλωση, που έγινε με την καλλιτεχνική επιμέλεια της Αλίς Διακαίου, 
παρευρέθηκαν πολλοί εκπρόσωποι της χιώτικης και της αθηναϊκής 
κοινωνίας. 
Τους προσκεκλημένους υποδέχτηκε το Duo, βιολοντσέλο και βιολί, 
με κλασικό ρεπερτόριο, ενώ στη συνέχεια παρακολούθησαν επίδειξη 
μόδας από τη σχεδιάστρια Δάφνη Βαλέντε, η οποία παρουσίασε τη 
συλλογή «Living Sculpture» για το Φθινόπωρο - Χειμώνα 2024-2025. 
Όλες οι καλεσμένες πήραν ως δώρο το γούρι του 2025 από τη Μα-
ρία Δρακοπούλου, με την ευχή για μια τυχερή χρονιά.

Δάφνη Βαλέντε 
Μαριέλλα Βαρώνη

Μελίνα Βαρώνη 

Άντζελα 
Σωτηροπούλου 

Ρένα 
Ταμπακάκης



Ο
μεταπνευμονοϊός μπήκε στη ζωή μας,
όμως μάθαμε από τους ειδικούς πως δεν
είναι ένας νέος ιός. Με ανακοίνωσή της η

Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία αναφέρει
πως είναι ένας ιός που συνήθως προκαλεί συμ-
πτώματα παρόμοια με το κοινό κρυολόγημα. 10%
με 12% των αναπνευστικών ασθενειών στα παιδιά
προκαλείται από τον HMPV. Ο ανθρώπινος μετα-
πνευμονοϊός (HMPV) δεν είναι καινούργιος ιός,
είναι γνωστός από το 2001 (τότε έγινε η πρώτη πε-
ριγραφή του). Ούτε έχει άμεση σχέση με την Κίνα.

«Είναι ένας ιός που συνήθως προκαλεί συμπτώ-
ματα παρόμοια με το κοινό κρυολόγημα. 10% με
12% των αναπνευστικών ασθενειών στα παιδιά
προκαλείται από τον HMPV. Συχνά προκαλεί λοι-
μώξεις του ανώτερου αναπνευστικού, αλλά μερι-
κές φορές μπορεί να προκαλέσει λοιμώξεις του
κατώτερου αναπνευστικού, όπως πνευμονία, ή να
επιδεινώσει προϋπάρχουσες καταστάσεις όπως
εξάρσεις άσθματος και ΧΑΠ», εξηγεί η Αδαμαντία
Λιαπίκου, πνευμονολόγος, MD, PHD, συντονί-
στρια διευθύντρια της 5ης Πνευμονολογικής Κλι-
νικής ΓΝΝΘΑ «Η Σωτηρία», υπεύθυνη της Ομάδας
Εργασίας της ΕΠΕ για τις Λοιμώξεις του Αναπνευ-
στικού Συστήματος. «Οι λοιμώξεις από HMPV εί-
ναι πιο συχνές τον χειμώνα. Τα ήπια περιστατικά
ανθρώπινου μεταπνευμονοϊού διαρκούν συνήθως
μερικές μέρες έως μία εβδομάδα». Για τα συμ-
πτώματα του ανθρώπινου μεταπνευμονοϊού η Βα-
σιλική Γεωργακοπούλου, πνευμονολόγος - φυμα-
τιολόγος, επιμελήτρια Β, κλινική Παθολογικής
Φυσιολογίας ΕΚΠΑ, υπεύθυνη της Ομάδας Εργα-

σίας της ΕΠΕ για τις Λοιμώξεις του Αναπνευστικού
Συστήματος, αναφέρει ότι περιλαμβάνουν βήχα,
πυρετό, καταρροή ή βουλωμένη μύτη, πονόλαιμο,
συριγμό και σε μερικές περιπτώσεις δύσπνοια.

«Ο HMPV μεταδίδεται με άμεση επαφή με κά-
ποιον που τον έχει μέσω σταγονιδίων (πχ, από βή-
χα) ή από το άγγιγμα πραγμάτων που έχουν μο-
λυνθεί από τον ιό. Ο ανθρώπινος μεταπνευμονοϊός
είναι παρόμοιος με τον RSV (αναπνευστικός συγ-
κυτιακός ιός). Ανήκει στο ίδιο γένος -ή επιστημο-
νική ομάδα- με τον RSV (πνευμονοϊός) και μπορεί

να προκαλέσει παρόμοια συμπτώματα. Η ηλικία
αιχμής για σοβαρή ασθένεια από HMPV είναι με-
ταξύ 6 και 12 μηνών. Οι ομάδες υψηλού κινδύνου
είναι: άτομα ηλικίας <5 ετών (ιδιαιτέρως πρόωρα
βρέφη) ή >65 ετών, άτομα με χαμηλή άμυνα (από
καταστάσεις όπως HIV, καρκίνος ή αυτοάνοσες
διαταραχές ή από φάρμακα που καταστέλλουν το
ανοσοποιητικό μας σύστημα), ασθενείς με χρόνια
υποκείμενα νοσήματα με προεξάρχοντα το άσθμα
και τη ΧΑΠ».

Επιπλοκές εμφανίζονται κυρίως σε άτομα υψη-
λού κινδύνου όπως βρογχιολίτιδα, βρογχίτιδα,
πνευμονία είτε από τον ιό είτε από δευτερεύουσα
λοίμωξη, εξάρσεις άσθματος ή ΧΑΠ. Στις παραπά-
νω περιπτώσεις μπορεί να χρειαστεί νοσηλεία.
Επιπλέον, δεν υπάρχουν διαγνωστικά τεστ τύπου
self test στην κοινότητα. Η διάγνωση γίνεται κυ-
ρίως με τη χρήση του film array (δυνατότητα ταυ-
τοποίησης πολλαπλών ιών μέσω επιχρίσματος
από τον φάρυγγα ή τη ρινική κοιλότητα). Συνήθως
χρησιμοποιείται σε δομές τριτοβάθμιας φροντί-
δας υγείας ως διαδικασία ταυτοποίησης λοιμώξε-
ων σε εισαγωγή στο νοσοκομείο. 
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Συμβουλές για
τον μεταπνευμονοϊό

Συμβουλές για
τον μεταπνευμονοϊό

Συνήθως προκαλεί συμπτώματα 
παρόμοια με το κοινό κρυολόγημα -
10% με 12% των αναπνευστικών 
ασθενειών στα παιδιά προκαλείται 
από τον HMPV

Δεν υπάρχει ειδική
θεραπεία

Αναφερόμενος στη θεραπευτική αντιμετώ-
πιση του μεταπνευμονοϊού, ο πρόεδρος της
ΕΠΕ, καθηγητής Πνευμονολογίας ΕΚΠΑ Στέ-
λιος Λουκίδης επισημαίνει ότι δεν υπάρχει ει-
δική θεραπεία ή εμβόλιο. Η αντιμετώπιση είναι
συμπτωματική με υγρά, αντιπυρετικά, ξεκού-
ραση, αποσυμφορητικά ρινικού βλεννογόνου.
«Δεν χορηγούμε αντιβιοτικά διότι τα αντιβιοτι-
κά θεραπεύουν μόνο βακτήρια. Δεδομένου ότι
ο HMPV είναι ιός, τα αντιβιοτικά δεν δρουν. Αν-
τιβιοτικά χορηγούνται μόνο για τη θεραπεία τυ-
χόν δευτερογενών λοιμώξεων». Η πρόληψη,
επισημαίνει ο κ. Λουκίδης, αφορά την υγιεινή
των χεριών, την κάλυψη της μύτης και του στό-
ματος όταν φτερνίζεστε ή βήχετε. Σκεφτείτε να
φοράτε μάσκα αν είστε άρρωστοι και δεν μπο-
ρείτε να αποφύγετε να είστε κοντά με άλλους. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο θα είναι αρκετά τετα-
μένο το κλίμα στην προσωπική σας
ζωή και είναι πολύ πιθανό να χρειαστεί
να πάρετε σοβαρές αποφάσεις σε
επαγγελματικά θέματα. Προσοχή σε
παρασκηνιακές καταστάσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς οι Ταύροι είναι πολύ σημαντικό
να επενδύσετε σε παλιές φιλίες ή να
κάνετε κάποιους παλιούς δύσκολους
στόχους σας να φαίνονται πιο εύκολοι
και να τους κατακτήσετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εσείς οι Δίδυμοι μπορεί να έχετε ένα
αρκετά δύστροπο Σαββατοκύριακο με
συναισθηματικές απογοητεύσεις και
εξαρτήσεις που αφορούν κάποιες πα-
λιές σας σχέσεις.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια αρκετά καλή μέρα για εσάς
που ανήκετε στο δεύτερο δεκαήμερο.
Μπορεί να έχετε μια συναισθηματική
στήριξη από μεγαλύτερο πρόσωπο
ηλικιακά, ενώ πολλά θα εξαρτηθούν
από τον τρόπο που θα διαχειριστείτε
μια κατάσταση.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ σημαντικό για εσάς να
φροντίσετε τα ταραγμένα σας συναι-
σθήματα, ενώ από την Κυριακή θα νιώ-
σετε καλύτερα με τα κοντινά σας άτομα.
Ίσως μάλιστα μπείτε σε νέα σχέση έως
τις 18 Φεβρουαρίου. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι θα έχετε μάλλον ένα
απαιτητικό Σαββατοκύριακο γεμάτο
εντάσεις, απογοητεύσεις, μικρά ή με-
γαλύτερα θέματα που αφορούν τις συ-
ναισθηματικές σας σχέσεις. Μην αφή-
σετε τους άλλους να μπλοκάρουν τη
σκέψη σας γιατί θα νιώσετε εγκλωβι-
σμένοι σε καταστάσεις που θα σας
κουράσουν.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς αυτό το διήμερο
είναι γεμάτο από καθημερινές υπο-
χρεώσεις, καλές επαγγελματικές συν-
θήκες, αν βέβαια έχετε δουλέψει για
αυτές με τιμιότητα και ηθικές αξίες.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς είναι αρκετά
θετικά τα πράγματα σε συναισθηματικό
επίπεδο αυτό το Σάββατο, αλλά από το
πρωί της Κυριακής και μετά κάτι αλλά-
ζει και σας δημιουργεί αρνητικές σκέ-
ψεις. Ίσως να υπάρξει μια ευθύνη που
πρέπει να αναλάβετε και δεν νιώθετε
ακόμη έτοιμοι. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αυτό το διήμερο θα έχετε μια αρκετά
έντονη ανασφάλεια για ένα προσωπικό
θέμα που τελικά θα επιβεβαιωθεί κατά
τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου. Η
κοινωνικότητά σας θα είναι αρκετά έν-
τονη, αλλά μπορεί να σας πληγώσουν
οι συμπεριφορές των άλλων.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσείς οι Αιγόκεροι βρίσκεστε σε μια
περίεργη κατάσταση με τις σχέσεις
σας και αυτό δυστυχώς θα είναι η αιτία
να κάνετε κάποια λάθη. Το βράδυ της
Κυριακής ο Ήλιος εγκαταλείπει το δι-
κό σας ζώδιο και περνά στον Υδροχόο,
βάζοντας σε πρωταρχική σας σκέψη
από αύριο τα οικονομικά σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αυτό το διήμερο θα υπάρξει ένα έντονο
παρασκήνιο ικανό να σας αποπροσα-
νατολίσει ή θα μάθετε ότι κάποια πρό-
σωπα υποτιμούν τις προσπάθειές σας.
Προσέξτε τις οικονομικές συμφωνίες ή
τις δολιοφθορές. Ο Ήλιος το βράδυ της
Κυριακής περνά στο δικό σας ζώδιο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς οι σχέσεις σας
ίσως και να περάσουν μια κρίση αυτό
το διήμερο. Πολύ πιθανό να μην είστε
αρκετά αισιόδοξοι ή να έχετε μια τάση
να βλέπετε τα πράγματα μέσα από τη
μελαγχολία και τη μοναξιά.

ΣΑΒΒΑΤΟ 18 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025
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Αυτό το διήμερο είναι μίζερο για σχέσεις
και συνεργασίες και καλό είναι να μην
μπούμε στη διαδικασία για νέες

οικονομικές συμφωνίες. Από το βράδυ της
Κυριακής στις 22.00 ο Ήλιος περνά στο ζώδιο
του Υδροχόου και οι ενέργειες αλλάζουν.


